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	ULKOSUOMALAISPARLAMENTTI

UTLANDSFINLÄNDARPARLAMENTET - FINNISH EXPATRIATE PARLIAMENT






 
Helsingfors, den 10.12.2019

Utlandsfinländarparlamentets 10. session 11.-12.6.2020, Finlandia-huset, Helsingfors 

INKVARTERINGSINFORMATION

Bästa utlandsfinländarparlamentets session deltagare!

Denna inkvarteringsinformation hör till ert organisations inbjudningsbrev till utlandsfinländarparlamentets 10. session som sammanträder den 11.-12. juni 2020 i Helsingfors, i Finlandia-huset (Mannerheimvägen 13 e). Alla dokument bifogade i inbjudningsbrevet finns på UFPs hemsida usp.fi. Där hittar ni också annan aktuell och viktig information om parlamentets 2020 session och om övrigt program i samband med sessionen (t.ex. ert Regionmöte som kan ta plats på onsdagen 10.6. och Utlandsfinskhetens framtid -dag på lördagen 13.6., tills kl. 15). Allt material kan beställas från sekretariat.

Varje sessionens deltagare ansvarar själv för sin inkvartering and annan service. Vi har förhandlat fram följande specialpris på hotell i Helsingfors centrum. De olika prisalternativ och reserveringskoder är specifika till dessa hotell. På grund av hög säsong, lönar det sig att boka i tid. 
Eurohostel 
Slottsgatan 9
00160 Helsingfors (Skatudden)
Tel. +358-9-6220 470 (24h), e-post: eurohostel@eurohostel.fi
https://eurohostel.eu/ru/, i Facebook: http://www.facebook.com/EurohostelHelsinki
Varausaika on 14.4.2020 asti tai kunnes kiintiön huoneet on varattu. Tarjous on majoitusajalle 9.-14.6.2020. Kiintiö sisältää 10 kahden hengen Eurohostel-huonetta -20 % varaushetken päivän hinnasta. Alennuksen saa vain sivulla www.eurohostel.eu tehdyistä varauksista. Alennettu hinta tulee näkyviin laittamalla Tarjouskoodi-kohtaan koodin ”usp”. Huone maksetaan suoraan Eurohosteliin saapumisen yhteydessä. 
Hintaan sisältyy: majoitus, liinavaatteet, pyyhe, aamusana, wifi. Aamiainen on 10,80 €/henkilö. Lisätietoa aamiaisesta: https://eurohostel.eu/fi/palvelut#item-1388
Huom. kun kiintiö on täynnä: Suomi-Seuran henkilöjäsenet saavat -10 % alennuksen Suomen Hostellijärjestöltä, joihin myös Eurohostel kuuluu (katso alla).
Omena Hotell, Lönnrotsgatan             och 
Omena Hotell, Georgsgatan
Lönnrotsgatan 13


Georgsgatan 30

00120 Helsingfors


00100 Helsingfors
Internet-reserveringar: https://www.omenahotels.com/sv/
Tel: 0600-555 222 (24h) (0,79 €/min + tel. tjänst. Hotellets kundservicetelefon är gratis). 
Tarjous Helsingin hotelleihin varausaikana 30.4.2020 asti, majoitusajalle 9.-14.6.2020. Nettisivulla saa -15% alennuksen varaushetken hinnasta. Aikaisin varaamalla saa huoneen edullisemmin. Huoneita on saatavilla varaushetken tilanteen mukaan. Nettisivulla varausta tehdessä syötä kohtaan ”Minulla on etukoodi” ”USP2020”. Sen voi myös antaa varatessa puhelimitse. Puhelimitse tehdyt varaukset tulee maksaa luottokortilla (ei lisähintaa luottokortista) tai MobilePaylla puhelun aikana.
Hintaan sisältyy: liinavaatteet, pyyhkeet, hiustenkuivain, jääkaappi, mikrouuni, vedenkeitin, teetä, kahvia, laajakuva-TV, wifi. 
Jos varasit aamiaisen huonevarauksen yhteydessä, ota varausvahvistus mukaan ravintolaan. Lönnrotinkadun varauksen yhteydessä ostettu aamiainen tarjoillaan Bärbar’issa (Fredrikinkatu 30), hinta 6,90 €/henkilö. Tarjolla ma-pe klo 7.30-17, la klo 9-16, su klo 9-13. Yrjönkadun varauksen yhteydessä ostettu aamiainen tarjoillaan Pic Nic Forum’issa (vastapäätä Forumin Kukontori-tasolla, Mannerheimintie 20), hinta 5,60 €/henkilö. Tarjolla ma-pe 7-10.30, la 9-12, su 10-12. 
Both-hotell
Sanduddsgatan 14

00100 Helsingfors
Tel. +358 (0)9 1311 4334

https://chooseboth.fi/ 
Economy-hostelli keskustan ytimessä Kampissa on entinen yliopiston Domma! Huoneissa on oma kylpyhuone ja keittokomero astioin. Hintaan sisältyy pyyhkeet, vuodevaatteet ja wifi Hotellissa on pyykkitupa ja autotalli. Huoneita on 1-4 hengelle. Lemmikkilisä 25 €/viipymä, lemmikkihuone saatavuuden mukaan.
Kiintiötarjous on voimassa 1.5. asti ja sisältää 10 1 hengen huonetta majoitusajalle 9.-14.6. hintaan 63 € (ilman aamiaista). Aamiainen on erikseen ostettuna 12€. Varaukset voidaan tehdä osoitteesta sales@chooseboth.fi koodilla ”Ulkosuomalaisparlamentti”. Varauksen tekijälle lähetään linkki online- sisäänkirjautumiseen, jonka kautta asiakas voi täyttää henkilö- ja luottokorttitiedot. Varausta on mahdollista muokata tai sen voi peruuttaa veloituksetta aina 24h ennen varauksen alkua. Varaus veloitetaan automaattisesti annetulta luottokortilta 24h ennen varauksen alkua.  
Original Sokos Hoteller: Tripla, Vaakuna, Presidentti
Sokos Hotel Försäljningstjänst
Tel. 020–1234 600, eller e-post: sokos.hotels@sok.fi, eller https://www.sokoshotels.fi/sv
Kaikissa kiintiötarjous majoituksille välillä 9.-14.6.2020. Varaamattomista huoneista 50 % myyntiin 14.04.2020 klo 20.00, loput 12.05.2020 klo 20.00. Hotellikohtaiset tarjoushinnat alla. Antakaa varausta puhelimitse tai netissä tehdessä kiintiötunnus ”BUSP2020”. Maksutavaksi käy käteinen, pankkikortti, luottokortti. Kiintiöstä tehdyt huonevaraukset tulee vahvistaa luottokortilla varauksen yhteydessä. Tietoturvasyistä luottokorttitietoja ei saa lähettää sähköpostilla. Hintaan sisältyy: runsas buffet-aamiainen, wifi, saunavuoro. Huoneen saa klo 15.00, luovutus lähtöpäivänä klo 12.00. 

Original Sokos Hotel Tripla 

Fredikaterass (Fredikanterassi) 1 B (öppnas i Böles nya köpcentrum Tripla, ovanpå Böles järnvägsstation)
00520 Helsingfors
160 € /1hh Standard, 180 € /2hh Standard (20 st.)
Original Sokos Hotel Presidentti 

Original Sokos Hotel Vaakuna 

Södra Järnvägsgatan 4


Stationsplatsen 2
00100 Helsingfors


00100 Helsingfors
Tel. 020 1234 608 


Tel. 020 1234 610
165 € /1hh Standard, 185 € /2hh Standard (10 st.)
175 € /1hh Standard, 185 € /2hh Standard (10 st.)
Medlemsförmåner till Finland-Samfundets personliga medlemmar
Förutom utvalda medlemsrabatt på produkter, finns det rabatt på inkvartering och biluthyrning. Övrig information: https://suomi-seura.fi/jasenalennuksia-myontavat-yritykset/. Exempel av inkvarteringsförmånen (https://suomi-seura.fi/hotell/):
Suomen Hostellijärjestö http://www.hihostels.fi/ 
Suomessa majoituksesta -10 % alennus tältä Hostelling Internationalin jäseneltä (ent. Suomen Retkeilymajajärjestö) jolla on kymmeniä HI-hostelleja Suomessa. Kansainvälisestä hostellikortista Suomi-Seuran jäsenille 5 € alennus. 
Lisätietoja jäseneduista: http://www.hostellit.fi/jasenyys/jasenedut/
Tutustu myös Hostellimatkalla –uutiskirjeeseen: http://www.hostellit.fi/uutiskirje/
Facebook.com/hostellimatka
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