ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN NELJÄS VARSINAINEN TÄYSISTUNTO
HELSINGISSÄ 23. – 24.5.2005
ALOITTEET
I OPINTO- JA KOULUTUSVALIOKUNTA 1
1. Suomi-kouluille myönnettävä valtionavustusta myös alle 3-vuotiaiden lasten opetukseen
Opetushallituksen Suomi–kouluille myöntämä valtionavustus suomen kielen täydentävään opetukseen tulisi kattaa myös alle 3-vuotiaat ulkosuomalaiset lapset, joiden vanhemmista toinen tai molemmat ovat syntyperältään suomalaisia. Nykyinen valtionavustus kattaa 3-18 vuotiaan lapset. 
2. Valtionavun myöntäminen ulkomaille toimivien Suomi-koulujen opetusryhmille ryhmäkoon ollessa vähintään 4 oppilasta 

Opetusministeriö myöntää vuosittain avustuksen suomalaisten kielikoulujen toimintaan. Avustuksen saamisen yhtenä ehtona on, että opetusryhmiin kuuluu vähintään kuusi oppilasta. Suomessa on vuonna 1995 Opetusministeriön päätöksellä N:o 248/95 muutettu täydentävää äidinkielen opetusta koskevia säädöksiä ja opetukseen myönnettävän valtionavun perusteita. Päätöksen pykälässä 4 sanotaan:…"Avustuksen saamisen ehtona on, että asianomaisen kielen opetusryhmään on kuulunut lukukauden alussa vähintään neljä oppilasta". Suomalaisten kielikoulujen valtionavun saamisen edellytyksenä oleva vähintään kuuden oppilaan ryhmäkoko tulisi muuttaa neljän oppilaan vähimmäismääräksi, jolloin se vastaa Suomessa voimassa olevaa käytäntöä.
3. Ulkosuomenruotsalaisten lasten ja nuorten mahdollisuuksia oppia suomenruotsia, tutustua suomenruotsalaiseen kulttuuriin ja Suomeen on parannettava 
Siirtolaisuusinstituutti tai muu asianomainen instanssi tulisi tutkia ulkosuomenruotsalaisten lasten ja nuorten tilannetta ja sitä, miten suomenruotsia sekä suomenruotsalaista kulttuuria ja suomalaisen yhteiskunnan tuntemusta voitaisiin paremmin välittää eteenpäin nuoremmalle sukupolvelle. Opetusministeriö, Opetushallituksen ruotsinkielinen osasto ja USP:n suomenruotsalainen alue yhteistyössä tulisi voida tarjota samanlaiset mahdollisuudet ulkosuomenruotsalaisille kuin mitä ulkosuomalaisille lapsille on tällä hetkellä tarjolla.   
4.  Tukea inkeriläisille suomen kielen opettajille 
Inkeriläiset suomen kielen opettajat, jotka opettavat suomen kieltä erilaisilla kursseilla, tulisi myös saada osallistua Opetushallituksen järjestämille Suomi-koulujen opettajapäiville.  

Opetusministeriö järjestää nykyisin inkeriläisille suomen kielen opettajille kursseja Suomessa, mutta ryhmät ovat liian suuria (nykyisin 20 ihmistä) ja siksi opetus on tehotonta. Ryhmäkoko tulisi olla 5-7 ihmistä. 
5. Kotiperuskoulun materiaalin lähetyskulut

Kotiperuskoulusta aiheutuu melkoisia kuluja. Koko ohjausaineisto maksoi käyttäjälle jo kolme vuotta sitten 90 - 100 euroa ja yhden oppiaineen ohjausaineisto 30 - 42 euroa luokka-asteesta riippuen.  Kulut paisuvat huomattavasti, kun materiaali toimitetaan postitse jo Välimerenkin maihin, saati sitten Euroopan ulkopuolelle. Suomen opetushallinnon tulisikin osallistua lähetyskuluihin. 
OPINTO- JA KOULUTUSVALIOKUNTA 2
6. Aurinkorannikon suomalaisen koulun lukiolupa


Aurinkorannikon suomalainen koulu sai kielteisen päätöksen lukiohakemukseensa 5.1.2005. Koska lukiokoulutus on kuitenkin tarpeellista ja koululla on ammatilliset edellytykset järjestää lukiokoulutusta, Aurinkorannikon suomalainen koulu tulisi saada lukiokoulutuksen järjestämisluvan.

7. Erityisopetusta ja tukea oppimisvaikeuksista kärsiville oppilaille 
Lukuisat ulkosuomalaislapset ja –nuoret opiskelevat Suomen opetushallituksen tukemissa ulkomaankouluissa ja Suomi-kouluissa sekä Eurooppa-kouluissa. Peruskoululain 31 § mukaan erityistä tukea tarvitsevalla oppilaalla on oikeus saada kouluavustaja. Keskittymis- ja/tai oppimisvaikeudet eivät saisi olla esteenä koulussa käynnille. Opetusviranomaisten tulisi selvittää, miten ulkosuomalaisten lasten ja nuorten oppimisvaikeuksien kartoitus ja hoito on tällä hetkellä järjestetty ja miten sitä voitaisiin tehostaa. Opetushallituksen tulisi rahoittaa kouluavustajan palkkausta niissä ulkomailla toimivissa Suomi-kouluissa/ulkomaankouluissa, joissa opetuksen eriytykseen on erityistä tarvetta. Eritysopetusta ja -tukea tulisi olla saatavilla äidinkielellä erityisesti silloin, kun oppimisvaikeudet liittyvät oman äidinkielen ja vieraalla kielellä opiskeluun.
8. Tukea ulkomailla suomea opiskeleville aikuisoppilaille ja heitä opettavien opettajien täydennyskoulutukselle 
Aikuisiin kohdistuvan suomenkielen opetuksen saatavuutta ja suomenkielen opettajien verkostoitumista Suomi-koulujen alueilla tulee tukea. Kun on kysymys aikuisia opettavista opettajista, opetusmateriaalin löytäminen ja didaktisten taitojen omaksuminen on jokaisen opettajan oman innostuksen varassa. Aikuisten suomen kielen opettajille tulisi järjestää täydennyskoulutusta. Yhtenä rahoitusmahdollisuutena tulee selvittää EU-rahoitus. 
9. Yleiset kielitutkinnot

Suomi-koulujen opetusresursseja tulisi lisätä suomen kielen kielitutkintoon valmentautumiseksi. Suomi-kouluissa tulisi olla mahdollisuus saada opetusta ja valmennusta kyseisen kielitutkinnon suorittamiseen. Opetushallitus on järjestänyt yleisiä kielitutkintoja Suomessa jo usean vuoden ajan. Yleiset kielitutkinnot järjestetään kaksi kertaa vuodessa valtakunnallisina tutkintopäivinä. 

Testipaikkoina toimivat järjestämisluvan saaneet aikuisoppilaitokset ja eräät korkeakoulut. Suomen kielen kielitutkintoja tulisi järjestää kerran vuodessa maailmanlaajuisesti esimerkiksi Suomen suurlähetystöjen määräämissä tiloissa. 
10. Suomenkielen tutkinnon hyväksyminen ylimääräisenä vieraana kielenä EU-maiden yo-tutkinnoissa

USP:tä pyydetään käymään EU-tasolla neuvotteluja, joiden tuloksena voitaisiin EU-maille (Saksassa osavaltioille) suosittaa oppilaiden 2.äidinkielen virallisen kielitutkinnon hyväksymistä yhdeksi yo-tutkinnon kieleksi. Esimerkiksi suomenkielen virkamiestutkinto voisi korvata ulkosuomalaisnuorille yo-tutkinnon yhden ylimääräisen kielen. Maakohtaiset neuvottelut kielitutkinnon korvaavuudesta lienevät relevantteja vasta sitten, kun EU-tasolta tulisi tämänsuuntaisia suosituksia EU-maille; tietenkin myös muiden kielten kuin suomenkielen osalta. Kyse olisi siis nimenomaan kaksikielisten nuorten 2.äidinkielestä ja sellaisesta kielitutkinnosta, joka korvaavaksi sovittaisiin. Näin saataisiin kaksikielisten nuorten kielipotentiaali muodollisestikin heti käyttöön.

II NUORISOVALIOKUNTA

11. Nuorisotyön toimintamallin kehittäminen ulkosuomalaisille 
Tehtyjen kartoitusten mukaan nuoret haluaisivat enemmän harrastusmahdollisuuksia nimenomaan suomen kielellä. Suomen kielen kautta nuorilla on mahdollisuus löytää oma kulttuurinen identiteettinsä ja myös säilyttää paitsi suomen kielellisiä myös kulttuurisia piirteitä omassa elämässään. Tämä myös kiistatta lisää ulkosuomalaisnuorten mahdollisuuksia palata Suomeen ja löytää paikkansa suomalaisessa yhteiskunnassa. Suomenkielinen nuorisotyö tarvitsee koordinointia, lisää tehokkuutta ja enemmän voimavaroja. Ulkosuomalaisnuorille olisi kehitettävä nuorisotyön toimintamalli.

12.  Ulkosuomalaisille nuorisojärjestöille oma yleisavustus Suomesta

Nuorisojärjestön toimintaa on mahdotonta perustaa pelkästään projektikohtaisille avustuksille, sillä epävarmuus tulevaisuuden rahoituksesta estää toiminnan pitkäjänteisemmän suunnittelun ja jatkuvuuden. Siksi olisi selvitettävä mahdollisuus luoda jäsenmäärään perustuva yleisavustus ulkosuomalaisille nuorisojärjestöille. 

13. Ulkosuomalaisnuorten Suomessa tapahtuvan opiskelun tukeminen

Suomen valtiovallan tulisi kiireimmiten tutkia keinoja, joilla ulkosuomalaisten nuorten opiskelu- ja työmahdollisuuksia Suomessa voitaisiin parantaa. Erityinen huomio tulee kiinnittää opiskelu- ja työmahdollisuuksien saannin tasapuolisuuden turvaamiseen niille ulkosuomalaisnuorille, jotka eivät uuden kansalaisuuslain perusteella vuoteen 2008 mennessä ole saaneet Suomen kansalaisuutta ilmoitusmenettelyllä. USP esittää samalla huolestumisensa suunnitellusta lukukausimaksujen perinnästä ulkomaalaisilta opiskelijoilta.
14. Ulkosuomalaisnuorille myönnettävä opintotuki Suomessa tapahtuvaa opiskelua varten 
Opetusministeriö yhteistyössä KELAn kanssa tulisi tutkia opintotuen myöntämisen perusteiden uudelleen arviointia ja täsmentämistä. Erityinen huomio tulisi kiinnittää Suomen kansalaisuuden omaavien ulkosuomalaisnuorten sekä omaehtoisen että vaihto-ohjelmien välityksellä tapahtuvan opiskelun tukemiseen myös silloin, kun kyseessä on erillisen tutkinnon osan suorittaminen ilman, että tavoitteena on loppututkinnon suorittaminen Suomessa tai opiskelijan asuinmaassa. Myös opintotuen saantimahdollisuudet lukion käymiseen Suomessa tulisi selvittää.
15. Ulkosuomalaisnuorten opiskelumahdollisuudet Suomessa

USP:tä pyydetään käymään neuvotteluja ulkosuomalaisnuorten hakuajoista ja hakumenettelyistä yliopistoihin ja ammattikorkeakouluihin sekä tehostamaan tiedottamista ulkosuomalaisjärjestöille. Ulkomailta tuleville opiskelijoille hakuajat ovat tammikuussa, mikä mahdollisesti merkitsee vuoden lykkäystä opintojen aloittamisessa, sillä ylioppilastutkinto suoritetaan yleensä vasta keväällä. Ulkomailta tulevien suomalaisnuorten opiskelupaikkojen saatavuutta tulisi helpottaa esimerkiksi niin, että ulkosuomalaisnuoret eivät ole samassa kiintiössä ulkomaalaisten opiskelijoiden kanssa.

16. Ulkosuomalaisnuorten opintoneuvonta

USP:tä pyydetään selvittämään opintoneuvonnan tarjontaa ulkosuomalaisnuorille keskitetysti. Opintoneuvonnan tulisi sisältää informaatiota niin opintotuesta, hakumenettelyistä oppilaitoksiin kuin myös englannin- ja suomenkielisistä opintosuorituksista ja -tutkinnoista.
17. Ulkosuomalaisnuorten kesätyöpaikat Suomessa 
USP:tä kehotetaan edelleen jatkamaan selvitystyötä vuoden 2002 päätöslauselman 13 toteuttamiseksi, joka kuuluu näin:

Ulkomailla vakituisesti asuvan nuoren on vaikea löytää kesätyöpaikkaa Suomesta, varsinkin jos hän ei osaa suomea eikä hänellä ole entuudestaan kontakteja suomalaisiin työnantajiin. USP esittää, että USP:n puhemiehistö ja sihteeristö yhdessä työ- ja opetusministeriön kanssa ryhtyy kartoittamaan, miten voitaisiin helpottaa ulkosuomalaisnuorten kesä/väliaikaistyöpaikkojen löytämistä/saamista Suomesta. Erityistä huomiota on kiinnitettävä liikkuvuuden esteiden poistamiseen. On myös selvitettävä, mikä taho ryhtyy välittämään au paireja Suomeen.
18. Ulkomailla asuvan Suomen kansalaisen asevelvollisuus
Ulkomailla asuville suomalaisille asevelvollisuusikäisille tulisi tarjota paremmin tietoa asevelvollisuudesta ja ulkosuomalaisen/kaksoiskansalaisen asevelvollisen eri vaihtoehdoista.

III KULTTUURIVALIOKUNTA
19. Ulkosuomalaissuurtapahtuman järjestäminen Suomessa
USP:n sihteeristö yhteistyössä muiden sopivien suomalaisten tahojen kanssa tulisi järjestää ulkosuomalaissuurtapahtuma Suomessa. Tapahtuman tarkoituksena olisi saada suomalaista alkuperää olevat ihmiset eri puolilta maailmaa kokoontumaan yhteiseen tilaisuuteen. 

20.  Tukea inkerin kielelle
Rahallista tukea inkerin kielen opettajille, inkeriläisten yhteisöjen kirjastoihin ja museoihin, jotka toimivat yhteisöjen kokous- ja tapahtumapaikkoina.
21. Finnairin alennuksia ulkosuomalaisille

Finnairin alennuksia Suomi-Seura ry:n jäsenille ja ulkosuomalaisille Suomeen suuntautuviin lentoihin ja etenkin Suomen sisäisiin jatkolentoihin, myös perhealennuksia.

22. Inkerinsuomalaisten tukihankkeiden jatkon varmistaminen

Suomen valtio on vuodesta 1992 asti tukenut inkerinsuomalaisia heidän nykyisissä asuinmaissaan eri hankkeiden avulla. Hankkeet ovat tukeneet inkerinsuomalaisten taloutta ja työllisyyttä sekä kielen ja kulttuurin kehittymistä heidän asuinalueillaan. Samalla ne ovat olleet osaltaan vähentämässä paluumuuttoa Suomeen. Tällä hetkellä on uhkana, että inkerinsuomalaisten tukihankkeet loppuvat vuonna 2007, koska niiden varat on saatu ulkoministeriön lähialuemäärärahoista. Lähialueyhteistyö-strategiaa tarkistetaan vuonna 2006, jonka jälkeen siirrytään todennäköisesti ns. uuteen naapuruuspolitiikkaan, joka ei mahdollista nykyisenkaltaista tukitoimintaa. Siksi on tarpeen luoda uusiin periaatteisiin nojautuva inkerinsuomalaisten tukiprojekti. 
23. Ulkosuomalaisjärjestöjen kirjastovastaavien koulutus
Suomen opetushallinnon tulisi ryhtyä toimiin ulkosuomalaisjärjestöjen kirjastovastaavien

koulutuksen järjestämiseksi.  Kirjastonhoidon peruskurssi voitaisiin toimittaa esimerkiksi jonkinlaisen opaskirjan muodossa koulutuksesta ja kirjastoidensa kehittämisestä kiinnostuneille.
24. Opetuskirjoja ulkosuomalaisjärjestöille

Suomi-Seura jakaa lahjoituskirjoja jäsenjärjestöilleen. Valittavien kirjojen joukossa tulisi myös olla opetuskirjoja suomen kielen opettajille. Suomi-Seuran apurahoja tulisi myös myöntää muille ulkosuomalaisyhteisöille kuin Suomi-kouluille erilaisiin materiaali– ja tekniikkahankintoihin.  

IV SÄÄNTÖVALIOKUNTA

25. Yhteisöjen yhteystiedot, yhteydenpito ja USP:n rekisteri 
Yhteydenpitoa varapuhemiesten, edustajien, yhteisöjen ja USP:n sihteeristön välillä tulee parantaa. Tietokatkoksia syntyy, kun yhteystiedot ovat puutteellisia. USP:n säännöt ratifioineiden yhteisöjen tulisi esittää puhemiehistölle helmikuun loppuun mennessä lyhyt toimintaraportti yhteisön edellisen vuoden toiminnasta. Raportti laaditaan kaavakkeeseen, jonka muodon ja sisällön vahvistaa USP:n puhemiehistö. USP:n tulisi laatia yhteystieto -lomake, jossa pyydetään ilmoittamaan yhdistyksen USP-vastaavan nimi ja sähköpostiosoite. Jäsenyhteisön velvollisuus on palauttaa lomake sihteeristölle annettuun päivämäärään mennessä. Ellei yhteisöltä saada lomaketta kahden peräkkäisen istuntokauden aikana, USP:n istunnolla on oikeus sihteeristön esityksestä alueen varapuhemiestä kuultuaan päättää yhteisön poistamisesta USP:n rekisteristä.
26. Varapuhemiesten toimikauden rajoittaminen 
USP:n sääntöjen artikla 4:n mukaan "parlamentti valitsee istuntokaudeksi varapuhemiehiä joiden tulee edustaa eri maantieteellisiä alueita". Säännöissä ei mainita mitään varapuhemiesten toimikauden pituudesta. Näin ollen säännöt sallivat saman henkilön istuvan varapuhemiehenä yhtäjaksoisesti loputtomiin. 
a) USP:n sääntöjen artikla 4:n loppuun tulee lisätä seuraava teksti: "Sama henkilö voi toimia varapuhemiehenä yhtäjaksoisesti korkeintaan 2 istuntokautta."
b) USP:n sääntöjen artikla 4:n ensimmäiseen lauseeseen tulee lisätä: USP:n puheenjohtajana toimii Suomi-Seura ry:n puheenjohtaja tai sen ensimmäinen varapuheenjohtaja.
27. a) USP:n aluekokouksten tehtävät tulee määritellä myös säännöissä ja varapuhemiesten valintamenettelyä on selkiytettävä

USP:tä kehotetaan edelleen jatkamaan selvitystyötä vuoden 2002 päätöslauselman 36 toteuttamiseksi, joka kuuluu näin:
USP toteaa, että parlamentin toiminta-ajatuksena oli luoda väljä rakenne, jossa ei tarvita raskasta ja kallista hallintokoneistoa. Normiston luominen ja alueiden toiminnan keskitetty sääteleminen ei edistä USP:n toiminta ja olisi tämän toimintaperiaatteen vastaista. USP:n käsikirjaan on kirjattu nykyinen käytäntö aluekokouksienkin osalta. Asia siirretään puheenjohtajiston jatkokäsittelyyn.

27. b) Pysyvän sairaus-, terveys- ja vammaisvaliokunnan perustaminen
28. Osallistumistodistus

USP:n tulisi antaa USP:n toimintaan aktiivisesti osallistuville yhteisöille viralliset todistukset osallistumisesta.

V SOSIAALIVALIOKUNTA

29. Lasten huoltajuuskysymykset

Erityisesti lasten huoltajuuskysymyksissä kansalliset säännökset ovat hyvin kirjavia ja eroavat eri maissa. Näin ei saa olla, vaan lasten suojelemiseksi ja turhien kiistojen välttämiseksi on löydettävä yhteiset kansainväliset sopimukset, jotka pohjautuvat YK:n Lasten oikeuksien julistukseen. Suomen hallituksen tulisi viedä asiaa eteenpäin kansainvälisillä foorumeilla.
30. Etu-ovi ohjelma ulkosuomalaisten näkövammaisten käyttöön

Etu-ovi ohjelma tulisi saada ulkosuomalaisten näkövammaisten käyttöön, jotta täysin sokeat ja vaikeasti näkövammaiset voisivat siitä huolimatta, että asuvat ulkomailla, ottaa osaa suomenkielisen lehdistön antiin, kuten Suomessa asuvat näkövammaiset. Tämän kyseisen ohjelman avulla voi lukea osan Suomessa ilmestyvistä lehdistä. 
31. Lisää kirkollisia palveluja ja ekumeniaa

Suomen evankelis-luterilainen kirkon tulisi turvata palvelunsa ulkosuomalaisille eri puolilla maailmaa. Suomalaisten jumalanpalvelusten lisäksi kirkon toivotaan kansainvälisten yhteyksiensä kautta edistävän ekumenian toteutumista myös ruohonjuuritasolla maissa, joissa luterilaiset ovat uskonnollisena vähemmistönä. 

32. Tukimuotoja monikulttuurisille pariskunnille ja perheille 
Kansainvälisten avioliittojen kariutumisriski on huomattavasti suurempi kuin muiden avioliittojen. Puolueetonta sovitteluapua ei ole monestikaan saatavilla ainakaan Suomen rajojen ulkopuolella. Kirkon perheasiainkeskuksen ja muiden mahdollisten tahojen tulisi tutkia mahdollisuuksia järjestää Suomessa ja ulkomailla vaikeuksissa oleville monikulttuurisille pariskunnille sovitteluapua, monikulttuurisia avioliittoleirejä tai - viikonloppuja. USP:n aloitteesta tulee koota työryhmä, johon osallistuisi ainakin sosiaali- ja terveysministeriön edustajia, perheneuvonnan, perheterapian ja mielenterveysalan asiantuntijoita ja työntekijöitä sekä kirkon ulkosuomalaistyön että merimieskirkon edustajia, jonka tehtävänä olisi luoda toimintamalleja ulkosuomalaisperheiden tukimuodoiksi ja niiden verkostoimiseksi.

33. Monikulttuurisen avioliiton opas/tiedote, tutkimusta ja asiantuntijoiden koulutusta 
Monikulttuuriset avioliitot ovat lisääntyneet, niin myös niihin liittyvät ongelmatilanteet. Suomen Valtion olisi jaettava esim. esteettömyystodistuksen yhteydessä toisen maan kansalaisen kanssa naimisiin menevälle opasta/lyhyttä tiedotetta, jossa kehotetaan ottamaan selvää kansainvälisistä ja mahdollisen uuden kotimaan lainsäädännöstä koskien henkilön oikeuksia ja velvollisuuksia avioliittoa solmittaessa ja mahdollisen avioeron yhteydessä. Tällä hetkellä on jo tekeillä monikulttuuriseen avioliittoon aikoville tarkoitettu opas. Oppaan valmistuttua sitä tulisi levittää tehokkaasti sekä Suomessa että ulkomailla kaikille, joille siitä voisi olla hyötyä. Monikulttuurisiin avioliittoihin liittyvää tutkimusta ja asiantuntijakoulutusta tulisi edistää.
34. Sairausvakuutusturva Euroopan ulkopuolella asuville suomalaisille

Euroopan unionin ulkopuolella asuville suomalaisille olisi annettava mahdollisuus suomalaiseen sairausvakuutukseen kohtuullista maksua vasten. Näin ulkosuomalaiset voisivat käyttää yleisiä terveyspalveluja Suomessa, tai saada korvausta asuinmaassa suoritetuista hoitokuluista. Tällainen järjestely on käytössä jo Ranskassa. Euroopan ulkopuolella asuville Ranskan kansalaisille on annettu mahdollisuus säilyttää erityinen ranskalainen sairausvakuutuskortti maksua vasten, ja näin ollen he saavat käyttää Ranskassa ollessaan korkeatasoisia julkisen sektorin terveyspalveluja samoin perustein kuin siellä asuvat ranskalaiset, tai saavat asuinmaassaan maksetuista hoitokuluista korvausta koko elinikänsä.

35. Asianajajan esteellisyys
Jos aviopuolisot, joilla on molemmilla Suomen kansalaisuus, asuvat vakituisesti vaikkapa Saksassa, niin he voivat hakea yhteisesti avioeroa myös Suomessa. Tällaisessa tilanteessa he usein valtuuttavat yhden ja saman Suomessa toimivan asianajajan tai asiamiehen hoitamaan Suomessa avioeroasiaa tietämättä ollenkaan, miten haitallista se voisi olla sosiaalisesti heikommalle osapuolelle. Olisi luotava tarvittavat esteet, että avioeroasioissa ei kukaan asianajaja tai asiamies saisi edustaa molempia aviopuolisoita samanaikaisesti, vaikka he olisivatkin yhden ja saman valtuutetun puolesta.
36. Erilainen verotus pelkästään sen johdosta, ettei verovelvollinen asu Suomessa

Toisessa EY-maassa asuvan henkilön on maksettava Suomessa olevasta omaisuudestaan tai sieltä tulevista tuloistaan korkeampia veroja kuin Suomessa asuva henkilö, vaikka tämä ei asuisikaan juuri sillä paikkakunnalla, missä omaisuutta on tai mistä tulot ovat lähtöisin. Tämä on ristiriidassa EY:n perustamissopimuksen kanssa, koska ei ole havaittavissa mitään asiallista syytä käsitellä näitä kahta veronmaksajaryhmää eri tavalla. Asianomaisten tahojen tulisi luetella kaikki ne lait ja asetukset, joissa tehdään ero veron suuruudesta verovelvollisten kohdalla pelkästään sillä perusteella, ettei verovelvollinen asu Suomessa, vaan jossakin toisessa EY-maassa, ja esittämään asialliset syyt verokohtelun erilaisuuteen.  
37. Ikään ja invaliditeettiin perustuvat alennukset Suomen joukkoliikennevälineissä

USP:tä pyydetään neuvottelemaan ikään ja invaliditeettiin perustuvista alennuksista Suomen joukkoliikennevälineissä myös ulkosuomalaisten osalta.

VI SENIORIVALIOKUNTA
38.  Teoreettinen eläke
Suomi on ottanut EU:n vaatimuksesta eläkelaskelmissaan käytäntöön maininnan teoreettisesta eläkkeestä, jota Pohjoismaisessa sosiaaliturvasopimuksessa ei ole mainittu. Ulkosuomalaisilla on hyvin epämääräinen, jopa väärä käsitys teoreettisesta eläkkeestä. USP:n on selvitettävä, onko yhdellä sopimuspuolella yksipuolisesti oikeutta tehdä lisäyksiä kansainvälisiin sopimuksiin. Eläkelaskelman mukaan olisi liitettävä selitys, minkä vuoksi teoreettinen eläke on laskettava.

39. Sairausvakuutusmaksun periminen ulkomaisesta eläkkeestä 
Paluumuuttajilta verotetaan sairausvakuutusmaksua myös ulkomaisesta eläkkeestä. Suomi on saanut Euroopan unionilta virallisen huomautuksen ja perustellun lausunnon näistä päätöksistään ja kummassakin menettely on tuomittu. USP:n olisi otettava yhteyttä vastuussa oleviin Suomen viranomaisiin ja kiirehtiä heitä pyytämään lausuntoa yllä olevassa asiassa EY-tuomioistuimelta.
40. Ulkomaille maksettavien eläkkeiden verotus 
Uutta ulkomaille maksettavien eläkkeiden lähdeverotusmallia laadittaessa USP:n tulee valvoa, että progressiivisen mallin toteutuessa siihen liitetään vähennysoikeus muualle maksetuista veroista, sairauskuluista jne. samaan tapaan kuin Suomessa asuvien suomalaisten kohdalla tehdään. Kaikkein pienimmät eläkkeet, jotka eivät verottamattominakaan riitä eläkeläisen kohtuulliseen toimeentuloon ulkomailla, tulisi jättää kokonaan verottamatta.

41. Suomen ja Australian välinen sosiaaliturvasopimus eläkkeiden maksamisesta
Sosiaali- ja terveysministeriön tulee kiirehtiä Suomen ja Australian välisen eläkkeiden vaihtoa koskevan sosiaaliturvasopimuksen solmimista ja voimaan saattamista niin, että kummassakin maassa ansaitut sosiaaliturvalainsäädäntöön perustuvat eläkkeet maksetaan maasta toiseen.  
42. Ulkosuomalaisvanhusten parissa tehtävä tutkimustyö

Ulkosuomalaisvanhusten suhteellinen osuus koko ulkosuomalaisväestöstä on suuri. Suomi-kodeissa ja muissa ulkomailla olevissa hoitolaitoksissa, joissa on paljon suomalaisvanhuksia, tulisi tehdä tutkimustyötä. 
43. Suomenkielistä hoitoa ulkosuomalaisvanhuksille
Ulkosuomalaisvanhusten määrä lisääntyy huomattavasti tulevina vuosina. Iän myötä unohtuu myös suomen kieli. Siksi olisi tärkeää, että ulkosuomalaisvanhukset saisivat suomenkielistä hoitoa joko paikan päällä tai niin, että he pääsisivät käymään Suomessa. Yhteistyötä Suomen eri ammattioppilaitosten kanssa tulisi kehittää.
44. Ulkosuomalaisyhdistysten ja terveydenhoito-oppilaitosten yhteistyön kehittäminen 

Costa Blancan Suomi-Seuran ja Porvoon terveydenhuolto-oppilaitoksen yhteistyömallin laajentaminen koskemaan myös muita ulkosuomalaisyhdistyksiä. 

45. Afasia- ja aivoverenvuotopotilaiden datakuntoutusopetusohjelmat
Ruotsissa käytetään potilaiden hoidossa muun muassa datakuntoutusopetusohjelmia, joilla parannetaan potilaiden toimintaa. Ohjelmat ovat tärkeitä kuntoutuksessa ja myös jatkohoidossa, kun kotiudutaan. Suomen asianomaisen tahon kanssa tulisi tehdä yhteistyötä dataohjelmien käyttämiseksi Ruotsissa suomen kielellä. 
46. Ikäihmisille äänitallenteita 

Suuri osa ulkosuomalaisista on iäkkäitä. Monilla on huonot yhteydet Suomeen, vaikka tahtoa tiiviimpään yhteyteen olisikin. Olisikin selvitettävä mahdollisuudet tehdä ikäihmisille äänitallenteita (esim. kasetti, dvd, cd). 

47. Ruotsin työmarkkinasopimuksiin perustuvien eläkkeiden vaikutus Suomen kansaneläkkeisiin
Ruotsista ja muista EU/ETA- maista maksettavat lakisääteiset eläkkeet, jotka perustuvat henkilön omaan asumis- tai vakuutusaikaan, eivät vaikuta/pienennä Suomen kansaneläkettä.

Sen sijaan muun muassa Ruotsin työmarkkinasopimuksiin perustuvat virka- tai sopimuseläkkeet vaikuttavat ja pienentävät Suomen kansaneläkettä. Suomen kansaneläkelakia tulisi muuttaa niin, että Ruotsin työmarkkinasopimuksiin perustuvat virka- tai sopimuseläkkeet eivät pienennä Suomen kansaneläkettä.

48. Ulkosuomalaisseniorityön yhdyshenkilöt

USP:tä kehotetaan kokoamaan seniorityön yhdyshenkilöt maittain Suomi-Seuran tukihenkilö-verkoston lisäksi sekä hakemaan erilaisia tukimuotoja projekteille, joiden puitteissa tehtäisiin maakohtaisia selvityksiä ja toimintamalleja suomenkielisen avun ja tuen kanavoimiseksi ulkosuomalaissenioreille.

VII KANSALAISUUSVALIOKUNTA

49. Kansalaisuusilmoituksen jättäminen Suomessa 
Ulkosuomalaisten tulisi voida jättää kansalaisuusilmoitukset Suomessa käyntinsä aikana asiaankuuluvalle viranomaiselle.
50. Suomen kansalaisuus kansalaisuusilmoituksella myös niille, joiden isovanhemmat ovat olleet Suomen kansalaisia

Suomen kansalaisuus kansalaisuusilmoituksella myös niille, joiden isovanhemmat ovat olleet Suomen kansalaisia. Suomen kansalaisuus ilmoituksella tulisi suoda myös niille, joiden vanhemmat tai isovanhemmat ovat saaneet Suomen kansalaisuuden hakemuksesta. 
51. Inkerinsuomalaisten suomalaisen syntyperän käsittely

Inkerinsuomalaisten suomalaisen syntyperän käsittely tapahtuu Ulkomaalaisvirastossa, joka ulkomaalaislain ”vakiintuneen soveltamiskäytännön mukaan” ei hyväksy vuonna 1990 tai sen jälkeen myönnettyjä todistuksia riittäväksi osoitukseksi henkilön suomalaisesta syntyperästä. Pidämme tätä vakiintunutta soveltamiskäytäntöä vääränä, koska se ei perustu Suomen lakiin. Vakiintunut soveltamiskäytäntö rikkoo myös kansainvälistä lainsäädäntöä. Tämä epäkohta on poistettava ja vuonna 1990 tai sen jälkeisinä vuosina laillisesti saadut asiapaperit on hyväksyttävä suomalaisen syntyperän todistuksiksi.

52. Kansalaisuusilmoitusmaksun hinta 
 

Hyväksyessään uuden kansalaisuuslain eduskunta tunnusti, että ulkosuomalaiset kuuluvat suomalaiseen yhteiskuntaan. Suomen kansalaisuus on siten heille subjektiivinen oikeus, kuten se on myös Suomessa asuville suomalaisille. On epäoikeudenmukaista ja kohtuutonta, että ulkomailla asuvat suomalaiset joutuvat maksamaan tästä oikeudesta. Esimerkiksi Ruotsissa vastaavasta menettelystä veloitetaan vain nimellinen maksu, 50 euroa.
a) Eläkeläisten kansalaisuusilmoitusmaksua olisi alennettava tuntuvasti 

b) Kansalaisuusilmoitusmaksu olisi poistettava välittömästi kaikilta
53. Ulkomaalaisviraston tulisi palauttaa kaksoiskansalaisuusmaksun erotus niille, jotka jo maksavat 300 euroa 

Kansalaisuusilmoitusmaksua alennettiin 1.1.2005 alkaen yleisesti 300 eurosta 240 euroon.  

60 euron erotus tulisi palauttaa 300 euroa maksaneille.

VIII TIEDOTUSVALIOKUNTA
54. Venäjänkielinen palsta Suomen Siltaan

Venäjänkielinen palsta Suomen Siltaan.
55.  Ulkosuomalaislehtien ja nettisivujen hyväksikäyttö ja tukeminen 
Suomen viranomaisten tulisi tiedottaa nykyistä enemmän tärkeistä ulkosuomalaisia koskevista asioista ulkosuomalaisten painetuissa tiedotusvälineissä ja nettisivuilla. Suomen valtion tulisi tiedotustyössään käyttää mahdollisimman paljon maksettuja ilmoituksia ulkosuomalaisten omissa tiedotusvälineissä. Näin taataan tiedon perillemeno ja samalla tuetaan ulkosuomalaislehtien ja 
Internet-sivustojen ilmestymistä. 
56. Radio Finlandin lähetykset lyhytaalloilla 
Kaavailut siirtymisestä lähetyksiin Internetissä ja tiedon välittämiseen mobiiliverkkojen kautta perustuvat liiaksi tilanteeseen Suomessa, jossa korkea teknologian käyttö on huomattavasti pidemmällä kuin useimmissa muissa maissa. Radio Finland on ulkosuomalaisille erittäin tärkeä tiedonlähde ja side kotimaahan. Siksi sen on saavutettava mahdollisimman laaja 

kuuntelijakunta. Yleisradio tulee jatkaa Radio Finlandin lähetyksiä lyhytaalloilla myös tulevaisuudessa. 

57. Suomi-koulujen tunnetuksi tekeminen Suomessa

Suomi-koulujen olemassaolo on Suomessa lähes tuntematon. Peruskoulun opettajat kuulevat Suomi-koulusta yleensä ensi kertaa silloin, kun Suomi-koulua käynyt oppilas palaa ulkomailta takaisin Suomeen. Suomi-koulujen työstä tulisi järjestää näkyvä kampanja Suomen medioissa. Kampanjan tulee olla hyvin suunniteltu kokonaisuus ja sen tulee tavoittaa mahdollisimman laajasti peruskoulun ja lukion opettajat.
58. Ohjevihkonen ulkosuomalaisille verotus- ja oikeusasioista 
USP:ta pyydetään tukemaan ohjevihkosen kokoamista niin sähköisessä kuin kirjallisessakin muodossa erityisesti eläke-, perintö- ja lahjavero- ja avioeroasioissa ulkosuomalaisnäkökulmasta. USP:n tulee tehdä tilannekartoitus perintöverotuksesta selvittämällä Suomen ja muiden maiden järjestelmiä sekä niiden yhteisvaikutuksia. Ulkomailla asuvan kaksoiskansalaisen verotuksesta tulisi saada enemmän tietoa. Valtiovarainministeriö voisi laatia kaksoiskansalaisen veroasioista ohjekirjasen.

IX TALOUSVALIOKUNTA

59. USP:n tilien ja budjetin raportoiminen talousvaliokunnalle 
60.  Rahaston perustaminen

Osallistuminen USP:n toimintaan on jäsenyhteisöille maksutonta, mutta käytännössä osallistumiseen kuitenkin liittyy kustannuksia. Parlamentti ei voi tukea jäsenyhteisöjen osallistumista istuntoihin rahallisesti. Laaja ulkosuomalaisedustus istunnoissa on kuitenkin tärkeää ulkosuomalaisparlamentin legitimiteetin kannalta. Jotta kaukaa tulevien ulkosuomalaisten edustus istunnoissa olisi tulevaisuudessakin mahdollista, voitaisiin USP:n alaisuuteen perustetaan itsenäinen rahasto. Rahaston pääasiallinen tarkoitus olisi siis tukea istuntoihin osallistumista mutta rahastoa voitaisiin tulevaisuudessa käyttää myös muuhun ulkosuomalaisten tukemiseen.
61. Tukea ulkosuomalaisjärjestöille

USP:tä pyydetään tukemaan ulkosuomalaisjärjestöjä niiden pyrkimyksissä hankkia suurimmilla suomalaisalueilla eri maissa omia kokoontumistiloja ulkosuomalaisille.

X POLIITTISTEN JA VIRALLISTEN ASIOIDEN VALIOKUNTA
62. Euroopan parlamenttivaalien äänestyslipukkeet ajoissa äänestäjille
Euroopan parlamenttivaalien äänestyslipukkeet ulkosuomalaisille äänestäjille tulisi saada vähintään kolme kuukautta ennen ennakkoäänestystä. Näin taattaisiin jokaiselle suomalaisille mahdollisuus päättää siitä, haluaako hän äänestää Suomen vai sen hetkisen asuinmaansa EU-parlamenttivaalien ehdokkaita.  
63. Euroopan unionin yhteinen äänestysasiakirja
Virallisen asuinmaan äänestäjille toimittama Euroopan unionin yhteinen äänestysasiakirja, jolla voisi äänestää joko entisen kotimaan tai nykyisen asuinmaan ehdokasta.
64. Ulkosuomalaisten äänestysmahdollisuuksien kehittäminen
Julkisuudessa on esiintynyt tietoja siitä, kuinka heikkoa ulkosuomalaisten osallistuminen vaaleihin Suomessa on. Ulkosuomalaisten äänestysmahdollisuuksia tulee kehittää äänestysvilkkauden parantamiseksi. Suomen oikeusministeriön tulisi aktiivisesti selvittää kirjeäänestyksen toteuttamisen mahdollisuuksia ulkosuomalaisyhteisöissä.
65. Ulkosuomalaisten ääni- ja äänestysoikeus kunnallisvaaleissa

Ulkosuomalaisilla, joilla ei ole kuntalain (Kotikuntalaki 11.3.1994/201) tarkoittamaa kotikuntaa Suomessa, ei ole ääni- eikä äänestysoikeutta Suomen kunnissa toimitettavissa kunnallisvaaleissa, neuvoa antavassa kunnallisessa kansanäänestyksessä eikä kunnan osa-aluetta koskevassa kansanäänestyksessä (Kuntalaki 17.3.1995/365, 26§). Monella maasta pysyvästikin muuttaneella on elinolosuhteidensa tai perhesiteidensä vuoksi kiinteät suhteet entiseen kotikuntaansa, jonne he myös ulkomailla oleskelunsa jälkeen suunnittelevat palaavansa. Ulkosuomalaisilla tulisikin olla äänestysoikeus kunnallisvaaleissa entisessä kotikunnassaan tai vaihtoehtoisesti siinä kunnassa, jossa heidän vapaa-ajan asuntonsa sijaitsee.
66. Ulkomaille muuttavan Suomen kansalaisen muuttotietojen rekisteröiminen ja vaikutus kotikuntaan

Lakisääteinen muuttoilmoitus tehdään maistraatille väestörekisterikeskuksen lomakkeella, jolloin muuttajan on ilmoitettava, onko kysymys vakinaisen osoitteen muuttumisesta (maastamuutosta) vai tilapäisestä muutosta ulkomaille. Rekisteriviranomainen katsoo Suomen kansalaisen ulkomaille muuton olevan pysyvä, mikäli henkilö asettuu asumaan ulkomaille yhtä vuotta pidemmäksi ajaksi. Tällöin maasta muuttaneella ei ole enää Suomessa kotikuntalain (Kotikuntalaki 11.3.1994/201) tarkoittamaa kotikuntaa. Ulkomaille muuttava suomalaisen tulisi voida halutessaan ilmoittaa yhtä vuotta pitemmäksikin arvioidun muuttonsa olevan ”tilapäinen” ja säilyttää alkuperäisen kotikuntansa. Sekä maasta muuttaneiden että ”tilapäisesti” muuttaneiden tulisi voida halutessaan ilmoittaa rekisteröintiviranomaiselle käytettävissä oleva suomalainen osoite. 

67. Ajoneuvon katsastuksen hyväksyminen toisessa Euroopan unionin jäsenmaassa
Ajoneuvon katsastuksen hyväksyminen toisessa Euroopan unionin jäsenmaassa silloin, kun sen omistajan oleskelu ulkomailla ylittää määrätyn katsastuspäivämäärän. Ajaminen autolla, jota ei määräpäivään mennessä ole katsastettu, voi olla turvallisuusriski matkustajille, aiheuttaa rangaistusseuraamuksia ja vieläpä ongelmia vakuutusyhtiöiden kanssa.
68. Muuttoautojen säädökset 

Suomen tulisi muuttaa muuttoautojen säädökset EU:n direktiivin 4. artiklan 83/183/ETY mukaisiksi. 

69. Muuttoautoja koskevat verotusmääräykset 
Muuttoautojen koskevia verotusmääräyksiä voidaan monin osin pitää kohtuuttomina. Joissakin kohdin ne saattavat olla ristiriidassa muun lainsäädännön kanssa. Esim. lausuma, jonka mukaan paluumuuttaja viimeisen ulkomailla asutun vuoden aikana saa olla Suomessa korkeintaan 72 päivää, on ristiriidassa asuinpaikkalainsäädännön edellyttämän tilapäisen oleskelun 90 päivän säädöksen kanssa sekä niin ikään ristiriidassa sen EU:n direktiivin kanssa, joka koskee 90 päivän vapaata oleskeluoikeutta. Olisikin selvitettävä mahdollisuudet muuttaa muuttoautoja koskevaa verotus- ja tulliainesäädäntöä siten, että myös muuttajan ulkomailla asumisajan kokonaispituus tarvittaessa voitaisiin muuttoautoa tullattaessa ottaa huomioon eikä tarkistelun kohteena olisi vain viimeinen ulkomailla oleskeltu vuosi.  
70. Ulkosuomalaisen Suomessa omistaman auton rekisteröinti ja ajoneuvoveron maksaminen 
Useat ulkosuomalaiset omistavat Suomessa auton. Rekisteröintiasetuksen (Asetus ajoneuvojen rekisteröinnistä 18.12.1995/1598) 20 §:n nojalla ulkomailla asuvan omistajan ajoneuvolle on ilmoitettava ajoneuvoa käyttävä Suomessa asuva haltija. Kun samat ulkosuomalaiset voivat omistaa Suomessa kiinteistöjä, osakehuoneistoja jne, on vaikea ymmärtää, miksi Suomessa asuvan haltijan ilmoittamista vaaditaan autoa rekisteröitäessä. Ajoneuvohallintokeskuksen noudattama ulkosuomalaisen omistaman Suomessa olevan auton rekisteröintikäytäntöä tulisi yksinkertaistaa niin, että autolle ei tarvitse ilmoittaa Suomessa asuvaa haltijaa. Edelleen ulkosuomalaisen tulisi saada ajoneuvoveron maksamiseksi lähetettävä verolippu halutessaan myös ulkomaiseen osoitteeseen.

71. Biometriset passit helpommin ja halvemmalla ulkosuomalaisille 

Suomi ottaa biometrisen passin käyttöön aikaisintaan 1.5.2005. Biometrisen passin tietosivun sisään on upotettu mikrosiru, jolle on tallennettu henkilötietoja, passin tietoja ja kasvokuva. Tämä tekee passista nykyistä vaikeammin väärennettävän. On mahdollista, että biometrisen passin hinta ylittää nykyisen 40 euron hinnan. Olisi selvitettävä mahdollisuudet vähentää passihakemuksen jättämiseen syntyviä vaikeuksia passiuudistuksen kohdalla ja alentaa passin hintaa ulkomailla asuvien Suomen kansalaisten hakiessa passia Suomen ulkomaanedustustosta.

72. Oleskelulupamaksujen korkea hinta
Suomen viranomaisten olisi myönnettävä 50 %:n alennus työlupakäsittelymaksusta Suomeen tuleville työntekijöille mikäli hakija pystyy todistamaan oman suomalaissyntyperänsä (vähintään yksi vanhemmista tai kaksi isovanhimmista suomalaisia). Työlupakäsittelymaksun korottamista 1.1.2005 pidetään kohtuuttomana.

73. Evakuointi- ja varoitussuunnitelma kriisin varalle

Välimeren alueelle olisi saatava aikaan evakuointi- ja varoitussuunnitelma.  
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