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ULKOSUOMALAISPARLAMENTTI
 UTLANDSFINLÄNDARPARLAMENTET – FINNISH EXPATRIATE PARLIAMENT  


Utlandsfinländarparlamentets sjätte ordinarie session
Helsingfors universitet, 24.– 25.5.2010

MOTIONSSAMMANDRAG

Till utlandsfinländarparlamentets session inlämnades allt som allt 80 motioner samt UFP:s budjet och resultaträkning. Efter all likadana motioner sammanslagits kvarstod 67 olika motioner. Till dessa utarbetar nu sekretariatet utredningar och bakgrundsinformation och omformar dem till sekretariatets resolutionsförslag. Dessa förslag behandlas sedan av de olika utskotten under sessionen. 

I detta motionssammandrag berättas kort om de olika motionerna, som kommer att behandlas under sessionen. Motionerna finns också färdigt indelade i de utskott som kommer att behandla dem. 

Under rubriken finns de ursprungliga motionsnumren och vilken organisation som inlämnat motionen samt en kort beskrivning av ämnet för motionen. 

Detta års session kommer alltså att behandla 67 resolutioner. De stadgeenliga utskotten kommer igen att arbeta under sessionen och som överlopps utskott även ett utskott för politiska och officiella ärenden. Formellt besluter sessionen om utskotten före utskottsarbetet inleds.  

Medborgarskapsutskottet
(sekreterare Tina Nordqvist)

Till medborgarskapsutskottet har det detta år bara kommit två motioner som behandlar medborgarskapsfrågor. Det centrala ämnet för den första motionen finns redan inkluderat i ett lagförslag som lämnas till riksdagen på våren 2010, dvs. medborgarskapanmälningsförfarandet som permanent möjlighet även för utomlands bosatta före detta finska medborgare. I den andra motionen föreslås att även barn och barnbarn till före detta finska medborgare skall få finskt medborgarskap genom anmälningsförfarande.  Eftersom det å andra sidan till utskottet för politiska och officiella ärenden har kommit 14 motioner föreslår sekretariatet att man i medborgarskapsutskottet även skulle behandla de motioner i utskottet för politiska och officiella ärenden, som uttryckligen är bundna till innehav av finskt medborgarskap. Samtidigt skulle motionen om anmälningsförfarande även för andra och tredje generationens finländare flyttas till ungdomsutskottet. 

1. Priset på medborgarskapsanmälning och specialgruppers rätt att få finskt medborgarskap tillbaka gratis 

22/2010

Motionen inlämnad av: Riksförbundet finska krigsbarn

I den finska medborgarskapslagen bör det inkluderas ett permanent förfarande som tillåter även utomlands bosatta före detta finska medborgare att få sitt medborgarskap tillbaka. För krigsveteraner, krigsbarn och utomlands adopterade f.d. finska medborgare bör detta anmälningsförfarande vara gratis. 
2. En egen valkrets för utlandsfinländare

14/2010, 70/2010

Motionen inlämnad av: Tukholman Suomalainen Seura, Kölnin suomalainen seurakunta

Det föreslås att vallagen bör ändras så, att det blidas en egen valkrets för utomlands bosatta finländska röstberättigade eller att alla utlandsfinländare räknas in i samma redan existerade valkrets. Ett förslag kunde vara, att all över fem år utomlands bosatta röstberättigade finska medborgare skulle rösta inom Helsingfors valkrets. 

3. Brevröstning för utlandsfinländare

48/2010, 56/2010

Motionen inlämnad av: DFG Stuttgart, Ranskan Suomi-Seura

Det föreslås, att brevröstning skulle tillåtas för utomlands bosatta finska medborgare. 

4. Förlängning av giltighetstiden för finska biometriska pass

19/2010, 31/2010, 44/2010

Motionen inlämnad av: Finlandia Foundation – Boston, Finnish American Chamber of Commerce of the Northwest, Club Finlandia Milano, Torinon Suomi-Seura, Firenzen Suomi-Seura, Napolin Suomi-Kerho

Det finska biometriska passet beviljas bara för fem år istället för tio år som tidigare. Samtidigt har det blivit betydligt besvärligare att ansöka om finländskt pass utomlands eftersom endast generalkonsulat och beskickningar kan ta emot passansökningar. Därför bör de biometriska passens giltighetstid förlängas till tio år för att underlätta de kostnader och det besvär som den nya passlagen har förorsakat

5. Mobila passansökningsenheter för att underlätta ansökan av finskt pass utomlands 47/2010, 59/2010

Motionen inlämnad av: DFG Stuttgart, DFG Bayern

De finska passmyndigheterna bör utvidga och förbättra sin service så, att ingen är tvungen att leva utan giltiga personbevis. Motionen föreslår att tillräckliga tillgångar beviljas utrikesministeriet till att anförskaffa mobila passansökningsenheter och att utrikesministeriet tillsammans med sina beskickningar och utlandsfinländska behöriga aktivt utreder möjligheterna att använda dessa enheter så att utlandsfinländarnas passansökning underlättas

6. Lindring av de finska myndigheternas passansökningssystem

60/2010, 61/2010

Motionen inlämnad av: DFG Bayern

De finska passmyndigheterna bör utvidga och förbättra sina tjänster så, att ingen är tvungen att leva utan giltiga personbevis. Beskickningarnas och generalkonsulatens kundbetjäning bör bl.a. utvidgas så att passansökning också är möjligt på eftermiddagar. Dessutom borde man åtminstone på EU-nivå sträva till att en finsk medborgare skulle kunna ansöka om pass eller identitetskort hos myndigheterna på egen bosättningsort.  
7. Ansökan om identitetskort utomlands

52/2010

Motionen inlämnad av: Hampurin suomalainen merimieskirkko

Ansökan och avhämtning av identitetskort från finska beskickningar och konsulat borde vara möjligt. I dagens läge kan man endast ansöka och avhämta sitt finska identitetskort från polismyndigheterna och det måste ansökas om personligen och i Finland. I EU-länderna är identitetskortet ett giltigt resedokument.  
Kulturutskottet (sekreterare Anita Etholén)
1. Utlandsfinländarparlamentets roll i det utlandsfinländska kulturarbetet

24/2010

Motionen inlämnad av: Rockland Task Force of the Pine Mountain Music festival

Utlandsfinländarparlamentet bör genom sitt arbete stöda och främja utlandsfinländska evenemang som ordnas utomlands genom att informera om dessa i Finland. 

2. Stöd från finska staten för utlandsfinländska evenemang

39/2010

Motionen inlämnad av: FinnFest USA

Finska myndigheter bör främja och stöda utlandsfinländska evenemang till minnet av den finska emigrationen i de länder dit den finska emigrationen riktat sig till.  

3. Översättning av fem volymer av finländsk migrationshistoria 

65/2010

Motionen inlämnad av: Finnish Genealogy Group, Minneapolis
Det föreslås, att offentliga tillgångar skall beviljas för att översätta fem böcker till engelska, utgivna av Migrationsinstitutet, som behandlar den finska migrationen.  

4. Jämlik fördelning av finansieringen till Finland-Samfunden på Spanska Solkusten för utbildningsändamål

26/2010

Motionen inlämnad av: Asociacion Finlandia, Costa del Sol, Benalmadenan Suomalaiset, Asociacion Finlandia Suomela, Asociacion Cultural Kaleva

Den finska offentliga förvaltningen bör inte enbart finansiera verksamhet, som erbjuds av medborgarinstitut. Mängden medel och utdelningskriterier för utlandsfinländsk kulturverksamhet bör omvärderas och fördelas jämt mellan alla föreningar och aktörer som erbjuder kulturevenemang och – utbildning på området.  
5. Statsstödet bör omfatta även utlandsfinländska konstnärer 

12/2010

Motionen inlämnad av: Bremenin Suomalainen Seurakunta

Centralkommissionen för konst bör införa en kvot i sitt stipendiesystem för utlandsfinländska konstnärer. Centralkommissionen bör också inkludera medlemmar som representerar utlandsfinländska konstnärer.

6. Ett årligt finskt konstnärspris i Sverige 

49/2010

Motionen inlämnad av: SuomiArt

Det bör etableras ett årligt bildkonstpris för finländska konstnärer bosatta i Sverige. Priset bör innehålla en prissumma. Priset, omfattningen, innehållet och etableringen av finansiering bör främjas genom utlandsfinländarparlamentets samarbetspartners. 

7. Emigrantmuseet i Peräseinäjoki 

77/2010

Motionen inlämnad av: Australaasian suomalaisten liitto (ASL)

Det föreslås att Emigrantmuséet i Peräseinäjoki skall få en officiell ställning och att finska staten skall stöda dess verksamhet.

Ungdomsutskottet
(sekreterare Liisa Oinonen)

1. Före detta finska medborgare och deras avkomlingar bör få finskt medborgarskap tillbaka utan tidsbegränsningar

22/2010, 35/2010

Motionen inlämnad av: Riksförbundet finska krigsbarn, Canadian Friends of Finland

Barn och barnbarn till före detta finska medborgare bör få finskt medborgarskap genom sina (far- och mor) föräldrar. Övergångsbestämmelserna i medborgarskapslagen bör förbli i kraft. 

2. Sommarjobb för utlandsfinländska ungdomar

15/2010

Motionen inlämnad av: South Bay Suomi-Koulu

Utlandsfinländarparlamentets sekretariat tillsammans med utlandsfinländska organisationer bör utveckla metoder, som hjälper utlandsfinländska ungdomar att hitta sommarjobb i Finland. De finska arbetsgivarnas, organisationernas och statliga byråernas attityder bör bli vänligare och mer flexibla gentemot utlandsfinländska ungdomar. 
3. Finska praktikanter också till utlandsfinländska organisationer 

66/2010

Motionen inlämnad av: Ruotsinsuomalaisten keskusliitto

Praktikanter från Finland som väljer praktikantplats utomlands genom CIMO, universitet, högskolor, arbetsministeriet och andra motsvarande instanser kunde också välja som praktikantplats en utomfinländsk organisation på samma villkor gällande parktikantlön som andra utomlands praktiserande finländska ungdomar. 

4. I Europa bosatta beväringars permissionsresor 

72/2010

Motionen inlämnad av: Kölnin suomalainen seurakunta

För tillfället beviljas en utomlands, utanför Norden, bosatt beväring två hemresor för 180 dagars beväringstid och tre resor för 270 eller 362 dagars beväringstid. I motionen föreslås, att också de beväringar som är bosatta utanför Norden och som avtjänar en 362 dagars beväringstid skulle få fyra bekostade permissionsresor. 

5. Återinförande av studentrabatt på VR och Matkahuolto även för de utlandsfinländare some inte beviljats studiestöd av FPA 

73/2010

Motionen inlämnad av: Kölnin suomalainen seurakunta

Motionen uppmanar trafikministeriet att försäkra, att utomlands studerande finländska studeranden inte behandlas olika i jämförelse med i Finland studerande i finsk tåg- och busstrafik. 

6. Studiestöd för utlandsfinländare 

74/2010

Motionen inlämnad av: Kölnin suomalainen seurakunta

Det föreslås, att finska medborgare som studerar utomlands skulle beviljas studiestöd och bostadsstöd på det villkor att de förbinder sig till arbetskontrakt i Finland på viss tid. 

7. Program för utlandsfinländska ungdomar under parlamentssessionen 

20/2010

Motionen inlämnad av: Sudburyn Suomalainen Lepokotiyhdistys

Det föreslås, att det speciellt för ungdomar som inte kan finska borde ordnas program på engelska under sessionen så att det även i framtiden finns intresse för att delta. 

Studie- och utbildningsutskottet
(sekreterare Maarit Hyvärinen)

1. Verksamheten i Finland-skolorna för under 3-åringar att omfattas av statsstöd

3/2010, 33/2010,36/2010

Motionen inlämnad av: Club Finlandia Milano,  Torinon Suomi-Seura, Firenzen Suomi-Seura, Napolin Suomi-Kerho, Bristolin suomalainen lauantaikoulu, Stuttgartin suomalainen kielikoulu

De första åren i ett barns liv är ovärderligt med tanke på språkutvecklingen. Stöd och uppmuntran för att använda sitt eget språk i en familj är mycket viktigt för en förälder som talar ett minoritetsspråk. Finland-skolorna kan vara till stor hjälp för familjer med barn under 3 år för att upprätthålla modersmålet utomlands. Social- och hälsovårdsministeriet och undervisningsministeriet bör utvidga Finland-skolornas stöd till att omfatta verksamhet för barn under 3 år och höja Finland-skolornas stöd i enlighet med detta. 

2. Stöd för över 18-åriga elever i Finland-skolorna

36/2010

Motionen inlämnad av: Bristolin suomalainen lauantaikoulu

Det föreslås, att en stipendiefond upprättas för Finland-skolorna, där skolorna kunde ansöka om årliga stipendier för unga studerande eller arbetssökande, som funderar på att flytta till Finland pga. studier eller arbetsplats. 
3. En avsevärd höjning av statsstödet för Finland-skolornas verksamhet samt en omvärdering av beräkningsgrunderna för gruppstorlekarna 

28/2010, 57/2010, 58/2010, 69/2010

Motionen inlämnad av: Winterthurin Suomi-koulu, Neuchâtelin Suomi-koulu, St. Gallenin Suomi-koulu, Aargaun Suomi-koulu, Zürichin Suomi-koulu, Geneven Suomi-koulu, Baselin Suomi-koulu, Lausannen Suomi-koulu, Hampurin suomalainen koulu, Saksan suomalaisten kielikoulujen pedagoginen neuvosto

Finland-skolornas framtid måste tryggas ekonomiskt och medlen för Finland-skolornas lärares fortutbildning, organisering av skolornas aktiviteter och nätverk samt samarbete bör höjas. Det nuvarande gruppstorlekskravet på sex elever per grupp för statsstödet till Finland-skolorna föreslås ändras till fyra. Då skulle kravet även motsvara praxisen för modersmålsundervisning i Finland. Också beräkningsgrunderna för lärarnas löner bör motsvara undervisningsministeriets regler om kompletterande språkundervisning i Finland. 
Sålunda bör statsstödet höjas så att de föreslagna ändringarna kan göras. 

4. Undersökning om betydelsen av Finland-skolornas undervisning 

30/2010

Motionen inlämnad av: Düsseldorfin Suomalainen Kielikoulu

Undervisningsministeriet föreslås beställa och finansiera en uppföljande undersökning om hur undervisningen i Finland-skolorna har påverkat unga vuxnas identitet och kunskaper i finska / svenska och om Finland-skolorna har motiverat unga att studera eller arbeta i Finland samt eventuellt andra följder undervisningen har haft. 
5. Den landsvisa utbildningen för Finland-skolornas lärare 

29/2010

Motionen inlämnad av: Winterthurin Suomi-koulu, Neuchâtelin Suomi-koulu, St. Gallenin Suomi-koulu, Aargaun Suomi-koulu, Zürichin Suomi-koulu, Geneven Suomi-koulu, Baselin Suomi-koulu, Lausannen Suomi-koulu

Det föreslås, att den landsvisa fortbildningen för Finland-skolornas lärare skulle få fasta årliga medel så att en regelbunden landsvis fortbildning kunde garanteras.
6. Tryggande av special- och stödundervisning samt goda studieförhållanden i Europa-skolorna 

25/2010

Motionen inlämnad av: Suomi-Klubi A.S.B.L.

I motionen föreslås, att Finland vidtar åtgärder för att förbättra Europa-skolelevernas studieförhållanden och omhändatagandet av inlärningssvårigheter samt att medel för tjänster för detta ändamål inrättas i undervisningsministeriets budjet. Samtidigt bör man försäkra att de finska språkenheterna är livsdugliga och stöder finska kulturband. Dessutom borde skolorna erbjuda en motsvarande examen till grundskolans avgångsbetyg för de elever som inte avlägger EB-examen. 

7. Lagstiftningen angående undervisningen och dess finansiering för finländska skolbarn bosatta utomlands

32/2010

Motionen inlämnad av: Club Finlandia Milano, Torinon Suomi-Seura, Firenzen Suomi-Seura, Napolin Suomi-Kerho

Förordningen om Kotiperuskoulu / Hemgrundskolan och dess finansiering bör klargöras så att lagstiftningens oklarheter, brister och delvis tolkningsbara förordningar uppdateras så att de motsvarar nutidens krav och verklighet. 

8. Bevarande av det finska språkets lektorat vid Islands universitet 

55/2010

Motionen inlämnad av: Suomi-féagið

Från år 1966 har det funnits ett lektorat i det finska språket vid Islands universitet. Nu hotas det att dras in. År 2008 meddelade CIMO att de efter våren 2009 inte längre kan stöda lektoratet finansiering utan ett avsevärt finansiellt stöd av Island. För tillfället hotas lektoratet ta slut under detta år. 

Utskottet för politiska och officiella ärenden
(sekreterare Johanna Peltoniemi)

Utskottet för politiska och officiella ärenden är inte ett stadgenligt permanent utskott. Det grundas vid behov i början av sessionen. Det har dock ansetts nödvändigt att grunda ett utskott för politiska och officiella ärenden vid varje ordinarie session. Till årets session har det inlämnats en motion till stadgeutskottet om att även göra det politiska och officiella utskottet till ett fast utskott.

1. Ingermanlandsfinländarnas specialställning bland utlandsfinländarna bör bevaras 
7/2010
Motionen inlämnad av: Pietarin Inkerin Liitto

Det föreslås, att om återflyttningskösystemet överges bör rätten till återflyttning till Finland bevaras för de personer som under åren 1943-44 tillhörde den förflyttade befolkningen och de som blev förföljda i Sovjetunionen av politiska orsaker.

2. Utlandsfinländarnas återinflyttning till Finland bör prioriteras i migrationspolitiken 

8/2010

Motionen inlämnad av: Pietarin Inkerin Liitto

Den finska regeringen bör ändra på sin migrationspolitik så, att den prioriterar en arbetsmarknadsbaserad återflyttning av utlandsfinländare.
3. Krigsmonument över den finska kvinnan 

21/2010

Motionen inlämnad av: Riksförbundet finska krigsbarn

Den finska staten bör upprätta ett minnesmärke på en central plats i Helsingfors över den finska kvinnans insatser för Finlands självständighet som de finska kvinnorna gjorde under kriget. 
4. Det finska språkets situation och ställning i Sverige 

34/2010

Motionen inlämnad av: Suomi Keskus, Club 2000

Den finska regeringen bör så fort som möjligt ta upp det finska språkets ställning i Sverige som diskussionsämne med den svenska regeringen. Europarådet bör kräva noggrannare övervakning av det finska språkets situation i Sverige. Utlandsfinländarparlamentet bör bevilja understöd även till de finskspråkiga lördagsskolorna som verkar i Sverige. 

5. Befolkningsregistrets statistiska uppgifter utlandsfinländare tillhanda 

71/2010

Motionen inlämnad av: Kölnin suomalainen seurakunta

Det föreslås, att Statistikcentralen skulle producera och publicera statistiska uppgifter om utlandsfinländare, som skulle underlätta planeringsarbetet och verksamheten för de föreningar och församlingar, som verkar utomlands. 
6. Priset på uppehållstillståndet för finländare i Turkiet bör motsvara det för andra européer 

4/2010

Motionen inlämnad av: Alanyan suomalaiset-yhdistys

Allt fler finländare vistas allt längre tid i Turkiet och har behov av antingen ett korttids- eller långtidsuppehållstillstånd. Uppehållstillståndets pris är dock så högt för finländare att bara en bråkdel har skaffat ett. Nu tvingas de flesta finländare att göra utomlandsresor till Turkiets grannländer för att kunna förnya sitt turistvisum till Turkiet 90 dagar till. Uppehållstillståndets pris upplevs som extra orättvist eftersom många av EU medborgarnas uppehållstillstånd bara kostar en bråkdel av vad de gör för de finska medborgarna. 

7. Betydelsen av Hangö för den finska emigrationens historia 
38/2010
Motionen inlämnad av: FinnFest USA

Det föreslås, att de finska myndigheterna vidtar åtgärder så att man i Hangö kunde bevara och stöda den finska emigrationshistorien.  
.
8. Skydd av begreppet "sauna" 

45/2010

Motionen inlämnad av: DFG Stuttgart

Speciellt i Centraleuropa används ordet ”sauna” på fel grunder och som synonym till bordell. Begreppet borde därför skyddas. 

Seniorutskottet
(sihteeri Helena Balash, koollekutsuja Niilo Saari)

1. Avdrag på basen av svensk garantipension och finsk folkpension 

13/2010

Motionen inlämnad av: Tukholman Suomalainen Seura

Den svenska garantipensionen och den finska folkpensionen är båda ägnade att trygga låginkomsttagares pension. I vissa fall kan en person ha endast dessa två former av pension som inkomst. Övrig inkomst och också någondera av dessa grundpensioner inverkar minskande på garantipensionen/folkpensionen. Därför finns det personer som får både garantipension och folkpension som det båda görs avdrag på pga. övriga inkomster, dvs. en dubbel förminskning av grundpensionen. 

2. Beskattning av utomlands bosatta pensionärer 

37/2010, 68/2010, 79/2010

Motionen inlämnad av: Bristolin suomalainen lauantaikoulu, York Finnish School, FinnGuild

Motionen föreslår, att utomfinländska pensionärers beskattning ändras så att man på arbetspension, som betalas utomlands, inte mer betalar den del som motsvarar den beräknade kommunalskattsandelen. Utlandsfinländarnas pensionsbeskattning skulle enbart bestå av statsskatt, som skulle uträknas på samma grunder som de i Finland bosatta pensionärerna.
3. Arbetspensionens förvärvande 
62/2010, 63/2010
Motionen inlämnad av: Rooman Suomi-Seura

Även äldre arbetshistoria bör ingå i pensionsberäkningen. Utredning av arbetsförhållanden som avslutats för över åtta år sedan bör vara mer flexibelt så att inkomster som berättigar till pension skulle kunna tas i beaktande när man gör pensionsberäkningar även i andra EU-länder. 
4. Stödåtgärder för finska seniorer bosatta i Centraleuropa 

50/2010

Motionen inlämnad av: Hampurin suomalainen merimieskirkko

Motionen behandlar finansieringen och anställning av utbildad personal för arbete med åldrande och behövande utlandsfinländare.
5. Organisering av finska pensionärers vårdkedja 

53/2010

Motionen inlämnad av: Asociacion Finlandesa Costa Blanca

Organiseringen av utomlands bosatta pensionärers boendeservice, hemsjukvård, serviceboende och terminalvård samt slutförande av vårdkedjan. 
6. Stöd för finska senior- och vårdhem i världen 

76/2010

Motionen inlämnad av: Australaasian suomalaisten liitto (ASL)

Det föreslås, att den finska staten skulle stöda de ålderdomshem som fungerar för finska åldringar utomlands genom investeringar, tillbyggnad, utvidgning och förbättringar. 
Socialutskottet
(sekreterare Hanne Lehtonen)

1. Konsulärt förfarande vid förlust av identitetshandlingar 

41/2010

Motionen inlämnad av: Marokon suomalaiset

När en finsk medborgare förlorar sina identitetsbevis t.ex. som följd av rån, förorsakar de nuvarande konsulära tillämpningarna stora praktiska problem. För att undvika dessa problem föreslås att finska beskickningar och konsulära myndigheter tar i bruk även andra hjälpmetoder än penningutlåning.
2. Rätt att välja gravplats gratis i Finland för krigsveteraner 

40/2010

Motionen inlämnad av: Finnish Reivers

Utomlands bosatta krigsveteraner bör få välja sin gravplats i en finsk kommun gratis, speciellt om det är frågan om en släktgrav. 

3. Koordinering av social- och hälsovårdstjänster mellan Finland och Spanien 
54/2010

Motionen inlämnad av: Asociacion Finlandesa Costa Blanca

4. Utvidgning av socialavtalet mellan Finland och Quebec till att gälla även andra provinser i Kanada 

64/2010

Motionen inlämnad av: Vapaa Sana Press Ltd.

Det föreslås, att förhandlingarna mellan Kanada och Finland om ett sjukvårdsavtal inleds med målet att Québec-fördragets lösningar skulle gälla alla invånare i de kanadensiska provinserna som tillhör de i sjukvårdsavtalet definierade grupperna.
5. Ändring av tidsbegränsningen inom finländsk faderskapslagstiftning 

23/2010

Motionen inlämnad av: Riksförbundet finska krigsbarn

Gränsen på fem år för erkännande av faderskap bör ändras och befolkningsmyndigheternas möjlighet att registrera faderskap trots faderns motstånd bör förbättras. 
6. Harmonisering av internationell arvslagstiftning 

17/2010

Motionen inlämnad av: Bremenin suomalainen seurakunta

I motionen krävs korrigering av ojämlik behandling i fråga om arvsskatt mellan syskon bosatta i olika länder. 
7. Information om FN:s konvention för personer med funktionshinder 

16/2010

Motionen inlämnad av: Ruotsin Suomenkielisten Näkövammaisten Liitto

Utlandsfinländarparlamentet bör sprida information om FN:s konvention för personer med funktionshinder genom att t.ex. sätta en länk på sin hemsida. UFP kunde också i broschyrer och andra tryckalster informera om tillgänglighet och hinderlöshet och informera om Sverigefinska Synskadadeförbundet som en utomfinländsk organisation för handikappade. 
Stadgeutskottet och ekonomiutskottet
(sekreterare Juha Rihto)

I utskottet för stadgeärenden behandlas utvecklingen av utlandsfinländarparlamentets stadgar och ändringar till dessa. Eftersom det till ekonomiutskottet, som behandlar ekonomiska ärenden rörande utlandsfinländarparlamentet, har kommit endast en motion, föreslår sekretariatet att dessa två utskott slås ihop.

1. Justering av utlandsfinländarparlamentets stadgar 

1/2010

Motionen inlämnad av: Finland-Samfundet
Till sessionen år 2007 inlämnade Pohjois-Kreikan Suomi-Seura en motion om granskning av utlandsfinländarparlamentets stadgar. Stadgeutskottet behandlade motionen och flyttade ansvaret för beredningen av justeringarna till presidiet genom resolution nummer 40/2007. I resolutionen ombedes presidiet inlämna en motion om justeringar till år 2010 session. Presidiet behandlade förslaget till justering på basen av ett förslag utformat av sekretariatet på sitt vårmöte 17.4.2009. I denna motion framgår presidiets förslag till justeringar av stadgarna
2. Fastställande av utskottet för politiska och officiella ärenden som ett permanent utskott 2/2010

Motionen inlämnad av: Finland-Samfundet

I utlandsfinländarparlamentets stadgar nämns medborgarskapsutskottet, kulturutskottet, ungdomsutskottet, studie- och utbildningsutskottet, socialutskottet, seniorutskottet, stadgeutskottet, ekonomiutskottet och informationsutskottet som permanenta utskott. Övriga utskott grundas vid behov. Från år 1997 har det ansetts nödvändigt att grunda ett utskott för politiska och officiella ärenden. Antalet motioner som behandlas i detta utskott har hela tiden vuxit. År 1998 var andelen motioner i detta utskott 8 och år 2007 redan en femte del. Finland-Samfundet föreslår, att utskottet för officiella och politiska ärenden fastställs och att det fr.o.m. nästa session ingår som ett permanent utskott. 
3. Yttranderätt för observatörer under UFP-sessionens utskottsarbete 

10/2010

Motionen inlämnad av: South Bay Suomi-Koulu

Det föreslås att ett utskott kan genom omröstning ge en observatör talrätt i utskottets interna arbete om representanternas majoritet är av den åsikten att ett inlägg skulle klargöra en motion och underlätta utskottets arbete. 

4. Delning av UFP:s region för Medelhavsländerna, Mellanöstern och Afrika 

27/2010

Motionen inlämnad av: Asociacion Finlandia, Costa del Sol, Benalmadenan Suomalaiset, Asociacion Finlandia Suomela, Asociacion Cultural Kaleva

Utlandsfinländarparlamentets presidium och sekretariat uppmanas utreda möjligheterna till att dela den nuvarande regionen för Medelhavsländerna, Mellan Östern och Afrika i två delar t.ex. så att de nordliga Medelhavsländerna, inklusive Ö-staterna, skulle bilda regionen för Norra Medelhavet och Mellan Östern och Afrika en egen region.  
5. Tyska som officiellt språk vid utlandsfinländarparlamentet 

46/2010

Motionen inlämnad av: DFG Stuttgart

I Tyskland, Österrike och i delar av Schweiz kan den yngre generationen inte tillräckligt bra finska. För att deltagandet och intresset för UFP skulle säkras borde även tyskan fastställas som officiellt språk inom utlandsfinländarparlamentet. 

6. Utgifter för att närvara vid utlandsfinländarparlamentets sessioner bör ersättas till mindre organisationer 

81/2010

Motionen inlämnad av: Finnish Saturday School in Manchester

I motionen föreslås att utlandsfinländarparlamentet att uppmanar undervisnings, arbets- och utrikesministeriet samt riksdagen, Finland-Samfundet och presidiet att undersöka möjligheten att delvis stöda resekostnader för mindre organisationer. Om resebidrag beviljas förpliktigas Finland-Samfundet och presidiet att utarbeta ett regelverk för ansökan av bidragen. Kriterier bör vara t.ex. storlek och funktion. 

7. Anmälningsdatum för organisationer och inlämningsdatum för motioner 

67/2010

Motionen inlämnad av: Finland-Samfundet
8. UFP:s konton och budget 

75/2010

Motionen inlämnad av: Finland-Samfundet

Infomationsutskottet
(sihteeri Leena Isbom, koollekutsuja Risto Söder / Marita Cauthén)

1. YLEs programutbud för utlandsfinländare

51/2010

Motionen inlämnad av: Hampurin suomalainen merimieskirkko

Servicen på YLEs Internet-sidor bör vara lika för alla och utlandsfinländare bör också ha möjlighet att se samma program som syns i Finland. 
2. Rundradions Internet-sändningar utomlands

43/2010

Motionen inlämnad av: Finnish Language School of Minnesota

Det föreslås, att Rundradion satsar på programutbudet för utlandsfinländare och utnyttjar Internet-baserad teknik för dess distribuering. 
3. Internetmedieavgift för utlandsfinländare 

42/2010

Motionen inlämnad av: Finnish Language School of Minnesota

Det föreslås, att Rundradion inför en speciell avgift för sådana utlandsfinländare som vill följa med YLEs programutbud. 
4. Möjligheterna att se Finlands TV utomlands i realtid 

9/2010

Motionen inlämnad av: Rivieran Suomi-Seura

Det bör erbjudas tillfälle för utlandsfinländare och andra intresserade att motta både TV- och radioprogram i realtid på samma villkor som de som är bosatta i Finland. Det kunde vara avgiftsbelagt att motta sändningarna men inte monopolbelagt. 

5. Möjligheterna att se finländska TV-program i Alanya, Turkiet bör förbättras 

5/2010

Motionen inlämnad av: Alanyan suomalaiset-yhdistys

Rundradion bör återbörda den synlighet till Turkiet som gick förlorad vid satellitutbyte för ungefär ett år sedan så, att sändningarna till Turkiet är möjliga att motta med en satellitmottagare i normal storlek och pris. Kanalerna borde sändas oförändrade och i realtid och inte i form av sammandrag som nu. 
6. Regionala sidor på utlandsfinländarparlamentets webbplats 

6/2010

Motionen inlämnad av: Pietarin Inkerin Liitto

Utlandsfinländarparlamentets webbplats bör få regionala sidor där man får information om utlandsfinländska samfunds aktiviteter runt hela världen. Ansvaret för innehållet i de regionala sidorna skulle ges åt en person som valts vid UFP:s regionmöte.   
7. Bevarande av de finska krigsveteranernas och Lottornas historia i Kanada 
18/2010

Motionen inlämnad av: Suomen Sotaveteraanit Kanadassa

Veteranklubbarna i Kanada och deras aktiviteter kommer att nå sina slut inom de närmaste 10-15 åren och det vore viktigt att bevara deras historia för följande generationer. Detta arbete borde stödas från finskt håll. 
8. Främjande av Ingermanländska historiska publikationer 
11/2010
Motionen inlämnad av: Venäjän Suomalainen Järjestö
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