UTLANDSFINLÄNDARPARLAMENTETS        ORDINARIE      SESSION

I   HELSINGFORS    10 – 11.9.2007

MOTIONSSAMMANFATTNING
Sekretariatet tog allt som allt emot 82 stycken motioner inom utsatt tid, utav dessa förkastades dock 1 motion.  Efter revideringen där vissa motioner kopplades ihop förblev det sammanlagt 59 motioner kvar för behandling under sessionen. Rubrikens nummer kommer att vara resolutionens nummer. Under rubriken följer en lista på motionens nummer och initiativtagaren till motionen. Därtill kommer UFP resultaträkning och budget att behandlas vid ekonomiutskottet. Sessionen för år 2007 kommer med andra ord att innehålla sammanlagt 60 motioner. De enligt reglerna bestämda utskotten kommer att medverka i sessionen liksom Utskottet för politiska och officiella frågor som utgör ett ytterligare utskott. 

Medborgarskapsutskottet

Medborgarskapsutskottet

1. En sänkning eller slopande av priset på medborgarskapsanmälan
Motionen föreslår att USP:s session ger ett förslag till Finlands regering att sänka priset på kostnaderna för medborgarskapanmälan. Priset kunde sänkas t.ex. till samma nivå som tillämpas i Sverige eller slopas helt och hållet. Flera äldre sverigefinska personer upplever priset som mycket högt. Vid jämförelse med priset på motsvarande förfaran i Sverige är priset för högt. 240 euro motsvrar dryga 2000 SEK vilket är en väldigt stor peng i synnerhet för pensionärer. 

2. Medborgarskap bör beviljas även på basis av mor- och farföräldrar

Det föreslås att avkomlingar till utlandsfinländare borde få finskt medborgarskap på basis av anmälan och att detta borde gälla åtminstone i tredje led. Även fullvuxna avkomlingar borde få finskt medborgarskap på basis av sina föräldrars nationalitet. För tillfället råder en praxis som inte tillåter över 18 åriga avkomlingar till en ny medborgare att få medborgarskap medan de som är under 18 år beviljas det. I detta fall gäller samma bevisföring för både de fullvuxna personerna som beviljats medlemsskap och deras avkomlingar.

3. Krigsbarn borde få medborgarskap gratis likt krigsveteraner

Motionen föreslår att även krigsbarn får medborgarskap gratis, i likhet med och på samma villkor som krigsveteranerna.

4. Tiden för anmälningsförfarandet bör förlängas med 5 år
Motionen föreslår att tidsfristen för medborgarskapsanmälan, som för nuvarande är fem år, förlängs med ytterligare 5 år eller så att man avstår från att tillämpa några  tidsbegränsningar helt och hållet.

Medborgarskapsutskottet behandlar totalt 4 motioner.


Kulturutskottet
5. Statligt understöd till personalens löner vid utvandrarmuseet

Finland är ett av de få länder som saknar ett utvandrarmuseum. Nu har verksamheten vid Suomen Siirtolaismuseo i Seinäjoki startat sin verksamhet. Material till museet har strömmat in från överallt i världen, och mer är ännu på väg. Motionen föreslår att verksamheten inte enbart skulle drivas med hjälp av Seinäjoki stad och Siirtolaisuusinstuutti som understöder projektet. I stället krävs det att den finska staten och undervisningsministeriet beviljar understöd i form av avlöning av två personer som jobbar vid utvandrarmuseet (omfattningen är 47 % av lönen). 

6. Marknadsföring av litteratur av utlandsfinländare

Hur kunde man på den inhemska marknaden samt till finskspråkiga utlandsfinländare, distribuera/marknadsföra litteratur skriven av utlandsfinländare? Motionen föreslår följande åtgärder:

· UFP borde tilldela presidiet uppgiften att kartlägga marknadsföringskanaler i Finland

· UFP borde tilldela presidiet uppgiften att kartlägga finansieringskällor som gör marknadsföringen möjlig

7. Internationella musikläger för unga 

Finlandia Foundation undersöker som bäst möjligheter att utöver det finska språklägret i Salolammi, arrangera ett musikläger som pilotprojekt under sommaren. Musiklägret kunde arrangeras i samma lokal, dvs. i Concordia College, Minnesota, USA. Både unga utlandsfinländare samt internationella unga önskas välkomna för att bekanta sig med den finska kulturen och den utmärkta musikundervisningen i Finland. Tanken bakom pilotprojektet vore att i framtiden utvidga ett Suomi-musiklägersystem parallellt med Finlandskolorna. Initiativtagarna bakom denna motion önskar att behöriga finska undervisnings- och övriga myndigheter skulle understöda projektet kraftigt. Detta vore ett utmärkt sätt att främja finländarnas musikaliska kunnighet och öka intresset för och kännedomen om Finland bland unga.

8. Finansiellt stöd till den finska lägerskolan i Ascoli Piceno

Suomitupa är en förening med omkring 80 medlemmar och grundad år 2004 som en intresseförening i anknytning till Ascoli Pieceno Finskspråkiga lägerskola. Föreningen verkar i Ascoli Piceno i Italien. Lägerskolan har arrangerats under flera år sedan år 2003. År 2007 kommer lägret undantagsvis att arrangeras med betoning på fostran till internationalism av unga finländare. Motionen innehåller en önskan om att UFP ber Undervisningsministeriet om statligt understöd för lägerskolan. 

9. Publikation av Vladimir Mirenkov. Dikter och sånger på ingermanländska och ryska 

Motionen innehåller en önskan om finansiellt stöd för publikationen på ortodox ingermanländska. Ingrerna (ry. izhorerna) är ett eget folkslag och ursprungsbefolkning i Ingermanland.

10. Finlandssvenskar i Sverige bör få samma minoritetsrättigheter som Sverigefinländarna

FNYS kräver att finlandssvenskarna får samma minoritetsrättigheter som finskspråkiga finländare får i Sverige. FNYS föreslår att UFP lobbar för att benämningen ”sverigefinnar” ändras till ”sverigefinländare” i den svenska lagen.

11. Finländare bosatta i Sverige bör få rättighet till eget språk i hela landet

Motionen innehåller en önskan om att UFP kunde understöda en vädjan som riktas till Sveriges regering: En vädjan om rätt till det egna språket i hela Sverige. Sedan 1999 har Sverige haft en lag om nationella minoriteter och minoritetsspråk bland annat gällande finländare och finska. Enligt vädjan gäller lagen endast i fem av Norra Sveriges så kallade förvaltningsområden. Sedan dess har det gjorts en ny utredning och ett delbetänkande (SOU 2005:40). I det föreslås att förvaltningsområdet utvidgas till diverse kommuner bl.a. Stockholm, Uppsala och i Södermanland och Västmanland. Också iom. detta skulle lagen endast gälla en språklig minoritet inom en minoritetsgrupp, dvs. ca 47 procent av alla finskspråkiga i hela landet. Motionen innehåller en vädjan till Sveriges regering om en utvidgning av förvaltningsområdet till hela Sverige.  

Utskottet behandlar totalt 7 motioner.

Ungdomsutskottet

12. Speciella utbildningsprogram för utlandsfinländare via CIMO

CIMO (Centre for International Mobility) ansvarar för det internationella studentutbytet i Finland. Enligt motionen har det framkommit under de senaste åren att organisationen inte har specialutbildningsprogram för utlandsfinländare. Traditionellt har CIMO samarbetat med skolväsendet inom vilket utlandsfinländarskap inte beaktas. Alla utländare som anlänt till Finland för att studera undervisas på engelska även om flera av dem tänkt sig kunna utveckla sina färdigheter i finska (eller svenska). 

Motionen föreslår att UFP föreslår för CIMO och andra ansvariga finska myndigheter att arrangera speciella utbildningsprogram för utlandsfinländska utbytesstuderanden eftersom det vore viktigt att få undervisning på finska eller svenska. 

13. Utlandsfinländare bör få ett minimibostadsunderstöd under sin studietid i Finland 
Motionen hänvisar till det finska medborgarskapet. Utlandsfinländare borde åtminstone få ett minimibelopp som bostadsstöd under den tid de studerar i Finland. Som motivering borde det räcka att man studerar – inte bara att man studerar med en avhandling i sikte.

Utskottet behandlar totalt två motioner.

Studie och utbildningsutskottet

14. Finlandskolornas framtid bör tryggas

Den finska staten har under de senaste åren minskat på understödet till Finlandsskolorna, samtidigt som lärarnas löner inte höjts på de senaste tjugo åren. Utan tillräcklig finansiering kan Finlandsskolorna inte fungera. Finlandsskolorna bör höja lärarnas löner så att nivån motsvarar normal lärarlön. Understödet borde synas konkret redan i kommande års finansiering. 

15. Stöd till utbildnings- och förhandlingsdagar för Finlandsskolornas lärare

Enligt motionen finns det inte tillräckliga medel för fortbildning av lärare utomlands med den påföljden att deltagarantalet, t.ex. i Storbritannien begränsats. Även under utbildningsstyrelsens fortbildningsdagar i Helsingfors har man varit tvungen att vidta sparåtgärder. En tillräcklig finansiering av lärarnas fortbildning bör tryggas såväl i Finland som utomlands. 

16. Verksamhet för under 3 åringar vid Finlandskolorna bör få statligt stöd

Med tanke på barnets språkutveckling är de första åren i barnets liv avgörande. För tillfället bör elevgrupperna i Finlandsskolorna bestå av minst sex stycken 3 -18 år gamla elever. Det stöd Finlandsskolorna erbjuder familjer med barn under 3 år är betydande för barnets språkkänsla och utveckling av identitet. Motionen föreslår att anslaget till Finlandsskolorna även bör rikta sig till barn under 3 år eller alla studeranden oberoende av ålder. 

17. Donerade datorer till Finlandsskolorna

Flera Finlandsskolor som verkar utomlands skulle vara tacksamma om någon donerade dem bärbara datorer. Motionen föreslår att UFP kunde meddela t.ex. statens instanser m.fl. att Finlandsskolorna gärna tar emot datorer som donation. 

18. Anslaget till Sommangymnasiesamfundet bör återställas till tillräcklig nivå och höjas i framtiden
Sommargymnasiesamfundet rf. ordnar kurser i Finland vilka har samma syfte som Finlandsskolorna utomlands – att stöda inlärning av finska och den finska kulturen och att upprätthålla språkkunskaper. Dessa kurser har arrangerats i 35 år för deltagare från fler än 40 länder. Anslaget till arrangören har inte höjts sedan år 1994. Däremot sänktes anslaget med 20% i budgeten för år 2007. Motionen föreslår att undervisningsministeriets förvaltningsområde tryggas genom dessa kurser och att anslaget till Kesälukioseura ry återställs till en tillräcklig nivå. I framtiden bör man dock beakta att anslaget bör höjas eftersom prisutvecklingen i branschen kräver det. 

19. Special- och stödundervisning bör tryggas i Europaskolorna

Utlandsfinländarbarn  och – unga har möjlighet att få finskspråkig undervisning i de finska utlandsskolorna eller Europaskolorna. Europaskolorna styrs gemensamy av EU medlemsländerna. Sammanlagt utgör de 13 skolor över Europa. Skolorna är avsedda främst för barn till EU tjänstemän. Det sammanlagda antalet finskspråkiga barn är 630 varav största delen går i skola i Bryssel (345) och Luxemburg (164). 

Barn och unga som går i skola i Finland har en subjektiv rätt till special- och stödundervisning. Barn och unga i Europaskolorna har en annan ställning eftersom Europaskolorna inte har samma förpliktelser. Motionen föreslår att representanter för Utbildningsstyrelsen vidtar åtgärder snabbt för att effektivera tillsynen av barn med inlärningssvårigheter i Europaskolorna samt att nödvändiga tjänster beaktas i budgeten för undervisningsministeriets förvaltningsområde. 

Antal motioner i utskottet: 6 stycken.

Socialutskottet

20. Informationen om EHIC kortet samt hälsovårdsavtalet mellan Finland och Storbritannien 

Motionen föreslår att Utlandsfinländarparlamentet uppmuntrar FPA att tillverka ett klarläggande informationspaket om de förmåner som ett brittiskt EHIC kort berättigar till i Finland. Informationen gäller hälsovård, vård av skador eller sjukdom, åtgärder, ersättningsansökningar samt dokument som är kopplade till ersättningsansökningarna samt till vilket kontor ersättningsansökningarna bör skickas. 

21. Luetus program till synskadade finländare i Sverige

De Synskadades centralförbund i Finland har synskadade kunder som får dagstidningar, tidskrifter, elektroniska böcker och övrig publikation på dator med hjälp av Luetus-programmet som är utvecklat av Synskadades centralförbund. 

De synskadades förbund i Sverige med ca 800 medlemmar och 3-5 arbetare hoppas att Luetus-programmet som utvecklats av de Synskadades Centralförbund kan tas i bruk av dem. SFSF hoppas även på att en person från Finland med kännedom om programmet kunde resa till Sverige för att utbilda personalen och ge kännedom om Luetus-programmet. Detta kunde ske bl.a. på föreningens kurser, således vore kostnaderna inte alltför höga. SFSF anser att de kunde själva ha hand om distributionen i Sverige. Programmet skulle endast delas ut till sådana personer, som  de Synskadades förbund definierar som synskadade. Programmets användning kunde övervakas av två föreningskontor, tillsatta av föreningens styrelse som valts av de synskadade.  

22. Intressebevakning som tillskrivits i ett land borde träda i kraft i övriga länder, se Finlands internationella avtal i ärendet


Då en vuxen person blivit tillskriven en intressebevakare kan detta beslut inte utanvidare överföras till ett annat land. Motionen föreslår att Finland borde godkänna de internationella bestämmelserna så fort som möjligt. Således undviker man en situation då fler än en intressebevakare blivit tillskriven i fler än ett land. Här bör man beakta att förmyndarverksamheten ökat kraftigt och fortsätter att öka minst lika mycket under de kommande åren. 

23. Finsk sjukförsäkring för personer i ett tredje land borde gälla inom EU:s område
Motionen föreslår att social- och hälsovårdsministeriet utreder möjligheten för EU medborgare bosatta i ett tredje land att få en förmånlig finsk sjukförsäkring som gäller akuta sjukfall inom EU:s område. Försäkringen bör ej ha åldersbegränsning likt de flesta andra försäkringar.

24. Lån vid Finlands ambassader vid nödfall

Då en finsk medborgare blir rånad el.dyl i ett tredje land och då denna person förlorat alla identitetshandlingar (pass, kreditkort, pengar) borde Finlands ambassader eller konsulat erbjuda brottsoffret ett lån. Personen skulle sedan betala lånet då han/hon är tillbaka i Finland. 

25. Ämbetsbevis från magistraten borde fås även utan efternamn som fåtts i och med äktenskap 
Flera utlandsfinländare är tvungna att ansöka om ämbetsbevis från sin senaste hemort i Finland.  Myndigheterna i ett flertal länder godkänner dock inte intyg som den finska magistraten skrivit ut, ifall kvinnans diverse efternamn satts inom parentes och med en kort anmärkning.  Motionen föreslår att UFP kunde underlätta förfarandet genom att informera magistraten att det är möjligt att utfärda ämbetsbevis även med flicknamn. Sådana ämbetsbevis utfärdas redan men endast efter noggranna utredningar och utröttande förhandlingar. Det föreslås att UFP informerar magistraten att ämbetsbevis kan utfärdas med annat än det efternamn som tagits i bruk efter att personen ingått äktenskap. 

26. Utbildning av experter på mångkulturella äktenskap och äktenskapsstödpersonal

Enligt motionen är det som en följd av att ett ökat antal finländare ingår, mångkulturella äktenskap, nödvändigt att undersöka om det går att skola personal som känner till de karakteristiska problemen inom dessa äktenskap. Även Finland-Samfundets informationstjänst bör tillåta utbildning av minst en person – likt det gjorts i fråga om pensionsrådgivare. 

27. Upplysning om hälsa och motion till utlandsfinländare

Motionen innehåller en önskan om att UFP ger Finland-Samfundet uppgiften att skapa ett konditionsmotionsnätverk som kunde fungera med hjälp av t.ex. s-post. Syftet vore att utbilda motions/konditionsledare att främja utlandsfinländarnas hälsa samt att fungera som förmedlare av information gällande hälsa och motion. 

Utskottet behandlar 8 stycken motioner


Seniorutskottet

28. Praktikanter till utlandsfinländskt seniorarbete



Enligt motionen tilltar antalen utlandsfinländska seniorer i Frankrike varje år vilket lett till att man inte längre kan ta hand om hela verksamheten uteslutande med hjälp av frivilliga arbetare. Det är ofta svårt att hitta sociala skyddsnätverk och dementiker glömmer ibland bort det franska språket. Det vore nödvändigt att varje år få en visstidsanställd praktikant till Frankrike som arbetade med seniorarbete. Denna person borde vara villig att resa runt till de städer där det finns mest utlandsfinländska seniorer. I Tyskland föreslås det att man vid finska vårdanstalter arrangerar praktik vid olika vårdanstalter för seniorer i Tyskland. 

29. Ett nätverk av finskspråkig seniorverksamhet för utlandsfinländare
Enligt motionen borde sådana personer som är i behov av omsorg få det på sitt modersmål. Motionen föreslår att man undersöker utvecklingen av nätverk för ålderstigna personer i Mellaneuropa. Därtill föreslås det att en fond grundas för de ålderstigna utlandsfinländare som är i behov av stöd.  
30. Tryggande av finansiering för utlandsfinländska seniorhus 

Det föreslås att ett specialhus skulle byggas, som skulle betjäna ingermanländska finländare i Västra Ingermanland. Ett byggprojekt av en större servicecentral med 30 bäddplatser föreslås byggas i Kingisep stad. Man önskar sig 30 procents finansiering på ca 150 000 euro för förverkligande av projektet. Finansieringsönskemål riktas till Finlands social- och hälsovårdsministerium..

Gällande Storbritannien önskas en kartläggning i samråd med utlandsfinländska samfund om utlandsfinländarnas kommande behov i senioråldern. Det önskas information om huruvida personerna föredrar vård på en finsk vårdinsittution eller en vårdinstitution i Storbritannien som erbjuder finskspråkig service.  

Den finska vilohemsföreningen i Australien föreslår att staten undersöker möjligheterna att bevilja finansiellt stöd till seniorvårdanstalter som driver verksamhet utomlands men på finska, bl.a. i Australien. 

31. Återbetalning av källskattens 35 % 

I början av år 2006 avstod man från den 35 % höga källskatten på pensioner som betalas utomlands. Motionen föreslår att Finland återbetalar källskatten retroaktivt för de senaste fem åren. 

32. Utlansfinländska pensionärers återflyttning bör underlättas 

Sairas ja pelokas vanhus alkaa kaivata takaisin omaistensa ja ystäviensä luo suomenkieliseen ympäristöön, oman maansa tapojen ja kulttuurien keskelle. Aloitteentekijät pitävät tärkeänä, että suomalaisena suomalaisten joukkoon haluavat vanhukset pääsevät palaamaan helposti oman yhteiskuntansa täysivaltaisiksi jäseniksi.

Aloitteen tekijät ehdottavat, sosiaali- ja terveysministeriötä varmistamaan, että ulkomailla asuvat eläkeläiset voivat halutessaan palata viimeisiksi elinvuosikseen oman maansa ja toivomansa paikkakunnan tarjoaman sosiaaliturvan piiriin.

33. Valtionkonttorin osoitekyselyistä luopuminen

Valtionkonttori lähettää Espanjaan muuttaneille eläkkeensaajille vuosittain kyselyn: Onko osoitetiedoissanne tapahtunut muutos, joka vaikuttaa eläkkeen maksuun. Vastaus vaaditaan määräaikaan mennessä kirjallisesti postitettuna tai muutoin eläkkeen maksu lopetetaan noin 2 kuukauden kuluttua.

Ehdotus: Kyselystä luovutaan. 

Perustelut: Kaikki eläkevakuutusyhtiöt eivät kyselyä lähetä. Valtionkonttorikin saa tiedot väestörekisteristä. Kysely on EU-kansalaisen vapaan asumis- ja liikkumisperiaatteen vastainen sekä niitä rajoittava, koska se edellyttää eläkkeensaajan olevan kotiosoitteessaan kyselyn saapumisen aikaan. Muutoin ei pysty vastaamaan määräaikaan mennessä ja eläkkeen maksu keskeytyy. Edelleen vedotaan siihen, että postin saapuminen perille ei ole aina varmaa.

34. Rehabilitering av finska krigsbarn i Finland

Ett förlag om att krigsbarn som lämnats i Sverige skulle få rehabilitering/terapi i Finland. Erkännandet från Finland vore på sin plats. Flera krigsbarn har lidit pga sina finska rötter och separationen från familjen har skapat bestående ärr. 

35. Gemensamt skatteverk för alla utlandsfinländare

Motionen föreslår att alla utlandsfinländare får sina skatteärenden behandlade i ett och samma skatteverk. Således kunde man undvika att personliga ärenden mellan kunden och de lokala skattemyndigheterna inte påverkar ett beslut. Personalen i ett gemensamt skatteverk kunde utbildas att tolka avtal på ett liknande sätt. Således undviker man långa och onödiga överklagomål. Utlandsfinländare skulle få ett rättvist beskattningssystem. 

36. Pensionsförmåner för präster som arbetat utomlands

Det föreslås att Finlands evangelisk-lutherska kyrka ändrar sin praxis retroaktivt och att präster som skickats på finska arbetsuppdrag utomlands skulle få pension för den tiden de arbetat utanför Finlands gränser.

37. Beskattning av pensioner som betalas från Finland utomlands
Motionen föreslår att UFP vidtar åtgärder för att undvika dubbelbeskattning av pensioner som betalas från Finland till utlandsfinländare. Detta kunde genomföras t.ex. genom en avlägsning av skatten som motsvarar kommunalskatt eller genom att bevilja avdrag för nödvändiga sjukvårds- eller försäkringskostnader i det land där personen bor. 

Utskottet behandlar sammanlagt 10 motioner.

Stadgeutskottet

38. Poströstning i UFP vicetalmansval

Motionen föreslår att UFP beslutar att samfund som inte kan vara närvarande under regionala möten kunde rösta i vicetalmansvalen per brev, dvs. per post, e-post eller fax. Detta förutsätter att alla röstberättigade som bor på området där UFP ratificerat sina regler i god tid före valet får all nödvändig information om de personer som kandiderar.

39. Val av vicetalman på regionala möten bör göras i två omgångar
Motionen föreslår att valet av vicetalman vid regionala möten i framtiden skall göras i två olika omgångar, liksom presidentvalen i flera länder i Europa. Ifall ingen av kandidaterna får fler än hälften av alla röster ordnas en andra omröstning mellan de två som fått mest röster. Detta inom en till en och en halv timme. Den som vinner den andra rundan fastställs som vicetalman för regionen. Ifall rösterna fördelas jämnt fattas beslutet under sessionen.

40. Precisering av UFP:s regler

Motionen föreslår en precisering av UFP:s regler. Speciellt ansöker man om följande ändring till innehållet i artikel 4 : 

”Artikel 4

Finland-Samfundet r.f:s ordförande fungerar som talman för Utlandsfinländarparlamentet. Parlamentets session väljer för sessionsperioden vicetalmän samt suppleanter som bör representera olika geografiska områden. Vicetalmännen och deras suppleanter väljs utav de kandidater som valts under det senaste regionala mötet innan sessionen. Talmannen och vicetalmännen bildar parlamentets presidium, som även sammanträder mellan sessionerna. 

41. Jämn representation av olika utlandsfinländska grupper i presidiet


Motionen föreslår att UFP:s presidium under kommande sessionsperiod skulle undersöka huruvida man med hjälp av ändring av stadgorna eller ny regionuppdelning kunde trygga en jämnt fördelad representation av utlandsfinländargrupper i presidiet så att ärenden kunde främjas så effektivt som möjligt.

Utskottet behandlar sammanlagt 4 motioner

Finansutskottet

42. UFP:s resultaträkning och budget / resolution 59/2005

Finland-Samfundet fortsätter att stöda UFP och redogör för parlamentets utgifter för finansutskottet samt presidiet. 

Informationsutskottet

43. Arbetsgrupp för uppföljning av resolutionernas förverkligande och dokumentering av denna uppföljning 

Motionen föreslår att UFP tillsätter en arbetsgrupp som tillsammans med sekretariatet går igenom alla resolutioner som UFP utfärdat fram till dags datum, och att den därtill skulle utreda huruvida resolutionerna lett eller inte lett till resultat. Det vore önskvärt att arbetsgruppen skulle ge sessionen förslag om hur resolutionerna i framtiden kunde uppföljas och hur uppföljningen borde dokumenteras. 

44. Alla motioner, resolutioner och mötesprotokoll bör läggas ut på UFP webbplats
Motionen föreslår att UFP bestämmer om att sekretariatet förnyar UFP:s webbplats så att alla motioner, resolutioner och uppföljelserapporter över resolutionerna samt protokollen från sessionerna och de regionala mötena publiceras på nätet i en lättillgänglig form. Motionerna, resolutionerna samt uppföljningsrapporterna bör arkiveras enlig utskott på webbplatsen. 

45. Vidareutveckling av UFP:s webbsidor
Motionen föreslår att UFP:s webbsidor utvecklas till tre nivåer så att man på den första nivån finner de nuvarande USP:s webbsidorna och Finland-Samfundets webbsidor, på den andra nivån finner regionsidorna och på den tredje samfundssidorna. Ansvaret för sidornas innehåll skulle fördelas på följande sätt: UFP och Finland-Samfundet skulle ansvara för sina egna sidor, viceordförandena skulle ansvara för de regionala sidorna medan samfunden för sina egna sidor. I fall samfundet redan har en egen webbplats skulle UFP:s sidor ha en länk till dessa. 

46. Utlandsfinländska tidningars möjlighet till finsk arbetskraft

Enligt motionen har CIMO (Center for International Mobility) bevisligen delvis skurit ner på sin förmedling av praktikanter till tidningar. Till exempel tidningen Vapaa Sana har mottagit en studerande för endast två stycken fyra månaders perioder istället för ett helt år som tidigare.

Motionen föreslår att den tidigare vedertagna praxisen återinförs eller att  CIMO undertog sig att förmedla praktikanter även om denne inte erhåller stipendium därtill av CIMO, utan betalas lön av arbetsgivaren i ett mediaföretag. Detta förfarande skulle underlätta den besvärliga bevisföringsprocessen som krävs av företag som ansöker om arbetstillstånd för utländska praktikanter. Förslaget gäller främst länder utanför EU.

47. Understöd till press som betjänar utlandsfinländare



Motionen föreslår att UFP uppmuntrar till att det offentliga stödet som riktas till utlandsfinländska tidningar och övrig media ändras så att företagets lönsamhet och omsättning får en större betydelse än förut. 

Enligt motionen borde man i besluten om understöd även lägga vikt vid publiceringsverksamhetens karaktär. Bland annat borde understöden primärt beviljas till lokala medier som strävar att betjäna hela den lokala  utlandsfinländska befolkningen. Beslutet att uteslutande rikta den offentliga finansieringen till religiösa tidskrifter bör omprövas. 

48. Radio Finlands  kort- och mellanvågssändningar bör återupptas
Motionen föreslår att UFP inleder förhandlingar med den finska staten och Rundradions förvaltningsråd för att uppmuntra dessa parter till att så fort som möjligt återuppta Radio Finlands kort- och mellanvågssändningar.

Antal motioner i utskottet: 6 stycken.

Utskottet för politiska och officiella frågor
49. Förföljelse av finsketniska folkgrupper i Ryssland
Enligt motionen finns det, trots den demokratiska utvecklingen, folkgrupper i Ryssland som lider av förföljelse. Ett konkret exempel på detta är seminariet för medborgarorganisationernas problem som arrangerades vid Helsingfors universitets studeranden år 2006. Förföljelsen verkar gälla finsketniska folkgrupper i synnerhet. Det är känt att representanter från åtminstone Kom, Mari, Nenetsisi och Uddmurtia på basen av svepskäl hindrades från att delta i seminariet. Finska föreningen i Stockholm föreslår att USP fattar beslut om en resolution i vilken man utrycker parlamentets oro för förföljelse av detta slag. En demokrati skall kännetecknas av fri rörlighet.

50. Utlandsfinländarnas röstande bör underlättas med rösträtt per brev

Sverigefinska Riksförbundet föreslår att finländarnas deltagande i finska val bör underlättas för att öka valdeltagandet. Den finska lagstiftningen bör ändras så att utlandsfinländarna kan rösta på övriga sätt utöver de som är nuvarande praxis, t.ex. med brev per post eller via Internet. DFG Bayern och München föreslår att poströstning bör göras möjlig i alla statliga och kommunala val.

51. Egen valkrets för utlandsfinländare

Det föreslås att utlandsfinländarparlamentets session fattar ett beslut om att presidiet skall arbeta för bildandet av en egen valkrets för utlandsfinländare.
52. Underlättningar för ingermanländare som flyttar till Finland 


Den 19 oktober 2006 gav Finlands regering en proposition om att stäng av kön för ingermanländare som väntar på återflyttning till Finland. Om man tar i beaktande att ingermanländarnas återflyttning därgenom kommer att ta slut i dess nuvarande form samt behovet av arbetskraft i Finland speciellt inom metall-, byggnads-, städ- och vårdbranschen, föreslår motionen följande:

- beviljande av uppehållstillståndets A-status bör underlättas för de ingermanländare som arbetar i Finland (eller reser iväg till Finland för att arbeta), som därtill kan bevisa sin finländska härkomst och som därtill behärskar finska på nivå 2. Idealet vore att A-status kunde beviljas redan i avfärdslandet. 

- kravet på en deposition som uppgår till minst 6000 euro för personer som reser från ett tredje land till Finland för att studera till ett yrke och som kan bevisa sin finländska härkomst och/eller har möjlighet att studera på finska bör slopas. Då kravet på 6000 euro i nödfall är berättigat, kunde den utlandsfinländarorganisation som rekommenderat studeranden i fråga stå för eventuella kostnader. 

53. Information om utlandsfinländare till representanter för kyrkans utlandsfinländararbete
Enligt motionen får finländare som flyttat utomlands inte automatiskt information om huruvida finska kyrkan driver verksamhet inom det egna området. Informationen om en ny inflyttare når inte representanterna för det utlandsfinländska kyrkliga arbetet. Det föreslås att UFP vidtar behövliga åtgärder för att tillhandage den finländska evangelisk-lutherska kyrkan om inflyttade medlemmar (namn, födelsetid och kontaktuppgifter) och att informationen når och används av de ansvariga personerna på ett tillförlitligt sätt.

54. Förenkling av ansökan om finskt pass utomlands
I flera länder med stor areal, liksom i Australien, USA och även Italien, bor en avsevärd mängd finländare hundratals, t.o.m. tusentals kilometer ifrån den närmaste finska ambassaden eller sådana konsulat där man kan ansöka om pass (pass kan inte längre ansökas vid honorärkonsulat). Enligt motionen är det orimligt att kostnaderna som uppstått för att ansöka om pass överförs direkt på den enskilde ansökanden. Boplatsen har en orimlig inverkan på passets pris. Även för personer som har svårt att resa längre sträckor är det svårt att ansöka om pass. 

Initiativtagarna bakom motionen föreslår att de nya biometriska passen skall även kunna ansökas om vid honorärkonsulat vid sidan om ambassaderna eftersom ett ansenligt antal finländare bor inom dessas verkningsområden. Utöver detta borde finska myndigheterna överväga övriga åtgärder som kunde underlätta ansökningsprocessen för dem som inte kan resa längre sträckor till ambassaden. Dessutom borde myndigheterna lösa frågan om hur kostnaderna för passansökan kunde vara jämnare för alla.

55. Det finska konsulatet i Toronto bör öppnas igen


Suomalainen edistysliitto i Toronto samt dess sexton medlemsföreningar uppmanar den finska staten och utrikesministeriet att återinföra det officiella finska konsulatet i Toronto. Toronto är det viktigaste handelscentrumet i Kanada och därmed vore det viktigt för både Finland och Kanada med ett officiellt konsulat i Toronto.

56. Krigsbarn föreslås få göra fri informationssökning i Finlands  arkiv

Det föreslås att krigsbarn skall, utan extra avgift, få göra förfrågningar om egna uppgifter (gällande t.ex. släktingar) i olika finländska arkiv.

57. Ändring av föreningslagen

Finlands föreningslags kapitel 6, § 35 gällande styrelsen lyder enligt följande: Styrelseordföranden skall vara bosatt i Finland, om inte Patent- och registerstyrelsen beviljar dispens. Om föreningens egentliga syfte är att påverka politiska angelägenheter, får endast personer som är bosatta i Finland vara medlemmar av styrelsen. (1.11.2002/894).

Brysselin Kansallisseura ry, Aurinkorannikon Kokoomus ry och Westminsterin Kokoomus ry anser att lagmomentet står i strid med EU:s grundfördrag samt de allmänna principerna för den inre marknaden, vilka garanterar européer fri rörlighet i Europa. Så länge en person är bosatt i EU skall denna ha full föreningsfrihet samt frihet att inverka på politiska ärenden i det egna hemlandet. 

Det föreslås att föreningslagen ändras så att det skulle vara möjligt för en finsk medborgare som är bosatt utomlands att fungera som medlem i en styrelse även i föreningar som påverkar statliga ärenden.

58. Höjning av den nedre gränsen för skatteavdrag vid arvsskatt till 75.000 euro

Motionen föreslår att den nedre gränsen för den del av den finska arvsskatten som berättigar till skatteavdrag höjs till minst 75.000 euro. Således skulle arvs- och gåvobeskattningen motsvara rådande system i övriga EU-länder.  

59. Arvskatten på en bostad som ärvs av ett barn föreslås att skjutas upp så länge efterlevande maka/make lever

Motionen föreslår att arvsskatten på en lägenhet som ärvs av ett barn/flera barn på ansökan kunde beviljas uppskov, utan särskilda motiveringar, för den tid då den efterlevande makan/maken har lagstadgad boenderätt, dvs. i praktiken på livsstid. 

60. Övervakning av personer, icke-jurister, som erbjuder rättsservice av annat slag

Motionen föreslår att endast jurister med tillstånd att idka verksamhet skall ha rätt att erbjuda juridiska tjänster. Tillståndet borde medföra övervakning av verksamheten. För tillfället saknas en sådan övervakning helt och hållet med undantag av övervakning av jurister.

Sammanlagt antal motioner vid utskottet: 12 stycken. 
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