Tiivistelmä jätetyistä aloitteista
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Ulkosuomalaisparlamentin kahdeksas varsinainen täysistunto, 

Helsingin yliopiston juhlasali, 22. toukokuuta 2015
Hyvä eduskunnan puhemies, arvoisa ulkosuomalaisparlamentin puhemiehistö, your excellencies, hyvät kutsuvieraat ja ulkosuomalaiset ystävät!
Ulkosuomalaisparlamentti on ulkosuomalaisten ääni maailmalta Suomeen. Sen kautta ulkosuomalaiset kertovat mitä he toivovat Suomelta. USP:n toiminnan kautta ulkosuomalaiset myös osallistuvat suomalaiseen yhteiskuntaan. Voimakkaimmillaan tämä ääni kuuluu parlamentin istunnossa Helsingissä kahden-kolmen vuoden välein. Tällöin ulkosuomalaisyhteisöjen edustajat tulevat vaivojaan säästämättä jatkamaan yhteisöjen jättämien aloitteiden käsittelyä, tämän parlamentaarisen ja osallistavan rakenteen piirissä. Hyväksytyt päätöslauselmat ovat yksi näkökulma Suomen kansalaisten tai suomalaiseksi itsensä mieltävien haasteista, ongelmista, toiveista ja ideoista tulevalle. Päättäjät kuulevat kuin myös kuuntelevat teitä. Ulkosuomalaisethan ovat myös Suomen linkki ulkomaailmaan. On Suomen etu, että ulkosuomalaisparlamentin toiminta jatkuu. Kuluneet 18 vuotta todistavat siitä.
Tämän täysistunnon käsiteltäväksi jätettiin kaiken kaikkiaan 51 aloitetta. Yhdistämisten jälkeen ne päätyivät 41 aloitteena tämän istunnon pohdittaviksi. Tämän lisäksi parlamentin tehtäviin kuuluu myös USP:n tilien ja budjetin tarkistus. 
41 aloitetta on hieman enemmän kuin edellisen vuoden 2012 istunnon käsittelemät 36 aloitetta. Kuten edeltäjäni totesi viime istunnossa, ei aloitteiden laskeva määrä millään lailla vaikuta niiden tärkeyteen. Katsoessamme taaksepäin menneitä merkittäviä muutoksia ja parannuksia aikaansaaneita istuntoja, näemme myös että edustajien määrä on laskenut tasaisesti joskin vain hieman: vuoden 1998 istunnon 267 edustajasta vuoden 2002 istunnon 250 edustajaan, ja kolme istuntoa myöhemmin vuoden 2010 istunnossa ensimmäisen kerran alle 200 edustajaan. Sen sijaan istunnon viralliset yhteisöjensä lähettämät tarkkailijat ovat runsaslukuisia. Hieman alle 150 edustajan määrä ja huippuvuosia kohtuullisempi aloitemäärä antaa valiokunnille mahdollisuuden työstää päätöslauselmaehdotuksia perusteellisesti tuodakseen ne huomenna tälle istunnolle päätöslauselmaesityksinä. Käyttäkää tätä tilaisuutta hyväksenne! 
Aloitteiden valiokunnittaisten lukumäärien takia tulee puhemiehistö ehdottamaan viiden pysyvä valiokunnan yhdistämistä seuraavasti:
Ulkosuomalaisparlamentin säännöissä määritellään kymmenen pysyvää valiokuntaa. Koska aloitteita on tähän istuntoon saapunut tavallista enemmän Opinto- ja koulutusvaliokuntaan, puhemiehistö ehdottaa sen jakamista kahtia tämän istunnon ajaksi roomalaisin numeroin I ja II. Opinto- ja koulutusvaliokunta II:een yhdistettäisiin Nuorisovaliokunta nimeten se: Opinto- ja koulutusvaliokunta II ja Nuorisovaliokunta. Kuten vuonna 2012, yhdistettäisiin Talousvaliokunta Tiedotusvaliokunnan kanssa. Talousvaliokunnassa käsitellään lisäksi USP:n tilit ja budjetti. Siihen liitettäisiin pieni Kulttuurivaliokunta näin: Kulttuuri-, Talous- ja Tiedotusvaliokunta. Vuoden 2012 istunnossa ei ollut Sääntövaliokuntaa.
Tähän ehdotukseen täysistunto ottaa kantaa järjestäytymisen yhteydessä, ennen valiokuntatyön alkamista.

Tulkkausta on tänä vuonna saatavilla neljässä valiokunnassa. Poliittisten ja virallisten asioiden valiokunnassa tulkataan ruotsin kielellä. Englannin tulkkausta tarjotaan Opinto- ja koulutusvaliokunta II ja Nuorisovaliokunnassa. Kulttuuri-, Talous- ja Tiedotusvaliokunnassa tulkataan ruotsiksi ja englanniksi.
Osallistujamääriltään suurimmat valiokunnat ovat tänäkin vuonna kulttuuri- ja seniorivaliokunnat. Kulttuurivaliokunnalla ilmoittautui 28 edustajaa ja seniorivaliokuntaan 34. Opinto- ja nuorisovaliokunta jatkaa myös suosiossa: sen osien I ja II työhön osallistuu yhteensä 30 edustajaa. Tarkkailivat vielä kasvattavat näitä lukuja. 
Aikaa aloitteiden käsittelyyn valiokunnilla on tänään kello 13:sta aina kello 17 asti. Huomenna, lauantaina, on valiokunnille varattu työaikaa kello 9 aamusta alkaen yksi tunti klo kello 10 asti. Silloin on valmiit päätöslauselmaesitykset jätettävä sihteeristölle. Täysistunto alkaa näiden esitysten käsittelyn kello 11.00.
Arvoisat kuulijat, läsnä olevat edustajat ja tarkkailijat: koko sihteeristön puolesta toivotan teille mukavaa yhteistyötä!
