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Istunnon pöytäkirja, 2012

ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN SEITSEMÄS VARSINAINEN ISTUNTO 26.–27.10.2012 

HELSINGIN YLIOPISTO, HELSINKI

ISTUNNON PÖYTÄKIRJA 
1. Istunnon avaus
 Puhemies Ville Itälä avasi ulkosuomalaisparlamentin seitsemännen istunnon kello 9.00.

2. Suomen tasavallan presidentin, Sauli Niinistön juhlapuhe.
Puhe on tämän pöytäkirjan liitteenä. (Liite 1)
3. Puhemies Ville Itälän tervehdys

Puhemies Itälä nosti puheessaan esille kolme asiaa: Suomi-koulut, kirjeäänestys ja ulkosuomalaisjärjestöjen, Suomi-Seuran ja ulkosuomalaisparlamentin tulevaisuuden: 
· Suomi-koulujen rahoitus on vuoden 2010 noston jälkeen ollut joka vuosi vaarassa taas pudota vanhalle tasolle. 
· Kirjeäänestys on kansalaisoikeuden, eli äänestysoikeuden toteuttamista. Suomi oli uraauurtava viime vuosisadan alussa, kun mm. naiset saivat oikeuden äänestää. Nyt Suomi laahaa perässä kun 22 muuta eurooppalaista valtiota on antanut kansalaisilleen oikeuden äänestää kirjeitse, muttei Suomi.

· Ulkosuomalaistyön tulevaisuuden kannalta on saatava enemmän nuoria mukaan. Miten tämä tehdään on suuri haasteemme seuraavan parlamenttikauden aikana.

4. Varapuhemiesten puheenvuorot

1. Niilo K. Saari, varapuhemies, Kanadan alue: 
Varapuhemies kiitti niistä 15 vuodesta, jonka aikana hän on ollut mukana ulkosuomalaisparlamentin toiminnassa. Yhteistyö on ollut mukavaa ja antoisaa. Kirjeäänestyshanke on kanadalaisille tärkeä. Kanadan kansalaisilla on oikeus äänestää kirjeitse Kanadan vaaleissa. Niin isossa maassa äänioikeus on riippuvainen äänestysmahdollisuuksista. Viime aikoina Kanadassa on suomalaisille järjestetty kolmetoista äänestyspaikkaa.
2. Reino Ruusunen, varapuhemies, Keski-Euroopan alue: 
Oma viiden vuoden toimikausi päättyy tähän istuntoon. Näiden vuosien aikana Keski-Euroopan aktiivisuus on lisääntynyt. Toiminnassa on tällä hetkellä mukana järjestöjä Skotlannista Unkariin ja lisää aktiiveja tulee mukaan koko ajan. Vanhenevien ulkosuomalaisten määrä kasvaa alueella ja siksi senioriasiat ovat alueelle tärkeät. Ulkosuomalaisparlamentti on tärkeä foorumi mutta ilman Suomi-Seuraa tämä toiminta ei olisi mahdollista. Ulkoasiainministeriön suunnitelmat lakkauttaa toimipisteitä ja tehtäviä vaikuttavat suoraan ulkosuomalaisten elämään.
3. Risto Söder, varapuhemies, Australian ja Aasian alue: 
Australian alueella on pantu merkille uusien, nuorten suomalaisten maahanmuutto, noin 200 / vuosi. Tämä tarkoittaa Suomi-koulutoiminnan jatkuvaa kysynnän nousua ja toiminnan elpymistä. Toiminta takaa Australian suomalaisten tulevaisuuden.
4. Johannes Helander, varapuhemies, suomenruotsalaiset maailmalla: 
Ruotsinsuomalaisten osuus ulkosuomalaisista on prosentuaalisesti isompi kuin vähemmistön osuus Suomessa. Ruotsissa suomenruotsalaiset jatkavat kulttuurinsa vaalimista vaikka pinnallisesti katsottuna maan kieli onkin sama. Kirjeäänestys on tärkeä tuki kansalaisoikeuksien vaalimisessa. Italian salliessa kirjeäänestyksen äänestysprosentti ulkoitalialaisten joukossa nousi merkittävästi.
5. Wladimir Kokko, varapuhemies, Itä-Eurooppa: 
Karjalassa ulkosuomalainen Alexandr Hudilainen nimitettiin keväällä Karjalan tasavallan päämieheksi, eli maaherraksi. Inkerinsuomalaisten toiminta on alueella vilkasta vaikka inkerinsuomalaisten määrä laskee rajusti. Sen sijaan Suomesta muuttaneiden suomalaisten määrä alueella kasvaa ja toiminta vilkastuu. 
6. Seija Sjöstedt, varahenkilö, Pohjois-Eurooppa:  
Ruotsissa työ oikeudesta omaan kieleen jatkuu vähemmistölain voimaantulon jälkeenkin. Erityisesti lasten ja nuorten mahdollisuus omaan kieleen vaatii jatkuvaa painostusta.
7. Marita Cauthén, varapuhemies, Yhdysvaltojen ja Latinalaisen Amerikan alue: Ulkosuomalaiset ovat voimavara Suomelle ja siteet heidän ja Suomen välillä tulisi vaalia ja vahvistaa. Erityisesti USA:ssa kolmannen polven oikeus Suomen kansalaisuuteen on tärkeä pyrkimys.
8. Raimo Luokomaa, varapuhemies, Välimeren maiden, Lähi-idän ja Afrikan alue:  
Suomi-koulut ovat tärkeä osa ulkomailla asuvien lapsiperheiden elämää. Alue pyrkii myös tekemään yhteistyötä erityisesti Keski-Euroopan alueen kanssa seniorikysymyksissä. Myös paikallisten Suomen lähetystöjen yhteistyö on tärkeää. 
5. Raportti Ulkosuomalaisparlamentin toiminnasta 2010–2012
Suomi-Seuran toiminnanjohtaja Paula Selenius esitti ulkosuomalaisparlamentin toimintaraportin vuosilta 2010–2012. Raportti on lähetetty kaikille istunnon osallistujalle ja se on myös luettavissa ulkosuomalaisparlamentin Internet-sivuilla (www.usp.fi).
6. Tiivistelmä uusista aloitteista

Ulkosuomalaisparlamentin sihteeri Tina Nordqvist esitteli tiivistelmän aloitteista, jotka oli toimitettu ulkosuomalaisparlamentin seitsemännen varsinaisen istunnon käsiteltäviksi. Esitys on tämän pöytäkirjan liitteenä (liite 2).

7. Istunnon järjestäytyminen

7.1.  Istuntoon osallistuvien yhteisöjen ja edustajien hyväksyminen 

Luettelo istuntoon osallistuneista edustajista ja tarkkailijoista jaettiin osanottajille. Istuntoon ilmoittautuneiden yhteisöjen ja edustajien luettelo hyväksyttiin.  Istuntoon oli saapunut 129 edustajaa. Parlamentti todettiin olevan päätösvaltainen. Tarkkailijoiden läsnäolo todettiin. Istuntoon osallistuvien edustajien ja tarkkailijoiden lopullinen luettelo on tämän pöytäkirjan liitteenä (liite 3).

7.2. Asialistan hyväksyminen

Istunnon asialista hyväksyttiin. 

7.3. Valiokuntia koskevat päätökset

Istunto hyväksyi nuorisovaliokunnan ja opinto- ja koulutusvaliokunnan yhdistämisen istunnon ajaksi. Istunto hyväksyi talousvaliokunnan ja tiedotusvaliokunnan yhdistämisen istunnon ajaksi. 

Puhemies kutsui seuraavat henkilöt valiokuntien koollekutsujiksi

1. Kansalaisuusvaliokunta: Barbro Allardt Ljunggren (Ruotsi)
2. Kulttuurivaliokunta: Wladimir Kokko (Venäjä)

3. Nuoriso- ja opinto- ja koulutusvaliokunnat: Päivi Nurmi-Steinke (Saksa)
4. Poliittisten ja virallisten asioiden valiokunta: Toivo Kabanen (Viro)

5. Seniorivaliokunta: Niilo K. Saari (Kanada)

6. Sosiaalivaliokunta: Seija Noppa (Sverige)
7. Talous- ja tiedotusvaliokunnat: Risto Söder (Australia)
Kaikki koollekutsujat todettiin olevan paikalla. Valiokunnat todettiin asetetuiksi.

7.3. Uuden puhemiehistön valinta

Ulkosuomalaisparlamentin varapuhemiehiksi ja näiden varahenkilöiksi vahvistettiin seuraavat henkilöt:

1. Australia ja Aasia: Varapuhemies Risto Söder (Australia), varahenkilö Mikko Pekkala (Australia)
2. Itä-Eurooppa: Varapuhemies Wladimir Kokko (Venäjä), varahenkilö Markku Lehtonen (Viro)

3. Kanada: Varapuhemies Veli Niinimaa (Kanada), varahenkilö Tuire Walsh (Kanada)
4. Keski-Eurooppa: Varapuhemies Kati Hognes (Belgia), varahenkilö Reino Ruusunen (Iso-Britannia)
5. Maailmalla asuvat suomenruotsalaiset: Varapuhemies Barbro Allardt Ljunggren (Ruotsi), varahenkilö Johannes Helander (Saksa/USA)
6. Pohjois-Eurooppa: Varapuhemies Seija Sjöstedt (Ruotsi), varahenkilö Pirkko Karjalainen (Ruotsi)
7. Välimeren alue, Afrikka ja Lähi-Itä: Varapuhemies Raimo Luokomaa (Portugal), varahenkilö Timo Sainio (Espanja)
8. Yhdysvallat ja Latinalainen Amerikka: Varapuhemies Marita Cauthen (Yhdysvallat), varahenkilö Satu Mikkola (Yhdysvallat)
8. Yleiskeskustelu 
Puhemies Itälä avasi yleiskeskustelun. Seuraavat henkilöt pitivät yleiskeskustelun aikana puheenvuoron:
Barbro Allardt Ljunggren (FRIS, Finlandssvenskarnas riksförbund) puhui ulkosuomalaisten äänestysmahdollisuuksista ja tähän liittyvistä aloitteista: kirjeäänestyksestä, ulkosuomalaisten omasta vaalipiiristä ja Internet-äänestyksestä. 

Kai Rosnell (Riksförbundet Finska Krigsbarn) kiitti edellisen istunnon päätöslauselmista sotalasten ilmaisesta kansalaisuusilmoituksesta ja isyyslain muutoksista. Hän kertoi juuri hyväksytystä laista Ruotsissa, jonka mukaan lastenkodeissa kaltoinkohdellut lapset voivat hakea korvausta valtiolta. Tästä laista entiset sotalapset on jätetty ulkopuolelle. Syyksi on ilmoitettu, että Suomesta tuodut sotalapset eivät olleet valtiollinen toimenpide vaan yksittäisten järjestöjen. Tämä ei kuitenkaan pidä paikkaansa: Ruotsin valtio oli keskeisessä asemassa sotalapsihankkeessa.
Julia Sjöholm (FRIS, Finlandssvenskarnas riksförbund) puhui ulkosuomalaisten vaikeudesta tehdä teleoperaattorisopimuksia Suomessa ilman tuntuvaa panttijärjestelmää.  
Voitto Visuri (Ruotsinsuomalaisten Keskusliitto, RSKL) välitti läsnä oleville valtiovallan edustajille kiitoksensa ruotsinsuomalaisten puolesta. Suomen viranomaiset tukivat ruotsinsuomalaisten kielipoliittisia pyrkimyksiä ja sen seurauksena Ruotsissa vähemmistö- ja kielilait kielioikeuksien ovat nyt turvana. Huoleena on kuitenkin kasvava muukalaisuusvastaisuus. Ruotsissa tiedetään, että jos Suomessa heikennetään ruotsinkielisten oikeuksia niin se vaikuttaa suoraan Ruotsiin ja sen kielivähemmistöjen asemaan.
Otso Haahtela (Deutsch-Finnishe Gesellschaft, Saksalais-suomalainen seura) kertoi Münchenissä perustetun Saksalais-suomalaisen seuran täyttäneen tänä vuonna 60 vuotta. Se on tällä hetkellä maan kolmanneksi suurin ystävyysseura. Heidän suurin tehtävänsä on tarjota nuorisolle ja koululaisille vaihtomahdollisuuksia ja viedä suomalaista kulttuuria Saksaan.
Hannele Järvinen (Bremenin Suomalainen Seurakunta) kannatti Kansainvälisen työjärjestön ILO:n 

alkuperäiskansasopimuksen ratifiointia. 
Eleanna Stavroula Maria Breza (Thessalonikin Suomi-koulu) puhui Suomi-koulujen rahoituksen ja toiminnan puolesta. Suomi-koulut ovat tärkeä tukiverkosto. Ilman niitä yksittäisten ihmisten työ jää yksinäiseksi. Suomi-koulut ovat ulkosuomalaislasten ja nuorten yhteys suomalaiseen yhteiskuntaan. 

Eija Rostron (North West Seniorit) muistutti kunniakonsuleiden työstä ja huomautti, että se on vapaaehtoistyötä.
Teuvo Ronkainen (Suomi-koulujen tukiryhmä) painotti ulkosuomalaisnuorten mahdollisuuksia tulla Suomeen töihin ja opiskelemaan. Tätä silmällä pitäen pitää tukea ulkomailla asuvien lasten ja nuorten kieltä ja kulttuuria. Hän myös puhui mahdollisuuksista tukea pieniä ja keskisuuria yrityksiä heidän kansainvälistymisessä. 
Henriikka Järvi (St. Albansin Suomi-koulu) peräänkuulutti alle 3-vuotiaiden lasten tukeminen Suomi-kouluissa. Tämä on myös nuorten perheiden tukemista. Pitäisi miettiä miten voidaan tukea nuoria suomalaisperheitä ulkomailla ja olisiko Suomi-koulut hyvä kanava tähän.
Inkeri White (Costa Blancan Suomi-Seura) kertoi Espanjan Aurinkorannikolla, Torreviejassa, aloitetusta hoivakotihankkeesta, jota parhaillaan selvitellään.
Elina Koski (Krungthepin suomalaiset) painotti Suomi-koulujen laajempaa tehtävää. Opetussuunnitelman tavoite pitää olla, että oppilas voi integroitua suomalaiseen peruskouluun. Myös verkostoituminen Suomi-koulun kautta on tärkeää lapsille ja nuorille. Jatko-opiskelun kannalta Suomi-koulukokemus on tärkeä sillä suurin osa kotiin Suomeen palaavista koululaisista jatkaa kansainvälisen IB-tutkinnon suorittamista, joka on kaksikielinen. Silloin harjaantunut suomen kieli on valtava etu. Hän peräänkuulutti Suomi-kouluille lisää panostusta pedagogiikkaan ja opetussuunnitelman laatimiseen. 
Niilo Saari (Sudburyn suomalainen lepokotiyhdistys) kertoi suomalaisesta vanhustyöstä Sudburyssa. Finlandia Village täyttää tänä vuonna 30 vuotta. Hän toivotti myös Inkeri Whitelle ja Torreviejan hoitokotiprojektille onnea. 

Eija Tarkiainen (Suomi Seura Torino) peräänkuulutti enemmän ulospäin suuntautumista ulkomailla toimivista Suomi-Seuroista, jotta saataisiin muitakin jäseniä ja aktiiveja mukaan toimintaan suomalaisten lisäksi.
Eila Sarvanto-Chisholm (Messiah Lutheran Church of Portland) kertoi kirkon täyttävän tänä vuonna 110 vuotta. Kun ulkosuomalaiset ikääntyvät, kirkon toiminta ja suomalaiset perinteet ja uskonto alkavat kiinnostaa enemmän. Taloudellinen tilanne seurakunnilla on kuitenkin usein huono. Täyspäiväistä pastoria ei ole. Vaikka toimintaan tulisi lisää suomalaisia, he eivät maksa mukanaolostaan niin, että voitaisiin rahoittaa lisää työntekijöitä. Sen sijaan seurakunta tarvitsee vapaaehtoisia pappeja, jotka voisivat auttaa pappispulassa. Hän toivoi, että ulkosuomalaisparlamentti ja Suomen luterilainen kirkko voisivat avustaa tässä hankkeessa.
Satu Oldendorff (Pohjois-Saksan Suomalainen Merimieskirkko Hampuri ja Lyypekki) kertoi, että kun Suomen Hampurin pääkonsulaatti sulkee, sillä on myös vaikutuksensa muille paikalla oleville suomalaistoimijoille. Työ siirtyy paikalliselle kirkolle ja muille vapaaehtoisille ja suomalaisjärjestöille. 
Puhemies Itälä päätti yleiskeskustelun perjantaina 26.10.2012 kello 11.15. Istunto keskeytettiin valiokuntatyön ajaksi.
9. Yleisistunto jatkui lauantaina 27.10.2012 kello 11.00
10. Valiokuntien päätöslauselmaesitysten julkistaminen 
Valiokuntien puheenjohtajat esittelivät valiokuntansa ehdotukset päätöslauselmiksi. Päätöslauselmaehdotuksista käytiin keskustelua, ehdotettiin muutoksia päätöslauselmatekstiin ja lopulta päätöslauselmat hyväksyttiin. Yleisistunnossa valiokuntien päätöslauselmaehdotuksiin tehdyt ja hyväksytyt muutosehdotukset olivat:

Esitys päätöslauselmaksi no. 6
Kansalaisuusvaliokunta ehdotti varsinaisen päätöslauselman lisäksi istunnon pöytäkirjaan seuraavan merkinnän:

Ulkosuomalaisparlamentti antaa saatteena puhemiehistölle toiveen, että esitetään että kirjeäänestysmahdollisuus ulottuisi myös ns. kausisiirtolaisiin. Ja mikäli kirjeäänestys ei etene toivotulla tavalla, puhemiehistö esittää oikeusministeriölle työryhmän perustamista asian eteenpäin viemiseksi. Työryhmässä tulee olla myös ulkosuomalaisparlamentin edustus. 

Parlamentti hyväksyi ehdotuksen.
Esitys päätöslauselmaksi no. 7
Ehdotettiin lisäystä, jossa todettaisiin, että ulkosuomalaisten oman vaalipiirin toteuttaminen on tällä hetkellä epärealistinen. Päätöslauselma hyväksyttiin tällä muutoksella.

Esitys päätöslauselmaksi no. 20

Ehdotettiin, että dementia-/alzheimerpotilaiden sijasta puhuttaisiin muistisairaista. Päätöslauselma hyväksyttiin tällä muutoksella. 

Esitys päätöslauselmaksi no. 23

Ehdotettiin ruotsin kielen lisäys päätöslauselman tekstiin. Päätöslauselma hyväksyttiin tällä muutoksella.

Esitys päätöslauselmaksi no. 24

Ehdotettiin virallisten ruotsin kielen kokeiden lisäämistä päätöslauselmaan. Keskustelujen jälkeen päätöslauselma hyväksyttiin lisäyksellä, jossa puhemiehistöä pyydetään selvittämään, onko päätöslauselman peräänkuulutettua tarvetta olemassa myös ruotsin kielen kokeille ja tarvittaessa ryhtymään toimiin lain muuttamiseksi myös tältä osin.
Esitys päätöslauselmaksi no. 31

Ehdotettiin päätöslauselman uudelleen muotoilua niin, ettei se velvoita kaikkia ulkosuomalaisjärjestöjä aloittamaan suomen kielen elvytystoimia. Päätöslauselma hyväksyttiin tällä muutoksella. 

Lopulliset ja yleisistunnon hyväksymät päätöslauselmat ovat pöytäkirjan liitteenä (liite 4).

10. Eduskunnan puhemies Eero Heinäluoman puhe
Puhemies Heinäluoman puhe on tämän pöytäkirjan liitteenä (Liite 5)
11. Istunnon päätössanat
Puhemies Ville Itälä kiitti vielä puhemies Heinäluomaa ja totesi, että yhteys eduskuntaan on ulkosuomalaisparlamentille hyvin tärkeä. Hän mainitsi vielä, että hanke kirjeäänestyksen saamiseksi ulkosuomalaille on kestänyt jo luvattoman kauan ja hän toivoi, että yksimielisyys tämän hankkeen tärkeydessä vihdoinkin näkyisi käytännön toimina. Tähän ulkosuomalaisparlamentti tulevaisuudessakin keskittyy.
Puhemies Itälä kiitti kaikkia osallistujia hyvistä istuntopäivistä ja hyvistä päätöksistä. Hän kiitti myös hyvistä keskusteluista ja kehui parlamentin hyvää ilmapiiriä ja työntekoa. 

Puhemiehistö on sitoutunut viemään tänään tehtyjä asioita eteenpäin seuraavan parlamenttikauden aikana. Seuraava istunto järjestetään kahden ja puolen vuoden kuluttua Helsingissä, toukokuussa 2015.
12. Istunnon päätös

Puhemies päätti istunnon kello 14.00.

Helsingissä 20.11.2012
Tina Nordqvist

parlamenttisihteeri

Liite 1.  Tasavallan Presidentin Sauli Niinistön juhlapuhe
Tasavallan presidentin, Sauli Niinistön avajaispuhe ulkosuomalaisparlamentin seitsemännessä istunnossa

Helsingin yliopiston juhlasalissa 26.10.2012

Entisenä ulkosuomalaisena minulla on erityinen ilo päästä puhumaan ulkosuomalaisparlamentin seitsemännen istunnon avajaisissa. Vuodesta 1997 lähtien toiminut ulkosuomalaisparlamentti on ulkosuomalaisyhteisöjen merkittävä yhteistyöfoorumi ja vaikutuskanava. Tärkeällä työllään se pyrkii varmistamaan, että ulkosuomalaisten ääni kuuluu Suomessa erityisesti heitä koskevista asioista päätettäessä. 
Ulkosuomalaisparlamentin vastuulla on hieman laskentatavasta riippuen noin 1,3 miljoonan ulkosuomalaisen etujen valvominen. Tehtävä ei ole vähäinen. Minun kaltaisiani suomalaisia, jotka kerran ovat olleet ulkosuomalaisia, ja jotka sittemmin ovat palanneet takaisin kotimaahansa, on yhä suurempi joukko. 

I dag är det allt mer vanligt, att studierna eller arbetet i något skede av levnadsloppet för utomlands. Familjemedlemmar följer ofta med. Mången seniormedborgare har också beslutat att tillbringa aktiva pensionsdager utanför Finlands gränser. Jag tror, att de cirka 500 utlandsfinländska samfunden i 37 olika länder som deltar i Utlandsfinländarparlamentets verksamhet har händerna fulla med arbete med att vidarebefordra denna grupps budskap. 

Tänä vuonna ulkosuomalaisparlamentin istuntoon on jätetty 35 aloitetta. Niiden joukossa on ehdotuksia ulkosuomalaisten arkea koskevista asioista kuten terveydenhuollosta, konsulipalveluista ja Suomi-kouluista. Suomi-koulut ansaitsevat mielestäni tässä erityismaininnan; ne toimivat 36 maassa vapaaehtoisvoimin ja valtion toiminta-avustuksella. Koulut tekevät arvokasta työtä suomalaisten ja suomalaistaustaisten lasten parissa, suomen kieltä ja suomalaista kulttuuriperinnettä ylläpitäen ja vaalien sekä Suomi-tietoutta välittäen.

Näin kuntavaalien alla on erityisen otollinen hetki pohtia keinoja, joiden avulla ulkosuomalaiset voisivat entistä paremmin osallistua suomalaisen edustuksellisen demokratian toimintaan. Vaikka äänestyshalukkuutta löytyy, voi äänioikeuden käyttäminen olla ulkosuomalaisille joskus käytännön syistä hankalaa. Ulkosuomalaisparlamentin esitys kirjeäänestyksen käyttöönotosta on käsitykseni mukaan valtioneuvostossa yhä tarkastelun alainen.

Luulenpa, että tiivistän kohtuullisen oikein, jos totean, että ulkosuomalaisparlamentin tarpeellisuus ja merkitys ulkosuomalaisten yhteisenä edunvalvojana on vuosien saatossa vain vahvistunut entisestään.

xxx

Meille suomalaisille tuntuu olevan kovin tyypillistä murehtia sitä, mitä muut meistä ajattelevat.

So what does Finland look like? We are a nation with balanced and carefully kept finances, as is shown by our triple-A credit rating. We have enjoyed this rating since 1998 and are working hard to keep it. Finland has done particularly well in competitiveness rankings. The most recent case in point is the recently published Global Competitiveness Report of the World Economic Forum, where Finland ranked third after Switzerland and Singapore, and just ahead of Sweden. Our society is well-functioning and stable, with a high educational attainment, and as such it provides both domestic and foreign companies with a favorable and reasonably predictable operating environment. We Finns are also known for our creativity and innovation.

Osoittavatpa raportit vielä senkin, että Suomi on maailman toiseksi onnellisin maa; vain tanskalaisille elämä hymyilee suomalaisia leveämmin. Yhdistyneiden kansakuntien keväällä ilmestynyt ensimmäinen onnellisuusraportti korostaa terveyden, läheisten ihmisten, varman työn ja vakaiden perheolojen merkitystä yksilön onnellisuudelle. Ja jos epäilevä tuomas ei edelleenkään ota uskoakseen, viestin vahvistaa vielä amerikkalaisen säätiön The Fund of Peacen kesällä ilmestynyt tutkimus, jonka mukaan Suomi on maailman vähiten epäonnistunut valtio.

Toivon, että omat kokemuksenne ja näkemyksenne Suomesta ja suomalaisuudesta ovat samansuuntaisia edellä kuvattujen arvioiden kanssa. Teillä ulkosuomalaisilla on tärkeä rooli Suomen ja suomalaisen kulttuurin sekä kielen lähettiläinä; oman toimenne ohella te luotte myös maailmalla Suomi-kuvaa. Siinä tehtävässä saatatte olla jopa tehokkaampia viestin viejiä kuin yksikään raportti tai virallinen toimija konsanaan. 

xxxx

Maamme viettää muutaman viikon kuluttua 95. itsenäisyyspäiväänsä. Meillä kaikilla on monta hyvää syytä olla ylpeitä Suomesta ja suomalaisuudesta.  Maatamme on rakennettu monen sukupolven voimin – välillä raskastakin hintaa maksaen.  Voimme käydä juhlaan ylpeinä vakaasta, vauraasta isänmaastamme. Tulevaan voimme katsoa rauhallisin mielin ja sen tuomiin mahdollisuuksiin luottaen.

Ulkosuomalaisparlamentti tulee käsittelemään näiden kahden istuntopäivän aikana monia ulkosuomalaisten elämää läheisesti koskettavia asioita. Toivotan ulkosuomalaisparlamentin seitsemännelle varsinaiselle istunnolle parhainta menestystä.

Liite 2. Tiivistelmä sihteeristölle jätetyistä aloitteista / parlamenttisihteeri Tina Nordqvist
Tiivistelmä jätetyistä aloitteista

Parlamenttisihteeri Tina Nordqvist

Ulkosuomalaisparlamentin seitsemäs varsinainen istunto, Helsingin yliopisto 26.10.2012

Herra tasavallan presidentti, arvoisat puhemiehet, your excellencies, hyvät kutsuvieraat ja ulkosuomalaiset ystävät!

Ulkosuomalaisparlamentti on ulkosuomalaisten ääni Suomessa. Parhaiten tämä ääni kuuluu kun istuntomme joka toinen tai kolmas vuosi kokoontuu Helsinkiin käsittelemään ulkosuomalaisten jättämiä aloitteita. Aloitteiden kautta Suomessa kuullaan ulkosuomalaisten odotuksista, ongelmista ja ajatuksia. Ulkosuomalaisina teillä on selvä paikka suomalaisessa yhteiskunnassa. Te tuotte aloitteenne ja viestinne ulkomailta tänne Suomeen. Täällä yhdessä voitte tässä ja nyt lähettää viestinne sekä päättäjille että Suomessa asuville. Tässä parlamentilla on tärkeä tehtävä.

Tähän istuntoon on jätetty kaiken kaikkiaan 35 aloitetta pohdittavaksi. Tämän lisäksi parlamentin tehtäviin kuuluu myös USP:n tilien ja budjetin tarkistus. 

35 aloitetta on huomattavasti vähempi määrä kuin tavallisesti mutta se ei millään lailla vaikuta niiden tärkeyteen. Päinvastoin, vähempi aloitemäärä antaa jokaiselle valiokunnalle hyvän mahdollisuuden perusteellisesti pohtia aiheita ja keskustella esityksistä. Käyttäkää tätä tilaisuutta hyväksenne! 

Koska aloitteita on vähemmän, puhemiehistö tulee ehdottamaan pysyvien valiokuntien yhdistämistä. Ehdotamme toisaalta, että nuorisovaliokunta ja opinto- ja koulutusvaliokunta yhdistetään, ja toisaalta, että talousvaliokunta ja tiedotusvaliokunta yhdistetään. Tähän ehdotukseen täysistunto ottaa kantaa järjestäytymisen yhteydessä, ennen valiokuntatyön alkamista.

Sääntövaliokuntaan ei tänä vuonna ole tullut yhtään aloitetta, joten tämä valiokunta ei tänä vuonna kokoonnu lainkaan.

Jo viime istunnossa ehdotettiin, että kansalaisuusvaliokunta varsinaisten kansalaisaloitteiden lisäksi saisi käsiteltäväkseen muitakin Suomen kansalaisuuteen liittyviä aloitteita. Istunto hyväksyi silloin tämän ehdotuksen ja siksi tänä vuonna sihteeristö on jakanut aloitteet samalla periaatteella toisaalta kansalaisuusvaliokunnan ja toisaalta poliittisten ja virallisten asioiden valiokunnan välillä. 

Tulkkausta on tänä vuonna saatavilla neljässä valiokunnassa. Kansalaisuus- ja poliittisten ja virallisten asioiden valiokunnissa työ tulkataan englannin kielellä ja tiedotus- ja kulttuurivaliokunnissa työ tulkataan ruotsin kielellä.

Osallistujamääriltään suurimmat valiokunnat ovat tänäkin vuonna kulttuuri- ja seniorivaliokunnat. Kulttuurivaliokunnalla on 28 ilmoittautunutta edustajaa ja seniorivaliokunnalla 48. Nuoriso- ja opintovaliokunta on myös kasvattanut suosiotaan: valiokunnan työhön osallistuu tällä kertaa 25 edustajaa ja tarkkailijaa. Tämä jako kertoo myös hyvin siitä mitä puhuttaa ulkosuomalaisia. Suurten ikäluokkien vanheneminen, suomalaisen kulttuuriperinnön ja kielen säilyttäminen ulkomailla ja nuoret ja lapset ovat ulkosuomalaisille tärkeitä aiheita.

Aikaa aloitteiden käsittelyyn valiokunnilla on tänään kello 13 alkaen aina kello 20 asti. Huomenna, tiistaina, valiokunnille on varattu työaikaa kello 8 aamusta lähtien aina kello 10. Viimeistään kello 10 valmiit päätöslauselmaesitykset on siis jätettävä sihteeristölle. Täysistunto käsittelee nämä esitykset kello 11.00 alkaen.

Arvoisat kuulijat, läsnä olevat edustajat ja tarkkailijat: Työtä ja työstettävää on teille annettu taas riittämiin, joten haluan myös omasta puolestani toivottaa kaikille valiokuntatyöskentelyyn osallistuville työniloa ja mielenkiintoista istuntoa!
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Liite 4. Ulkosuomalaisparlamentin hyväksymät päätöslauselmat
POLIITTISTEN JA VIRALLISTEN ASIOIDEN VALIOKUNTA
PL 1. Suomalaisten kunniakonsuleiden rooli ja tehtävät
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkoasiainministeriön ja Suomi-Seuran tulee tiedottaa Suomen kunniakonsuleiden roolista ja velvollisuuksista paikallisille suomalaisyhteisöille. Kunniakonsuleiden tulisi säännöllisesti pitää yhteyttä paikallisiin suomalaisyhteisöihin. Samoin edellytetään, että kunniakonsuleiksi nimitetään henkilöitä, joilla on kiinnostusta Suomen kulttuuria kohtaan.

PL 2. Ulkosuomalaisille valtiosihteerin virka
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisasioissa on jo hallituksessa vastuuministeri. Suomi-Seuran työ kattaa sen toiminnan mitä aloite ehdottaa. Koska ulkosuomalaisasioita käsitellään monessa ministeriössä, ei ole aiheellista perustaa uutta koordinoivaa tahoa. 
Aloite näin ollen ei aiheuta toimenpiteitä.

PL 3. Konsulipalvelujen tarjoaminen Thaimaan Pattayalla
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisparlamentti kehottaa ulkoasianministeriötä tutkimaan konsulipalvelujen tarvetta Thaimaan Pattayalla.

PL 4. Suomalaisessa ajokortissa tulisi lukea "ajokortti" myös englanniksi
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ei aiheuta toimenpiteitä.

PL 5. Perintölainsäädännön muuttaminen
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisparlamentti on huolissaan perintö- ja lahjaverolain sekä perintökaaren kielteisistä vaikutuksista erityisesti ulkosuomalaisiin. Ulkosuomalaisparlamentti päätti, että koko aloite siirretään puhemiehistölle, joka selvittää asiaa ja tarvittaessa vie sen eteenpäin asianomaisille ministeriöille.


KANSALAISUUSVALIOKUNTA
PL 6. Kirjeäänestys ulkosuomalaisille
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisparlamentti esittää, että vaalilakia kiireellisesti muutetaan siten, että ulkosuomalaisille sallitaan kirjeitse äänestäminen valtakunnallisissa vaaleissa.

PL 7. Oma vaalipiiri aktivoisi ulkosuomalaisia 

ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisparlamentti ei näe realistisia mahdollisuuksia ulkosuomalaisten vaalipiirin perustamiseen tällä hetkellä.
Ulkosuomalaisparlamentti toivoo, että puolueet lisäävät aktiivisuuttaan yli 227 000 äänioikeutetun ulkosuomalaisen parissa.

PL 8. Ulkosuomalaisten osallistuminen suomalaisissa vaaleissa; Internet- äänestys tulevaisuuden äänestystapana tulisi ottaa vakavasti ja tutkia tarkoin
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisparlamentti tukee hankkeita, joilla edistetään tulevaisuudessa Internet-äänestämisen mahdollisuutta. Tämä ei kuitenkaan saa hidastaa kirjeäänestyksen kiireellistä toteuttamista.

PL 9. Suomen passin voimassaolon pidennys 10 vuodeksi ja ulkosuomalaisen passianomuksen kulujen korvaaminen
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisparlamentti kehottaa sisäasiainministeriön poliisiosastoa jatkamaan aktiivisesti selvitystyötä, jotta Suomen passi voidaan myöntää kymmeneksi vuodeksi viiden vuoden sijaan. Lisäksi ulkosuomalaisparlamentti esittää, että Suomen ulkomaanedustustoista haettavasta passista perittävää käsittelymaksua alennetaan.

PL 10. Suomen kansalaisuuden säilyminen 22-vuotiaana
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Maahanmuuttovirasto tiedottaa niille 18 vuotta täyttäville ulkomailla asuville Suomen kansalaisille kansalaisuuden menettämisuhasta 22-vuotiaana, joiden osoite löytyy Suomen väestötietojärjestelmästä. Tiedottamisvelvollisuus perustuu kansalaisuuslakiin. 
Ulkomailla asuvilla Suomen kansalaisilla on lakisääteinen velvollisuus ilmoittaa ulkomailla oleskelunsa aikana tapahtuneista henkilötietojen muutoksista välittömästi Suomen viranomaisille. 
Ulkosuomalaisparlamentti kehottaa ulkosuomalaisyhteisöjä ja Suomen viranomaisia, kuten edustustoja, tiedottamaan ulkomailla asuville henkilötietojen ajan tasalla pitämisen tärkeydestä.


SENIORIVALIOKUNTA
PL 11. Englanninkielinen eläkeläiskortti ulkosuomalaisille
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisparlamentti toteaa, että Suomen työeläkkeensaajille on ollut saatavissa englanninkielinen eläkeläiskortti vuodesta 2008 lähtien työeläkevakuuttajien kautta, joten aloite ei sinänsä aiheuta toimenpiteitä. Ulkosuomalaisparlamentin sihteeristöä pyydetään edelleen jatkamaan tiedottamista englanninkielisen työeläkekortin olemassaolosta ja sen hakemiskäytännöstä. Tarvittaessa Suomesta eläkettä saavia, joilla ei ole työeläkekorttia, kehotetaan ottamaan yhteyttä asuinmaansa Suomen lähetystöön.

PL 12. Palvelutaloja ulkosuomalaisille paluumuuttajille 

ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisparlamentti ei ota kantaa itse aloitteeseen, mutta kehottaa sihteeristöä selvittämään paluumuuttajille tarkoitettujen palvelutalojen erilaisia rahoitus- ja toteuttamismahdollisuuksia yhdessä yhteistyöstä kiinnostuneitten paluumuuttajayhdistysten sekä ulkosuomalaistyötä tekevien tahojen kanssa.

PL 13. Lisäys vanhuuslakiin
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisparlamentti ei ota kantaa itse aloitteeseen vaan esittää toiveena, että eduskunta sekä sosiaali- ja terveysministeriön sosiaalilainsäädännön uudistuksia valmistelevat työryhmät ottaisivat ulkosuomalaiset huomioon aina, kun se on mahdollista ja tarkoituksenmukaista.

PL 14. Vanhusten ja pitkäaikaissairaiden palvelusetelin hyväksyminen Thaimaassa käytettäväksi
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisparlamentti ei ota kantaa itse aloitteeseen, koska aloite koskee Suomessa vakituisesti asuvia henkilöitä, jotka kuuluvat Suomen asumisperusteisen sosiaaliturvan piiriin ja joilla on kotikunta Suomessa. Ulkosuomalaisparlamentti kehottaa väliaikaisesti ulkomailla oleskelevia ottamaan palveluseteliasioissa yhteyttä oman asuinpaikkakunnan kunnan- tai kaupunginvaltuustoon ja/tai kotikunnan sosiaali- ja terveyslautakuntaan, joiden päätäntävaltaan kuuluu palvelusetelien käyttäminen, myöntäminen ja valvonta.

PL 15. Takuueläkkeen maksaminen ulkosuomalaiselle asuinmaahansa erikoistapauksissa
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisparlamentti ei ota kantaa aloitteeseen, koska aloitteen aiheena on takuueläke, joka on Suomen asumisperusteiseen sosiaaliturvaan kuuluva etuus, jota ei makseta Suomen ulkopuolelle.

PL 16. Ikääntyvien ulkosuomalaisten kuntoutustarpeen kartoittaminen
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisparlamentti ei ota kantaa itse aloitteeseen, mutta kehottaa sihteeristöä selvittämään mahdolliset tutkimustyötä tekevät tahot, jotka olisivat kiinnostuneita kartoittamaan ikääntyvien ulkosuomalaisten kuntoutustarpeen ja omakielisten palvelujen saatavuuden. Samalla sihteeristöä pyydetään selvittämään näiden organisaatioiden halukkuus osallistua hankkeen rahoitukseen tai rahoitushakemuksiin.


SOSIAALIVALIOKUNTA
PL 17. Liian vähän suomalaisia pappeja USA:ssa
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisparlamentti ehdottaa Suomen kirkon ulkosuomalaistyötä tekemään yhteistyötä USA:n luoteisten osavaltioiden (Oregon, Washington) suomalaisseurakuntien kanssa, jotta suomalaiset seurakunnat voisivat saada mm. eläkeläispappeja tai vuorotteluvapaalla olevia vierailevaan seurakuntatyöhön.

PL 18. Sosiaaliturvalainsäädännön ulkomailla oleskelu käsitteen muutos ja tarkennus 

ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisparlamentti kehottaa, että Kansaneläkelaitos (Kela) pidentää ja tarkentaa soveltamiskäytäntöään asumiseen perustuvasta sosiaaliturvalainsäädännöstä annetun lain (soveltamislain) 4§:n tarkoittaman ulkomailla oleskeluajan pituuden osalta.

PL 19. Turkissa oleskelevien suomalaisten terveydenhoidon järjestäminen
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisparlamentti pyytää Suomen sosiaali- ja terveysministeriötä ryhtymään pikaisiin toimenpiteisiin Turkissa oleskelevien suomalaisten terveydenhoidon järjestämiseksi kasvaneen osavuotisen oleskelun ja kasvaneen matkailun johdosta.

PL 20. Hoitoa yli rajojen 2013
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisparlamentti kehottaa Suomen terveydenhuollon asianomaisia kokoamaan ulkomailla asuvien suomalaisten käyttöön EU-maiden potilasdirektiivin neuvontapaketin, jossa on myös käytännön ohjeet kuinka hakeudutaan sairaudenhoitoon Suomessa ja tutkimaan mahdollisuutta soveltaa EU-maiden potilasdirektiiviä ulkosuomalaisten muistisairaiden hoidossa.

PL 21. Kunnallisen bussiliikenteen saavutettavuustason parantaminen, erityisesti näkövammaisten kannalta
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisparlamentti kehottaa, että vaikeavammaisille suunnattujen liikkumista helpottavien julkiselle liikenteelle määrättyjen palvelujen saavutettavuutta edistettäisiin yhteispohjoismaisesti.

PL 22. Vammaisten apuvälineet ja myös tietotekniikkaan perehtyminen
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisparlamentti kehottaa, että YK:n ihmisoikeuksien julistus, johon myös vammaisten oikeudet kuuluvat, saadaan toimimaan käytännön tasolla.


NUORISO- SEKÄ OPINTO- JA KOULUTUSVALIOKUNNAT
PL 23. Ulkosuomalaisten nuorten yliopisto-opiskelu ja työskentely Suomessa
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkomailla korkeakoulukelpoisuuden hankkineelle suomen tai ruotsin kieltä osaavalle nuorelle pitäisi taata yhdenvertainen asema yliopistohaussa Suomessa korkeakoulukelpoisuuden saavuttamisvuonna, jotta hänet saadaan sidottua suomalaiseen yhteiskuntaan ja jotta Suomi ei menettäisi arvokkaita resurssejaan yhteiskunnan kehittämisessä.

PL 24. Yleisen kielikokeen (YKI) suomen kielen kokeen suorittaminen Suomen ulkopuolella
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Suomen kielen tukemiseksi yleisiä kielitutkintoja koskevaa lainsäädäntöä tulee muuttaa siten, että kielikokeiden suorittaminen myös Suomen ulkopuolella on mahdollista.
Puhemiehistöä kehotetaan selvittämään, onko vastaavanlaista koetta ruotsinkielessä ja ryhtymään tarvittaessa toimenpiteisiin lain muuttamiseksi.

PL 25. Thaimaan Pattayan suomalaisen koulun toiminnan turvaaminen saattamalla se valtionavun piiriin.
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Nuoriso- sekä opinto- ja koulutusvaliokunnat päättivät hylätä aloitteen, sillä Etäkoulu Kulkurin kautta on mahdollista suorittaa peruskoulun oppimääriä ja saada todistus.

PL 26. Suomi-koulujen rahoituksen turvaaminen
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisparlamentti huomauttaa opetus- ja kulttuuriministeriölle, että sen tulee noudattaa eduskunnan tahtoa ja nostaa Suomi-koulujen avustusta lisäämällä määrärahaa momentille pysyvästi.

PL 27. Oikeus valtionapuun yksityisissä ulkomaisissa peruskouluissa
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Nuoriso- sekä opinto- ja koulutusvaliokunnat päättivät hylätä aloitteen.


KULTTUURIVALIOKUNTA
PL 28. Inkerin arkisto ja tietopankki
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisparlamentti vetoaa Suomen valtiovaltaan, jotta se myöntäisi tukea Inkerin tietopankin perustamiseen. Lisäksi aloitteen tekijöitä kehotetaan myös selvittämään mahdollinen EU:n tuki hankkeelle. Ulkosuomalaisparlamentti tukee inkerinsuomalaisten pyrkimyksiä luoda Inkerin arkisto ja tietopankki toimivaksi tietopalveluksi, josta hyötyy ennen kaikkea tulevaisuuden historiantutkimus.

PL 29. Ulkosuomalaisuuden päivä liputuspäiväksi Suomen kalenteriin
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisparlamentti esittää, että sisäasiainministeriö suosittelee valtion virastoja ja laitoksia liputtamaan 5. päivänä elokuuta, joka on ulkosuomalaisparlamentin perustamispäivä (1997), ja että Helsingin yliopisto ryhtyy toimenpiteisiin ulkosuomalaisuuden päivän saamiseksi almanakkaan ja Valtiokalenteriin. 
Lisäksi ulkosuomalaisparlamentti esittää, että kaikki ulkosuomalaiset ja heidän ystävänsä Suomessa liputtavat 5. elokuuta.

PL 30. Paluumuuttajasenioreiden kielen ja kulttuurin taito kartoitettava
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisparlamentti esittää, että sosiaali- ja terveysministeriö ryhtyy vanhuspalvelulain hengen mukaisesti ja tasa-arvon edistämiseksi kartoittamaan paluumuuttajasenioreiden kielitaitoa kotoutumisen helpottamiseksi ja syrjäytyneisyyden ehkäisemiseksi.

PL 31. Suomeksi -projekti: ulkosuomalaisten suomen kielen ja suomalaisen kulttuurin elvyttäminen
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisparlamentti suosittaa, että Suomeksi –projektin kaltaisia suomen kielen ja kulttuurin elvytystoimia käynnistetään muissakin ulkosuomalaisyhteisöissä.

PL 32. Suomi-Seuran järjestöapurahoja myös ilman määriteltyä käyttötarkoitusta
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Aloitteen aihe ei kuulu ulkosuomalaisparlamentin toimipiiriin, koska opetus- ja kulttuuriministeriö asettaa kaikille järjestöille yhtenäiset vaatimukset ja jakoperusteet.


TALOUS- JA TIEDOTUSVALIOKUNTA
PL 33. Ulkosuomalaisille toimittajille journalistieläkkeitä ja -palkintoja
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaismedialla on merkittävä tehtävä sekä tiedonkulun parantajana että ulkosuomalaisten yhteisöllisyyden lisääjänä. Ulkosuomalaislehdet ja -radio-asemat toimivat niukoin resurssein, ja niiden toimittajat työskentelevät hyvin vaatimattomalla palkalla. Tämä johtaa usein erittäin heikkoon taloudelliseen tilanteeseen eläkkeelle siirryttäessä. 
Ulkosuomalaisparlamentti esittää, että ylimääräisiä sanomalehtimieseläkkeitä ja journalistipalkintoja myöntäessään valtiovalta ottaisi ulkosuomalaiset journalistit aiempaa merkittävämmin huomioon.

PL 34. Suomalaisten puhelinnumeroiden haku Internetistä mahdolliseksi ulkosuomalaisille
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisparlamentti esittää, että puhemiehistö ja sihteeristö selvittävät, mitkä ovat todelliset esteet sille, ettei numeropalvelua voida toteuttaa ulkosuomalaisille.

PL 35. Telealan jatkuvat liittymät Suomessa ulkosuomalaisille ilman panttia
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisparlamentti esittää, että puhemiehistö ja sihteeristö selvittävät, voidaanko vakuusmaksun suhteen löytää yksinkertainen, yhteneväinen ja halvempi käytäntö.

PL 36. Ulkosuomalaisparlamentin tilit ja budjetti
ULKOSUOMALAISPARLAMENTIN PÄÄTÖSLAUSELMA: 
Ulkosuomalaisparlamentti esittää, että Suomi-Seura ry jatkaa ulkosuomalaisparlamentin tukemista ja tuo selvityksen parlamentin menoista myös seuraavan istunnon talousvaliokunnalle ja puhemiehistölle. Ulkosuomalaisparlamentti kehottaa Suomen eduskuntaa ja opetus- ja kulttuuriministeriötä kiinnittämään huomiota hallituksen ulkosuomalaispoliittiseen ohjelmaan, jossa Suomen hallituksen politiikkalinjauksena on turvata ulkosuomalaisparlamentin toimintaedellytykset. 
Suomi-Seuran määrärahoista päättäessään opetus- ja kulttuuriministeriön tulee ottaa huomioon, että Suomi-Seura kantaa kokonaisuudessaan vastuun ulkosuomalaisparlamentin taloudesta ja toiminnasta. Istuntovuosina menot ovat vähintään 130 000 euroa, ja istuntoon osallistuu 117 – 220 yhteisöä. Istuntoja pidetään kahden – kolmen vuoden välein.

Liite 5. 

Eduskunnan puhemies Eero Heinäluoman puhe 27.10.2012

Ulkosuomalaisparlamentin istunnossa Helsingin yliopistossa

Arvoisa puhemies,

Arvoisat ulkosuomalaisparlamentin edustajat,

Hyvät naiset ja herrat,

Minulla on ilo ja kunnia esittää eduskunnan tervehdys Teille ulkosuomalaisparlamentin edustajille. Ulkosuomalaisparlamentti tekee arvokasta työtä. Yhteistyö Suomen eduskunnan kanssa on muodostanut kestävän perustan parlamentin työlle ja saavutetuille tuloksille. On hyvin tärkeää, että vuorovaikutus eduskunnan kanssa säilyy ja kehittyy entisestään.

Ulkosuomalaisparlamentin tarkoituksena on kehittää ja ylläpitää eri puolilla maailmaa toimivien erilaisten suomalaisyhteisöjen yhteyksiä, yhteistyötä ja tietämystä toisistaan. Kiinteän yhteyden Suomeen varmistaa Suomi-seuran puheenjohtajan toimiminen Ulkosuomalaisparlamentin puhemiehenä, jonka kanssa käytännön toimintaa johtavat kahdeksan varapuhemiestä eri puolilta maailmaa.

Parlamentti on vakiinnuttanut asemansa niin maailmalla asuvien suomalaisten ja heidän yhteisöjensä piirissä kuin suomalaisessa yhteiskunnassakin. Teidän työnne kenties näkyvin puoli on toimiminen ulkosuomalaisten etujen valvojana. Kahdesti vuodessa kokoontuva puhemiehistö onkin työskennellyt kiinteässä yhteistyössä Suomen eduskunnan, hallituksen ja viranomaisten kanssa. 

Kokeneiden parlamentaarikkojen Pertti Paasion ja Ville Itälän toimiminen Ulkosuomalaisparlamentin puhemiehinä on merkittävästi edistänyt yhteistyön kehittymistä ja vahvistumista.

Arvoisa puhemies, arvoisat edustajat,

Ihmisen toive paremmasta toimeentulosta, paremmasta elämästä saa aikaan muuttoliikkeitä. Meille suomalaisillekin siirtolaisuus on yllättävän tuttu asia. Tällä hetkellä eri puolilla maailmaa on noin 1,3 miljoonaa suomalaista, joilla on ainakin jossain määrin juuret Suomessa. Suomalaisten siirtolaisuudella on myös pitkä, jopa vuosisatojen pituinen historia. 

Vuonna 1900 maailmassa eli noin 1,7 miljardia ihmistä.  Heistä alle 2,7 miljoonaa asui Suomen suuriruhtinaskunnassa. Tarinat Amerikan ihmemaasta houkuttelivat myös lukuisia suomalaisia jättämään kotimaan ja hankkiutumaan paremman elämän toivossa Amerikkaan tai naapurimaahan Kanadaan.

1900-luvun ensimmäisellä vuosikymmenellä Pohjois-Amerikkaan matkusti Suomesta 150 000 ihmistä. Yhdysvallat ja Kanada saivat yhteiskuntiensa rakentamiseen suomalaista osaamista, työkulttuuria ja peräänantamattomuutta. Maahan tulleille suomalaisille kotimaa oli uusi, mutta isänmaa edelleen Suomi, jossa olivat lapsuudenkoti, suku ja ystävät.

Uusissa kotimaissaan suomalaiset osallistuivat myös järjestöjen perustamiseen. Vuonna 1927 perustetun Suomi-seuran tehtäväksi muotoutui siirtolaisten yhteydenpidon ylläpitäminen ja vahvistaminen vanhaan kotimaahan. Suomi-seuran jäsenmäärä nousi vuosikymmenten aikana mm. sen jäsenille tarjottujen edullisten lentojen vuoksi.

Tänä päivänä käsityksemme ulkosuomalaisuudesta on laajentunut. Suomalaisia muuttaa ulkomaille eripituisiksi ajoiksi mm. yritysten ja kansainvälisten organisaatioiden tarjoamiin tehtäviin. 

Mittavia muuttoaaltojakin on nähty vuosikymmenten aikana. Ruotsin vahva talouskehitys veti 1960-luvulla satoja tuhansia suomalaisia länsinaapuriimme. Australia on myös saanut tilaisuuden nauttia suomalaisesta peräänantamattomuudesta. Euroopan maat Välimeren alueella mutta myös muualla ovat saaneet oman sinivalkoisen vivahteensa.

Suomi-seuran täyttäessä 70 vuotta vuonna 1997 Kalevi Sorsan puheenjohtajakaudella toteutui toiminnanjohtaja Ilkka-Christian Björklundin idean pohjalta esitys Ulkosuomalaisparlamentin perustamisesta. Parlamentin työskentely käynnistyi nopeasti. Ensimmäinen varsinainen täysitunto pidettiin jo vuonna 1998.

Ulkosuomalaisparlamentin tavoitteista ensimmäisiä oli kansalaisuuslain muuttaminen kaksoiskansalaisuuden sallivaksi. Tämä ulkosuomalaisyhteisöjen laajalla allekirjoituskampanjalla käynnistynyt operaatio on viety vuosien mittaan myönteiseen tulokseen. 

Tällä saavutuksella on epäilemättä ollut suuri merkitys parlamentin aseman ja uskottavuuden vakiinnuttamisessa. Tärkeimpänä yhteistyökumppanina kaksoiskansalaisuusoperaatiossa ja monessa muussa suuren mittaluokan hankkeessa on vuosien mittaan ollut Suomen eduskunta ja varsinkin sen perustuslakivaliokunta sekä valtionvarainvaliokunnan jaostot.

Voimme siis aidosti todeta, että ulkosuomalaisparlamentista on muotoutunut ulkosuomalaisten edunvalvontaorganisaatio, jollaisena se on saavuttanut tunnustetun ja arvostetun aseman niin Suomessa kuin ulkomaillakin.

Arvoisa puhemies, arvoisat edustajat,

Ulkosuomalaisparlamentin asialistalla on ymmärtääkseni useita hankkeita, joiden toivoisi etenevän myös eduskunnan käsittelyssä. Eräs tällainen on lakiehdotus kirjeäänestyksestä, jonka mahdollistaminen voisi vahvistaa ulkosuomalaisen siteitä kotimaahansa.  Äänioikeus ja sen helppo käyttö on kansanvallan perusasioita.  Siksi toimet ulkomailla olevien äänestysmahdolli-suuksien helpottamiseksi ovat tärkeitä.

Suomalaisyritysten toivoisi myös hyödyntävän ulkosuomalaisten kokemuksia tehokkaammin. Paikallistuntemus, kielen osaaminen ja paikallisverkostot olisivat kullanarvoisia asioita monelle pienelle ja keskisuurelle yritykselle, joka haluaa ulkomaisille markkinoille.  Näiden yhteyksien järjestämisessä Suomi-Seura voisi tehdä oman osuutensa.

Hyvinvointiyhteiskuntaa voidaan mitata sillä kuinka hoidamme kaikkein haavoittuvimmat väestöryhmämme. Lasten ja vanhusten asema on pidettävä aina mielessä, myös ulkosuomalaisten osalta. 

Ensimmäinen Suomi-koulu, jossa opetettiin suomen kieltä ja kulttuuria, perustettiin Kanadaan 1960-luvulla. Tänä päivänä Suomi-koulut tekevät arvokasta työtä eri maissa vaalimalla suomen kieltä ja välittämällä Suomi-tietoutta. Tälle arvokkaalle työlle on annettava sen ansaitsema tuki.

Vanhenevan ulkosuomalaisväestön asema on myös muistettava. Luterilainen kirkko ja Merimieskirkko tekevät arvokasta työtä vanhusten parissa. Joihinkin maihin on myös perustettu suomenkielisiä palvelutaloja. Myös monet vanhenevat ulkosuomalaiset saattavat harkita paluumuuttoa. Tähän kaivataan myös neuvontaa.

Arvoisa puhemies, arvoisat edustajat,

Yhteydenpito omiin juuriin on ensiarvoisen tärkeää meille jokaiselle. Oman äidinkielemme ja kulttuurijuuriemme päälle voimme rakentaa muun osaamisemme, laajentaa kieli- ja kulttuurituntemustamme ja kasvaa suvaitsevaisuuteen muita ihmisiä kohtaan. 

Ulkosuomalaisparlamentti tekee tästäkin syystä arvokasta työtä. On tärkeää, että vuorovaikutus eduskunnan kanssa säilyy ja kehittyy entisestään. Puhemiehenä olen valmis tekemään tämän eteen kaiken tarvittavan.

Kiitän mahdollisuudesta tuoda eduskunnan tervehdys istuntoonne. Toivotan parhainta menestystä työllenne.
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