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ULKOSUOMALAISPARLAMENTTI

 UTLANDSFINLÄNDARPARLAMENTET – FINNISH EXPATRIATE PARLIAMENT  

RAPORTTI SIHTEERISTÖN JA PUHEMIEHISTÖN TOIMINNASTA JA PÄÄTÖSLAUSELMIEN ETENEMISESTÄ VUOSINA 2007-2010

Edellinen varsinainen istunto pidettiin Finlandia-talossa, Helsingissä 10.–11.9.2007. Puhemiehistö luovutti ulkosuomalaisparlamentin viidennen varsinaisen istunnon päätöslauselmat pääministeri Matti Vanhaselle 24.1.2008. Suurin osa lausunnoista ministeriöistä ja viranomaisilta saatiin kesän mennessä.

Vuosien 2007–2010 aikana puhemiehistö ja sihteeristö ovat pyrkineet edistämään kaikkia vuoden 2007 istunnon päätöslauselmia. Tämä raportti käsittelee lyhyesti näiden päätöslauselmien kehitystä.

Kansalaisuusasioita koskevat päätöslauselmat
Uuden kansalaisuuslain siirtymäkauden säännökset loppuivat 1.6.2008. Tämän jälkeen Suomen kansalaisuuden takaisinsaaminen ilman asumista Suomessa ei ole mahdollista. Ponnisteluista huolimatta siirtymäaikaa ei pidennetty.

Yhteensä noin 21 500 entistä Suomen kansalaista tai heidän jälkeläistään haki menetettyä kansalaisuutta takaisin viiden vuoden määräaikana, jonka nykyinen kansalaisuuslaki heille tarjosi. Ilmoituksista lähes puolet, 9 100, pantiin vireille viiden viimeisen kuukauden aikana. Maahanmuuttoviraston tavoitteena on, että kaikki loput ilmoitukset saadaan käsittelyyn maaliskuun 2010 loppuun mennessä.

Kansalaisuuslakiin on tulossa muutosehdotus eduskunnalle kevätkaudella 2010. Lakiesitykseen on sisälletty pysyvä mahdollisuus ulkomailla asuvalle entiselle Suomen kansalaiselle saada Suomen kansalaisuus takaisin. Tätä mahdollisuutta ei lakiesityksessä tarjota entisen Suomen kansalaisen jälkeläiselle.

• Päätöslauselma 1/2007: Kansalaisuusilmoituksen hinnan laskeminen tai hinnan poistaminen
Hintaa (240€, 100€ alle 18-vuotiaille lapsille, ilmainen sotaveteraaneille, sotalapsille ja alle 18-vuotiaille, jotka hakivat vanhempiensa kanssa) ei ole alennettu. Maksut perustuvat sisäasiainministeriön asetukseen Maahanmuuttoviraston suoritteiden maksullisuudesta ja se on voimassa vuoden 2010 loppuun. Sotalasten ilmoitukset muuttuivat ilmaisiksi joulukuussa 2007.

• Päätöslauselma 2/2007: Kansalaisuus myös isovanhempien perusteella
Sisäasiainministeriö suhtautuu kielteisesti Suomen kansalaisuuden saamiseen isovanhempien kansalaisuuden perusteella yli 18-vuotiaille. Heidän mukaansa kansalaisilmoitusten käsittely vaikeutuisi huomattavasti ja järjestelmän väärinkäyttömahdollisuudet helpottuisivat. Uudessa lakiesityksessä kaikki entisten Suomen kansalaiset on jätetty pois ilmoitusmenettelystä.

• Päätöslauselma 3/2007: Sotalapsille ilmainen kansalaisuusilmoitus
Ilmoitusmenettely on ilmainen sotalapsille 1.1.2008 alkaen.

• Päätöslauselma 4/2007: Ilmoitusmenettelyn jatkaminen viidellä vuodella
Kansalaisuusilmoituksen jatkaminen oli esillä uuden puhemiehistön ensimmäisen kevätkokouksen maahanmuuttoministeri Astrid Thorsin tapaamisen yhteydessä 4.3.2008. Tässä yhteydessä hän viestitti selvästi, ettei lakiin tule jatkoa. Lain uudistamistyössä luvattiin harkita ulkosuomalaisille pysyvimpiä ratkaisuja.
Lakihanke asetettiin lokakuussa 2008. Lakiesitykseen on sisällytetty pysyvä mahdollisuus ulkomailla asuvalle entisen Suomen kansalaiselle saada Suomen kansalaisuus takaisin ilmoitusmenettelyllä. Tämä mahdollisuus ei lain aikaisimpien siirtymäsäännöistä poiketen ole jälkeläisille annettu. Lakiesitys annettaneen eduskunnalle kevätkaudella 2010.


Kulttuuriasioita koskevat päätöslauselmat
• Päätöslauselma 5/2007: Valtionapua siirtolaisuusmuseon työntekijöiden palkkaan
Sihteeristö kirjelmöi asiasta opetusministeriötä joulukuussa 2007. Opetusministeriö totesi lausunnossaan Päätöslauselmasta, että on päädytty siihen, että museota hoitaa Etelä-Pohjanmaan maakuntamuseon amanuenssi eikä museo ole pyrkinyt valtionosuuden piiriin erillisenä yksikkönä.

• Päätöslauselma 7/2007: Kansainvälisiä musiikkileirejä nuorille
Suomi-Seuran kautta jaetaan opetusministeriön myöntämiä nuorisoapurahoja.

• Päätöslauselma 8/2007: Ascoli Picenon suomenkielisen leirikoulun taloudellinen tukeminen
Suomi-Seuran kautta jaetaan opetusministeriön myöntämiä nuorisoapurahoja.

• Päätöslauselma 9/2007: Julkaisu Vladimir Mirenkovin inkeroiskielen ja venäjän kielen lauluja ja runoja
Ulkosuomalaisparlamentti kehotti aloitteen tekijää kääntymään vastaavissa aloitteissa Inkerin Liiton Pietarin osaston ja Suomalais-ugrilaisten kansojen liikkeen puoleen neuvojen saamiseksi avustusasioissa.

• Päätöslauselma 10/2007: Ruotsissa asuville suomenruotsalaisille samat vähemmistöoikeudet kuin suomenkielisillekin ruotsinsuomalaisille
Sihteeristö kirjelmöi Ruotsin vähemmistöministeriä Nyamko Sabunia 30.11.2007.

• Päätöslauselma 11/2007: Ruotsissa asuville suomalaisille oikeus omaan kieleen koko maassa
Sihteeristö kirjelmöi asiassa Ruotsin vähemmistöministeriö Nyamko Sabunia 30.11.2007. Ruotsin hallitus teki esityksen Ruotsin eduskunnalle vähemmistöjen kielihallintoalueiden laajentamisesta maaliskuussa 2009. 1.1.2010 suomen kielihallintoalue laajenee 18 kunnalla viiden vanhan kielihallintokuntien lisäksi. Muut kunnat voivat esityksen mukaan halutessaan liittyä kielihallintoalueeseen.


Nuorisoasioita koskevat päätöslauselmat
• Päätöslauselma 12/2007: Erityiskoulutusohjelmat ulkosuomalaisille CIMOn kautta
Tilanne kielikurssien tarjonnasta on edelleen sama. Kysyntää on mutta CIMOn rahoittama toiminta on ennallaan. Positiivisena asiana voi todeta, että asia on ollut selvästi esillä opetusministeriön johdolla laaditussa uudessa korkeakoulujen kansainvälistymisstrategiassa

• Päätöslauselma 13/2007: Ulkosuomalaisopiskelijoille minimiasumistuki Suomessa tapahtuvaan opiskeluun
Ulkosuomalaisparlamentti päätti olla ottamatta kantaa aloitteeseen.

Opetus- ja koulutusasioita koskevat päätöslauselmat
• Päätöslauselma 14/2007: Suomi-koulujen tulevaisuus on turvattava
Päätöslauselma 15/2007: Tukea Suomi-koulujen opettajien koulutus- ja neuvottelupäiville
Puhemiehistö ja sihteeristö ovat käyneet keskeisten ministereiden ja viranomaisten kanssa vuoropuhelua ja ollut eduskunnan kuultavana asiasta säännöllisin väliajoin syksystä 2007 lähtien. Opetusministeriön mukaan valtionapu Suomi-kouluille on viime vuosien aikana hienoisesti noussut.
Vuoden 2009 alusta Opetushallituksen kautta ja opetusministeriön myöntämä valtiontuki siirrettiin jaettavaksi Suomi-Seuran kautta. Rahamäärää ei silloin korotettu, vaan Suomi-Seuran kustannukset rahan jakamisesta ja hallinnoimisesta on osa samana pysyneestä rahasummasta. Suomi-koulujen valtiollinen perustuki on vuosia pysynyt samana mutta viime vuosina on myönnetty lisätukea, mm. opettajien koulutukseen ja materiaalihankintaan. Keskustelujen aiheena on myös ollut budjettitekniset ehdotukset Suomi-koulujen rahoituksen turvaamiseksi. Toistaiseksi ei ole nähty tarpeelliseksi muuttaa Suomi-koulujen budjettimomentin rakennetta tai kohtaa. Vaikka lisärahoitus saa osakseen laajaa ymmärrystä, varoja tähän ei ole vielä löytynyt.

• Päätöslauselma 16/2007: Alle 3-vuotiaiden toiminta Suomi-kouluissa valtionavustuksen piiriin
Puhemiehistö vieraili peruspalveluministeri Paula Risikon luona lokakuussa 2008. Ongelmaksi alle 3-vuotiaiden opetuksen tukemisessa muodostuu sosiaali- ja terveysministeriön valtionapurakenne. Valtaosa STM:än rahoista jaetaan valtionosuuksina kunnille, jotka omalta osaltaan jakavat rahat tarpeittensa mukaan. Ulkomaille suunnattu rahoitus ei kuulu STM:än toimintaan.
Parhaillaan on käynnissä valtionosuusjärjestelmän uudelleenorganisointi. Keskusteluissa STM:än kanssa luvattiin esittää opetusministeriön kanssa alle 3-vuotiaiden Suomi-koulutoiminnan tukeminen valtiovarainministeriön johtamassa päätyöryhmässä. Tulos näistä keskusteluista on edelleen epäselvä. Tästä tilanteesta on esitetty selvityspyyntöjä opetusministeriöön toistaiseksi tuloksetta.
Opetusministeriöstä on kuitenkin viestitetty, että alle 3-vuotiaiden sisällyttäminen valtiontuen piiriin on looginen kehitys tulevaisuudessa, varsinkin jos/kun hallitus päättää varhaiskasvatuksen siirrosta opetussektorille ja sitä kautta sosiaali- ja terveysministeriön piiristä opetusministeriön hallintoalaan.

• Päätöslauselma 17/2007: Lahjoitettuja tietokoneita Suomi-kouluille
Tarvekysely tehtiin Suomi-Seuran vuosipostituksen yhteydessä joulukuussa 2009. Palautuneiden vastausten perusteella tehtiin yhteenveto, joka on nähtävissä USP:n kotisivulla. Yhteenvedon perusteella sihteeristö kirjelmöi vastaavia tahoja.

• Päätöslauselma 18/2007: Kesälukioseura ry:n ja Kansanvalistusseuran Kotiperuskoulun määrärahan palauttaminen riittävälle tasolle ja korottaminen tulevaisuudessa
Tapaamisissaan opetusministeriön edustajien ja muiden opetusalan viranomaisten kanssa, puhemiehistö ja Suomi-Seura ottavat joka kerta esille sekä Kesälukioseuran että Kotiperuskoulun tarpeet. Opetushallitus on lausunnossaan ilmoittanut selvittävänsä vuoden 2008 aikana myös ruotsinkielisen materiaalin tuottamisen. Ruotsinkielinen toiminta (Nomadskolan) aloitti toimintansa 2009 ja jatkuu lukuvuotena 2009–2010 Raaseporin kaupungin johdolla.

• Päätöslauselma 19/2007: Erityis- ja tukiopetuksen turvaaminen Eurooppa-kouluissa
Opetusministeriö on lausunnossaan todennut, että Päätöslauselma on välitetty Opetushallituksen tietoon.


Sosiaaliasioita koskevat päätöslauselmat
• Päätöslauselma 20/2007: EHIC kortin (European Health Insurance Card – Eurooppalainen sairaanhoitokortti) sekä Suomen ja Iso-Britannian välisen terveydenhuollon sopimuksen informaatio
Puhemiehistön vierailun aikana Kelassa lokakuussa 2008 asiaa käsiteltiin. Kelan edustaja totesi silloin, että koska sairaudenhoito on pääsääntöisesti kuntien vastuulla, Kelalla on informoiva, ei ohjaava rooli. Tiedotusta on kuitenkin syytä lisätä kunnille EHIC-kortin käytöstä ja oikeuttavista palveluista. Kelan kotisivuilla on tästä aiheesta englanninkielinen esite. Myös Euroopan Unionin komission kotisivulla on tietoa sairaanhoitokortin käytöstä ja piiriin kuuluvista palveluista (Matkustaminen Euroopassa 2010-sivusto).

• Päätöslauselma 21/2007: LUETUS ohjelma myös Ruotsin suomenkielisten näkövammaisten käyttöön
Suomen näkövammaisten Keskusliitto on aloittanut Ruotsin suomenkielisten näkövammaisten liiton kanssa yhteistyötä saadakseen LUETUS-ohjelman ruotsinsuomalaisten käyttöön. He ovat toimittaneet muutamia LUETUS-ohjelmia sekä avanneet asiakastunnuksia Ruotsiin. Tämän lisäksi NKL aloittaa verkkokuuntelupilotin, joka voisi sopia myös muille ulkosuomalaisille näkövammaisille, joilla ei ole LUETUS-ohjelmaan tarvittavaa paikallista yhteysyhdistystä. Ulkosuomalaisparlamentti ja Suomi-Seura ovat lupautuneet osallistua tiedotukseen, kun asia etenee.

• Päätöslauselma 22/2007: Henkilölle määrätty edunvalvoja voimaan myös muissa maissa, Suomen hyväksyttävä sopimukset asiasta
Yleissopimuksen ratifiointiin tähtäävä hallituksen esitys annetaan eduskunnalle kevään 2010 aikana.

• Päätöslauselma 23/2007: EU:n ulkopuolella asuville sairausvakuutus Suomesta, joka olisi voimassa EU:n alueella
Sosiaali- ja terveysministeriö toteaa lausunnossaan, että ulkomailla asuvien Suomen kansalaisten vakuuttaminen Suomen sairausvakuutusjärjestelmässä ei ole mahdollista Suomen sairausvakuutusjärjestelmän luonteen takia. Vaihtoehdoksi jää yksityisten vakuutusyhtiöiden tarjoamat palvelut ja vakuutukset.

• Päätöslauselma 24/2007: Lainarahaa Suomen lähetystöstä hätätapauksessa
Ulkosuomalaisparlamentti päätti olla ottamatta kantaa aloitteeseen.

• Päätöslauselma 25/2007: Virkatodistus maistraatista myös ilman avioliiton kautta saatua sukunimeä
Maistraattien virkatodistuskäytäntö perustuu siihen, että todistus tehdään niiden tietojen pohjalla, mitä väestötietojärjestelmässä on. Tyttönimi-nimikettä ei enää ole vaan puhutaan entisestä/entisistä sukunimistä. Vieraskielisiin todistuksiin voidaan liittää merkintä siitä, mikä entisistä sukunimistä on tyttönimi. Kotikunnalla ei ole todistusten pyynnössä väliä koska tiedot poimitaan suoraan väestötietojärjestelmästä.
Suurin osa ulkomaille lähetetyistä virkatodistuksista ovat pääsäännön mukaisesti tehtyjä virkatodistuksia. Jos aihetta on pyytää virkatodistusta, jossa on poikkeuksia tästä, siitä voi neuvotella maistraatin kanssa ja siitä sovitaan tapauskohtaisesti. Pääsääntö on, että suomalainen virkatodistus on virallinen ote, jolla on yhtenäinen sisältö ja poikkeukset pysyvät harvinaisina ja tapauskohtaisina.
Ulkoasiainministeriö on puolestaan ilmoittanut kannattavansa myös tyttönimellä annettuja virkatodistuksia.

• Päätöslauselma 26/2007: Monikulttuuristen avioliittojen asiantuntijoiden ja avioliittotukihenkilöiden koulutusta
Suomen Evankelis-luterilaisen kirkon piirissä on perustettu ns. Evakko-työryhmä, johon Suomi-Seuran neuvontapäällikkö osallistuu. Ryhmässä pohditaan ja suunnitellaan nimenomaan ulkosuomalaisille suunnattuja palveluita ja tarpeita ja se pyrkii keräämään kirkon ja myös ulkopuolisia tekijöitä mukaan keskusteluihin ja suunnitteluun.
Suomi-Seuran neuvontapäällikkö osallistuu myös Väestöliiton koordinoimaan perhepoliittiseen verkostoon, jossa jaetaan tietoa alalla tarjolla olevista palveluista ja apumuodoista.
Suomi-Seuran nettisivujen Neuvontaosiossa on kerätty tietoa niistä tahoista, jotka tekevät tämän alan työtä. Suomi-Seuran neuvonta on tässä työssä enemmän informaation välittäjä.

• Päätöslauselma 27/2007: Ulkosuomalaisten terveys/kuntoliikunnan edistäminen
Terveyden- ja hyvinvoinnin laitoksen tervesuomi.fi-projekti portaali avattiin huhtikuussa 2009. Sen puitteissa on mahdollista luoda ”yhteisöjä” jotka voisivat olla perustana ulkosuomalaisten liikuntaverkostolle. Ehdotuksena onkin, että ulkosuomalaiskuntoilijat loisivat esim. Facebook-ryhmän Internetiin, joka voi linkittää toimintaansa tervesuomi.fi-portaaliin. Tärkeää on kuitenkin ulkosuomalaisten yhteisöjen ja henkilöiden oma aktiivisuus verkoston ylläpitämiseen.


Senioriasioita koskevat päätöslauselmat
• Päätöslauselma 28/2007: Harjoittelijoiden saaminen ulkosuomalaisten seniorityöhön
Puhemiehistö kävi CIMOssa syyskokouksensa yhteydessä 2009 ja kävi keskusteluja harjoitteluohjelman kehittämisestä. Rahoitus on edelleenkin sidottu opetusministeriön ammattikorkeakouluyksikön varoihin, joka määrää harjoittelijoiden opintotaustan. Ohjelman laajentaminen riippuu rahoituksen saannista myös muille opintoaloille ja CIMOn yrityksistä huolimatta varoja ei ole myönnetty muille aloille
Suomi-koti harjoitteluohjelma ei myöskään ole mahdollista laajentaa Eurooppaan, sillä Euroopassa harjoittelu kulkee Erasmus-ohjelman kautta. Tämän ohjelman kautta voidaan kuitenkin hakea harjoittelijoita ulkosuomalaiseen seniorityöhön EU-maassa. Asiasta kiinnostuneiden tahojen kannattaa olla yhteydessä CIMOn.

• Päätöslauselma 29/2009: Suomenkielinen seniorihoitotyön verkosto ulkosuomalaisille
Viime istunnon yhteydessä pidetyn Seniori-seminaarin seurauksena, syntyi yritys luoda maailmalle senioriasioista vastaavien yhteyshenkilöiden verkosto. Idea perustui kyselyyn, jota tehtiin loppuvuodesta 2006. Yhteyshenkilöiden keräys on edelleen menossa.

• Päätöslauselma 30/2009: Ulkosuomalaisten senioritalojen rahoituksen varmistaminen
Sosiaali- ja terveysministeriöstä ei tullut asiasta lausuntoa.
Ministeriön budjettirakenteen vuoksi ministeriöllä ei ole mahdollisuutta rahoittaa ulkomailla tapahtuvaa seniorityötä koska ministeriön varat jaetaan kunnille valtionosuuksina, jotka Suomessa ylläpitävät ja rahoittavat senioripalveluja.

• Päätöslauselma 31/2007: Lähdeveron 35 % palauttaminen
Lausunnossaan Verohallitus toteaa, että suurin osa palautuspäätöksistä on tehty.

• Päätöslauselma 32/2007: Ulkomailla asuvien suomalaiseläkeläisten paluumuuton helpottaminen
Sosiaali- ja terveysministeriö toteaa lausunnossaan, että kokonaisvastuu on jo jaettu kuntien ja valtion välillä koska ulkomailta takaisin Suomeen palaava suomalaiseläkeläinen
siirtyy automaattisesti kunnallisten sosiaalipalveluiden piiriin, jota valtio rahoittaa kunnille osoitetun valtionosuusjärjestelmän kautta.

• Päätöslauselma 33/2007: Valtionkonttorin osoitekyselyistä luopuminen
Valtiokonttorin lausunnon mukaan määräajan pidentämiseen ei ole syytä sillä käytännössä eläkkeensaajalla on yli 2½ kuukautta aikaa palauttaa elossaolotodistus, ennen kuin eläkkeen maksu keskeytetään. Tämän lisäksi aikaa pidennetään, mikäli eläkkeensaaja ottaa puhelimitse yhteyttä ennen määräajan umpeutumista.

• Päätöslauselma 34/2007: Suomalaisten sotalasten kuntouttaminen Suomessa
Sosiaali- ja terveysministeriö ei antanut lausuntoa asiasta.
Tämänhetkisen lainsäädännön mukaan sotalasten kuntouttaminen ei ole sotaveteraaneille tarkoitetuilla varoja mahdollista.

• Päätöslauselma 35/2007: Kaikkien ulkosuomalaisten verotus samaan verotoimistoon
Verohallinnon lausunnossa todetaan, että asiasta on pyritty tiedottamaan laajasti vuosina 2007 ja 2008 sekä sisäisesti että ulkoisesti. Verohallitus huomauttaa vielä, että vaikka rajoitetusti verovelvollisten verotusasiat on keskitetty yhteen verotoimistoon, asiakas voi asioida missä tahansa verotoimistossa. Tarvittaessa asia siirretään viran puolesta Pääkaupunkiseudun verotoimistoon, joka toimii ulkosuomalaisten verotustoimistona.

• Päätöslauselma 36/2007: Ulkomaille lähetettyjen pappien eläke-etuudet
Puhemiehet ottivat asian esille vieraillessaan Kirkkohallituksessa maaliskuussa 2008. Kirkko ilmoitti silloin, että heillä on edessä eläkeuudistus vuonna 2011 kun kirkon eläkerahastot siirtyvät kunnille. Viimeistään tässä yhteydessä asiaan tulisi ratkaisu.
Kirkon lausunnon mukaan selvitystyö siitä, millä ehdoilla Suomen evankelis-luterilaisen kirkon eläkelakia voidaan soveltaa ulkosuomalaistyössä palvelleisiin pappeihin, on jo aloitettu Kirkon keskusrahaston eläketoimistossa vuonna 2009. Asiasta on keskusteltu myös ulkosuomalaisten piispan Wille Riekkisen kanssa, joka puhemiesten syyskokouksessa kehotti jokaista pappia ottamaan yhteyttä kirkkohallitukseen nyt, vaikka eläkeikä ei olisi lähellä, jotta ongelma voitaisiin ratkaista ennen kuin ihminen siirtyy eläkkeelle.

• Päätöslauselma 37/2007: Suomesta ulkomaille maksettavien eläkkeiden verotus
Verohallituksen lausunnossa todetaan, että jos ongelmaksi on ilmaantunut Suomen ja jonkun toisen maan välisen verosopimuksen pykälistä aiheutuvaa haittaa, jota ei sopimukseen sisältyvien muutoshakumenetelmien kautta voida oikaista, verosopimus pitää muuttaa. Kahden maan keskeisistä neuvottelujen aloittamisesta päättää valtiovarainministeriö.


Ulkosuomalaisparlamentin sääntöjä koskevat päätöslauselmat
• Päätöslauselma 38/2007: Kirjeäänestys USP:n varapuhemiesvaaleissa
• Päätöslauselma 39/2007: Varapuhemiehen valinta aluekokouksessa kaksivaiheiseksi
USP:n käsikirjaa on muutettu ja on lisätty periaate siitä, että eri alueet määräävät itse, demokraattisten toimintaperiaatteiden määräämällä tavalla, miten he suorittavat varapuhemiesvaalinsa. Eri alueet voivat halutessaan lisätä maininnan omasta toimintatavastaan käsikirjaan. Käsikirja on luettavissa netissä USP:n kotisivulla.

• Päätöslauselma 40/2007: USP:n sääntöjen tarkennus
Parlamentti siirsi asian puhemiehistön pohdittavaksi ja valmisteltavaksi. Puhemiehistö valmisteli ehdotuksensa sääntöjen tarkennukseksi kevätkokouksessaan 2009 ja sihteeristö jätti ehdotuksen aloitteena seuraavalle istunnolle 2010 (Aloite 1/2010).

• Päätöslauselma 41/2007: Eri ulkosuomalaisryhmien tasapuolinen edustus puhemiehistössä
Aihe käsiteltiin puhemiesten kokouksessa huhtikuussa 2009. Silloin todettiin, että maantieteellisesti jaettu edustus plus yhden erikoisryhmän oma edustus on toimiva jako erityisesti aluekokouksien järjestämisen ja yhteydenpidon kannalta. Puhemiehistön velvollisuutena on edustaa kaikkia ulkosuomalaisryhmiä huolimatta omasta alueestaan ja taustastaan. Lisäksi, koska puhemiehistön työ määräytyy täysistunnossa päätetyistä päätöslauselmista, kaikkien erikoisryhmien aloitteet ja asiat tulevat läpi ja käsitellään puhemiehistössä. Mikäli puhemiehistön oma pätevyys käsitellä asioita koetaan rajallisena, on aina mahdollisuus kutsua mukaan asiantuntijoita.


Ulkosuomalaisparlamentin taloutta koskevat Päätöslauselmat
• Päätöslauselma 42/2007: USP:n tilit ja budjetti


Tiedotusasioita koskevat päätöslauselmat
• Päätöslauselma 43/2007: Perustetaan työryhmä seuraamaan päätöslauselmien toteutumista ja dokumentoimaan seurantaa
Ulkosuomalaisparlamentti ja Suomi-Seura jatkaa olemassa olevien resurssiensa mukaan tätä työtä.

• Päätöslauselma 44/2007: Kaikki aloitteet, päätöslauselmat ja kokousten pöytäkirjat USP:n nettisivulle
Marraskuusta 2007 kaikki Päätöslauselmat, aloitteet ja pöytäkirjat ovat saatavilla USP:n nettisivuilla www.usp.fi

• Päätöslauselma 45/2007: Ulkosuomalaisparlamentin web-sivujen (Internet-sivujen) kehittäminen
Toukokuusta 2008 USP:n sivuilla on kattava linkkikokoelma sekä eri alueilla toimivista suomalaisyhteisöistä että asia-alueilta jotka koskevat ulkosuomalaisia. Mahdollisuuksien puitteissa pyritään koko ajan lisäämään materiaalia ulkosuomalaisille ja tiedotusta sekä Ajankohtaista että Toiminta-sivuilla.

• Päätöslauselma 46/2007: Ulkosuomalaislehtien mahdollisuus saada työvoimaa Suomesta
Ulkosuomalaislehtien harjoitteluaikaa on pidennetty 6 kuukaudeksi vuoden 2008 alusta.

• Päätöslauselma 47/2007: Ulkosuomalaisia palvelevan lehdistön tukeminen
Suomi-Seuran työvaliokunta käsitteli jakoperusteita kokouksessaan 15.5.2008 ja totesi, että ne ovat asialliset ja oikeudenmukaiset.

• Päätöslauselma 48/2007: Radio Finlandin keski- ja lyhytaaltolähetykset käynnistettävä uudelleen
Lyhyt ja keskiaaltolähettäminen on tällä hetkellä teknisesti mahdollista Suomesta mutta ei ole toimijoita, jotka olisivat kiinnostuneita suuntaamaan lähetyksensä ulkosuomalaisille. Yleisradio on todennut, että jos jostain saadaan raha tähän toimintaan, niin periaatteellista estettä toiminnan uudelleenaloittamiseen ei ole. Yleisradion prioriteettina on jatkaa Internet-sivustojensa palvelua ulkosuomalaisille. Vuoden 2007 kesällä YLE avasi Internet-palvelunsa YLE Arenan, jossa voi kuunnella kahdeksan valtakunnallista radiokanavaa sekä Saamen Radion lähetyksiä suoraan Internetissä ja kesällä 2008 lähtien myös maakuntaradioita ja ruotsinkielisiä alueradiota.


Poliittisia ja virallisia asioita koskevat päätöslauselmat
• Päätöslauselma 49/2007: Suomensukuisten kansojen sortaminen Venäjällä
Asia ei kuulu ulkosuomalaisparlamentin toimialaan.

• Päätöslauselma 50/2007: Ulkosuomalaisten äänestämistä helpotettava kirjeäänestyksen avulla
Ulkosuomalaisparlamentti on jatkanut ponnisteluitaan työssä kirjeäänestyksen saamiseksi ulkosuomalaisille. Oikeusministeriössä suunnitellaan lakiehdotus kirjeäänestyksen sallimiseksi jättämistä eduskuntaa keväällä 2010. Jotta kirjeäänestys ulkosuomalaisille olisi käytettävissä vuoden 2011 eduskuntavaalien yhteydessä, tulee lain oltava voimassa heinäkuussa 2010.

• Päätöslauselma 51/2007: Ulkosuomalaisille oma vaalipiiri
Vaalipiirin osalta Päätöslauselma ei anna aihetta toimenpiteisiin. Ulkosuomalaisille tiedottaminen vaaleista ja ehdokkaista on haasteellista. Internetin avulla tiedottaminen on käynyt helpommaksi muttei suinkaan täydelliseksi. Oikeusministeriö on omalta osaltaan sitoutunut tiedottamaan vaaleista ulkokansalaisille mutta myös puolueita on saatava mukaan työhön. Ulkosuomalaisparlamentti pyrki etenkin ensi eduskuntavaalien yhteydessä olemaan yhteydessä sekä puolueiden että median kanssa, jotta ulkosuomalaisille tiedottaminen parantuisi. Suomi-Seura osallistuu myös tiedottamistyöhön omien kanaviensa kautta. Puhemiehistö päätti kevätkokouksessaan 2008 että kirjelmöidään puolueita ennen 2011 eduskuntavaaleja ja pyritään saamaan ulkosuomalaisia kiinnostavia kysymyksiä mukaan vaalikoneisiin.

• Päätöslauselma 52/2007: Helpotukset Suomeen muuttaville inkerinsuomalaisille
Sisäasiainministeriön lausunnossa todetaan, että opiskelijoita tulee kohdella tasavertaisesti muiden kanssa.
Muuttojonot ovat taas osittain taloudellisen maailmantilanteen takia kasvaneet. Keväällä 2009 jonotusaikaa arvioitiin kymmeneksi vuodeksi, joka on selvästi kohtuuton kaikkien osapuolten näkökulmasta.
Sisäasiainministeriön Työvoiman maahanmuuton toimenpideohjelma julkaistiin marraskuussa 2009. Ohjelma on laadittu vuosille 2009 - 2011. Tulevaisuudessa maahanmuuton tulee perustua nimenomaan työmarkkinoiden kysyntään. Ulkosuomalaisparlamentin puhemiehistö tapasi ministeri Astrid Thorsin syyskokouksessaan 2009. Hänen arvionsa on, että vuonna 2015 jonotusjärjestelmästä luovutettaisiin ja sitten siirryttäisiin normaaliin maahanmuuttoon. Poikkeuksen tästä muodostaisivat edelleen Inkerin siirtoväki (eli viime sodassa takaisin Neuvostoliittoon luovutetut inkeriläiset) ja suomalaiset sotaveteraanit. Siitä tavasta, jolla muutosta toteutetaan, ei ole päätetty vielä. Ulkosuomalaisparlamentti jatkaa keskusteluja sisäasiainministeriön kanssa paluumuuton järjestelyistä.

• Päätöslauselma 53/2007: Ulkomaille muuttavien tiedot kirkon ulkosuomalaistyöntekijöille
Kirkon yhteinen jäsentietojärjestelmä otetaan nykyisten suunnitelmien mukaan käyttöön vuonna 2011. Tähän järjestelmään on mahdollista liittää sellaisia toimintoja, joiden avulla kirkon jäsenten ja ulkomailla olevan suomalaisen seurakunnan välistä tiedonkulkua voidaan parantaa.

• Päätöslauselma 54/2007: Suomen passin hakemisen helpottaminen ulkomailla
Suomen Etelä-Savon poliisipiiri on marraskuussa 2009 aloittanut liikkuvan lupa-autokokeilun, jolla pystytään ottamaan vastaan ja myöntämään eri lupia ja hakemuksia poliisiaseman ulkopuolella. Ulkoasiainministeriö odottaa tämän tekniikan kehittymistä ja omien erikoisongelma-alueiden (kuten kansainvälisen maksuliikenteen, joidenkin maiden tietoverkkokapasiteetti ja henkilöstöresurssien) ratkaisua. Sen jälkeen on tarkoitus kokeilla myös vastaavia liikkuvia passinhakulaitteita ulkomailla. Tarkoituksena olisi, että tällaiset liikkuvat yksiköt voitaisiin käyttää nimenomaan sellaisissa tilaisuuksissa, jossa ulkosuomalaisia on paljon kerralla yhdessä paikassa. Aikataulullisesti tämä tuskin tulee mahdolliseksi ennen kesää 2010. Kokeiluja on kuitenkin suunniteltu ennen sitä.

• Päätöslauselma 55/2007: Toronton Suomen konsulaatin uudelleenavaaminen
Tällä hetkellä ei ulkoasiainhallinnon piirissä ole näkyvissä, että konsulaattia voitaisiin avata uudestaan.

• Päätöslauselma 56/2007: Sotalapsille ilmaiseksi tietojen hakeminen Suomen arkistoista
Uusi maksuasetus arkistopalvelujen hinnoista tuli voimaan 1.1.2009. Hinnoittelu ei ole muuttunut. Hinnat perustuvat omakustannushintaan. Edelleenkin käytäntö Kansallisarkistolla on, että henkilö. joka itse hakee tietoja paikan päältä, saa hakemansa tiedot ilmaiseksi. Samoin jos lähettää tiedonpyyntönä etukäteen. Tämä koskee myös ryhmiä. Selvitykset (rajoitetut ja laajat) maksavat edelleen saman verran.

• Päätöslauselma 57/2007: Yhdistyslain muuttaminen
Oikeusministeriö asetti toimikunnan pohtimaan yhdistyslain uudistuksia, myös asuinpakkavaatimuksia ja sen työ valmistui keväällä 2008. Lakiesitys annettiin eduskuntaan joulukuussa 2009 ja se käsitellään kevätkauden aikana. Lakiin on sisälletty muutos ulkomailla toimivan yhdistyksen hallituksen jäsenen asuinpaikasta. Tulevaisuudessa lakiesityksen mukaan, valtiollisiin asioihin vaikuttamaan pyrkivän yhdistyksen hallituksen jäsenen asuinpaikkavaatimusta helpotetaan siten, että puolueen jäsenjärjestön ja -yhdistyksen hallituksen jäsenen asuinpaikka voi olla toisessa valtiossa. Puheenjohtajan asuinpaikka tulee kuitenkin olla Suomessa, jollei Patentti- ja rekisterihallitus myönnä tästä poikkeusta. Puolueen hallituksen jäsenten asuinpaikan pitäisi edelleen olla Suomessa.

• Päätöslauselma 58/2007: Perintöveron verovähennyksen alaraja 75.000 euroon
Ulkosuomalaisparlamentti totesi, että aloite ei anna aihetta toimenpiteisiin.

• Päätöslauselma 59/2007: Lapsen perimään asuntoon kohdistuvaan perintöveroon lykkäystä lesken elinajaksi
Ulkosuomalaisparlamentti toteaa, että aloite ei anna aihetta toimenpiteisiin

• Päätöslauselma 60/2007: Oikeudellista apua tarjoavien valvonta muidenkin kuin lakimiesten osalta
Oikeusministeriö asetti toukokuussa 2008 oikeudenkäyntiavustajatyöryhmän. Työryhmä sai mietintönsä loppuun marraskuussa 2009 ja työn jatkuvuudesta päätetään ministeriössä kevään aikana. Työryhmä ehdottaa, että oikeudenkäyntiasiamiehille ja -avustajille perustettaisiin uusi lupajärjestelmä. Luvat myöntäisi riippumaton oikeudenkäyntiavustajalautakunta. Luvan saanut oikeudenkäyntiavustaja olisi avustajantehtävässään velvollinen noudattamaan hyvää asianajajatapaa tietyssä laajuudessa. Hän olisi tällöin asianajajayhdistyksen yhteydessä toimivan valvontalautakunnan ja oikeuskanslerin valvonnan alainen.
(*)
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