Ulkoasiainministeri Alexander Stubbin puhe ulkosuomlaisparlamentin kuudennessa istunnossa 25.5.2010

Lähde: Alex Stubb-blogi

Kiitokset kutsusta tulla puhumaan ulkosuomalaisparlamentille. Olen kiitollinen tästä mahdollisuudesta, sillä ulkosuomalaisparlamentti on ulkoministeriölle keskeinen yhteistyökumppani. Meillä on yhteinen intressi: Ulkomailla asuvien suomalaisten etujen ja oikeuksien valvominen. Ulkosuomalaisparlamentin toimilla voidaan täydentää suurlähetystöjen tarjoamia konsulipalveluja ja muita viranomaispalveluita. 

Jos maailmalla asuvilla suomalaisilla ei vielä olisi olemassa yhteistä edunvalvontafoorumia, se pitäisi kiireesti keksiä! Katson itsekin kuuluvani ulkosuomalaisiin, sillä olen asunut suuren osan elämästäni ulkomailla – vaikka nykyään olenkin ”sisäsuomalainen”.

1. Ulkoministeriön kansalaispalvelut ulkosuomalaisille

a) Suomalaiset kansainvälistyvät vauhdilla 

Suomalaisten ulkomaille tekemien ulkomaanmatkojen määrä on noussut jo 6,5 miljoonaan, ja samoin kasvussa on ulkomailla asuvien kansainvälisten suomalaisten ”hard-core joukko”. Vaikka tuoreita lukuja ei olekaan saatavilla, väestörekisterikeskuksen mukaan ulkomailla asuu ainakin 250000 suomalaista. Ja jos mukaan lasketaan toisen ja kolmannen polven suomalaiset mukaan niin luku nousee pitkälti yli miljoonan. 

b) UM tarjoaa ulkosuomalaisille palveluja elämän arkeen 

Ulkomailla asuvien suomalaisten elämän arki on toisessa maassa – siellä synnytään, käydään kouluja, tehdään töitä, mennään naimisiin, erotaan ja lopulta kuollaan. Yksinkertaisesti eletään elämää. Kaikissa näissä elämän käänteissä Suomen viranomaispalveluja tarjoavat suurlähetystöt, jotka ovat mukana ulkosuomalaisten arjessa – ja usein ulkosuomalaisten ainoa yhteys Suomen viranomaisiin.

Viime vuonna joka päivä ulkomailla:

§ Yksi suomalainen kuoli, yksi sairastui vakavasti ja joutui sairaalahoitoon, viisi rikoksen kohteeksi. Pidätettynä tai vangittuna ulkomailla on noin 160 suomalaista.

§ Suomen suurlähetystöissä myönnettiin viime vuoden jokaisena päivänä noin 40 passia, hoidettiin noin 30 notaariasiaa, lähes 30 väestörekisteri-ilmoitusta, yksi isyyden selvitys, yksi elatusapuasia ja pari kansalaisuusasiaa.

§ Näissä luvuissa ovat mukana niin turistit kuin ulkomailla asuvatkin – konsulipalveluissa otetaan huomioon matkailijoiden ja pysyvämmin ulkomailla asuvien erilaiset intressit ja tarpeet viranomaispalveluille. Toisin kuin ulkosuomalaisparlamentilla, ulkoministeriön palvelut on rajattu Suomen kansalaisille (ja Suomessa pysyvästi asuville ulkomaalaisille). 

Ulkomailla toimii ”yhden luukun periaate”, joka tietysti asettaa meidän pienille edustustoillemme suuria, joskus lähes kohtuuttomia vaatimuksia. Kaikilla suurlähetystöillä on velvollisuus tarjota konsulipalveluita ja ainakin neuvoa muiden valtion viranomaispalveluiden osalta. 

c) UM avustaa kriisitilanteissa

Mahdollisissa kriisitilanteissa ulkoministeriön palvelut koskettavat samalla tavalla niin ulkosuomalaisia kuin turistejakin. Tänä vuonna on ollut Haitin maanjäristys, Chilen maanjäristys, Islannin tuhkapilvet, Thaimaan levottomuudet ja paljon muita useita suomalaisia koskettavia kriisitilanteita. Lentokoneita tippuu, junat törmäilevät, laivat uppoavat, ja hämmästyttävää kyllä, kriisin sattuessa ainakin yksi suomalainen tuntuu löytyvän melkein mistä tahansa maailmankolkasta 

Kriisitilanteissa edustustot selvittävät kaikkien suomalaisten tilanteen, ja tarvittaessa avustavat henkilökohtaisen turvallisuuden suojaamisessa, tiedonvälityksessä, yhteydenpidossa ja viime kädessä myös mahdollisen evakuoinnin järjestelyissä. Pitkään jossain tietyssä maassa olleille ulkosuomalaisille on usein kertynyt sellaista kokemusta ja tietoa paikallista olosuhteista, joita tulisi pystyä hyödyntämään myös edustustojen valmiussuunnittelussa. 

2. Euroopan ulkosuhdehallinto tulee – mitä tapahtuu Suomen konsulipalveluille?

a) Konsulipalvelut eivät kuulu – ainakaan vielä – EUH:n toimikenttään

Euroopan unionin ulkosuhdehallinto perustettiin EU:n Lissabonin sopimuksen tultua voimaan joulukuun alussa 2009. Kansalaispalvelut, eli konsulipalvelut tai passi- ja maahantuloasiat eivät ainakaan alkuvaiheessa kuulu EU:n ulkosuhdehallinnon, eivätkä siis myöskään EU:n edustustojen, toimikenttään. Korkea edustaja lady Ashton tulee esittämään vuoteen 2014 mennessä, tulisiko EU:n ulkosuhdehallinnon tehtäviin kuulua myös konsuliasioita. Tällä hetkellä EU:n jäsenvaltioiden kesken ei ole yksimielisyyttä.

Suomelle konsulipalvelujen sisällyttäminen Euroopan ulkosuhdehallintoon vallitsevista näkemyseroista huolimatta on keskeinen tavoite. Se lisäisi ja täydentäisi suomalaisten ja ulkosuomalaisten palvelutasoa erityisesti niissä maissa, joissa Suomella ei ole omaa edustustoa. Pidän tärkeänä, että tulevaisuudessakin konsulipalvelut ensisijassa kuuluvat jäsenvaltioiden toimivaltaan, mutta ulkosuhdehallinnolla jo nyt olevan tukiroolin vahvistaminen ja toimiminen siellä, missä omissa edustustoja ei ole, olisi tervetullutta. Parhaimmassakin tapauksessa EU:n ulkosuhdehallinto täydentää, ei korvaa Suomen omia palveluita ja omaa edustustoverkkoa.

b) Muiden EU- jäsenvaltioiden suurlähetystöt avustavat EU-kansalaisia

Toiseksi, vaikka EU:n edustustoilla ei olekaan velvollisuutta avustaa suomalaisia ulkomailla, niin muilla EU:n jäsenvaltioilla tällainen velvollisuus on. Tästä avustusvelvollisuudesta sovittiin jo aikoinaan Maastrichtin sopimuksessa. Käytännössä se tarkoittaa sitä, että jos maassa ei ole Suomen omaa lähetystöä, niin EU-kansalaisina suomalaiset saavat suojelua muiden EU-maiden lähetystöistä - samoilla ehdoilla kuin heidän oman maansa kansalaiset. Tästä meillä on jo paljon esimerkkejä elävästä elämästä – Kambodzassa apua on saanut Ranskan suurlähetystöstä tai Kirgisiassa Saksan suurlähetystöltä. Luonnollisesti näissä tapauksissa palvelua ei kuitenkaan saa suomen kielellä – eikä välttämättä myöskään ruotsiksi. Teille tämä kielikysymys tuskin on mikään ongelma.

3. Kansalliset ajankohtaiset hankkeet – mainitsen viisi keskeistä 

a) Kirjeäänestys

Oikeusministeriö on selvittänyt mahdollisuutta muuttaa vaalilakia siten, että yleisissä vaaleissa voitaisiin siirtyä kirjeäänestykseen siirtymisestä ulkosuomalaisten osalta. Ulkoministeriö suhtautuu kirjeäänestyksen mahdollisuuteen lähtökohtaisen myönteisesti. Omassa lausunnossamme kirjoitimme, että kirjeäänestys voisi tuoda merkittävän parannuksen ulkomailla asuville äänioikeutetuille. Äänestys olinpaikasta riippumatta ulkomailla lisäisi ulkosuomalaisten tasa-arvoa erityisesti pitkien välimatkojen maissa, ja saattaisi myös vähentää tarvetta edustustojen ulkopuolisten äänestyspaikkojen tarpeelle.

b) Suomalaisten rekisteröinti edustustoissa

Kriisitilanteita varten ulkosuomalaisten yhteydentietojen toimittaminen joko edustustoon tai ulkoministeriöön on meidän näkökulmastamme tärkeää. UM ei saa tietoja ulkomailla asuvista kansalaisista, vaikka itse asiassa edustustoilla on pääsy väestötietojärjestelmään. Sen tietojen käyttö kriisitilanteessa ei ole mahdollista. Siksi edustustolla on tiedossaan vain ne suomalaiset, jotka ovat itse ilmoittautuneet edustustoon. Esimerkiksi Bangkokin levottomuuksien aikana ilmoittautumista suositeltiin vahvasti. Bangkokin suurlähetystö otti muuten käyttöön myös sosiaalisen median mahdollisuudet ja tietoja pystyttiin välittämään ja vaihtamaan luontevasti Facebookissa ja Twitterissä. Mutta kyllä ilmoittautuminen edelleen onnistuu myös kotisivujemme ja matkapuhelimen kautta, tai vaikka vanhalla kunnon kirjeellä.

c) Isyyslain muutos

Vuoden vaihteessa voimaan tullut isyyslain muutos helpottaa ulkosuomalaisten isyysasioiden käsittelyä. Suuressa osassa sitä aluetta, missä ulkosuomalaiset asuvat isyyden vahvistamista ei enää tarvitse tehdä kahteen kertaan. Suomen viranomaisille riittää paikallisviranomaisille tehty isyyden tunnustaminen, eikä erillistä, edustustossa tehtävää isyyden tunnustamista enää tarvita.

d) Passien voimassaolo

Ulkosuomalaiset ovat halunneet pidentää passien voimassaoloaikaa viidestä vuodesta pidemmäksi. Kysymys passien voimassaolon pidentämisestä kuuluu sisäministeriön poliisiosastolle. UM:llä ei ole syitä vastustaa ajatusta, jos sirullisten passien kestävyys voidaan taata pidemmäksi aikaa. 

e) Liikkuvat passipisteet

Liikkuvien passipisteiden kokeilu jatkuu; päätöksiä kokeilun/käytön laajentamisesta ei ole tehty. Raha on todellakin ongelma; osin myös henkilöstökysymys; palvelun laajentaminen on nykyresursseilla ja niin sanotun valtion tuottavuusohjelman aikana käytännössä mahdotonta. 1.7.2009 alkaen on ollut mahdollista valtuuttaa kunniakonsuli myöntämään hätäpasseja. Se auttaa pysyvästi ulkomailla asuvia suomalaisia poikkeustapauksissa, jos passi on kadonnut tai sen voimassaoloaika on päättynyt. Hätätapauksissa on käytettävissä myös muiden EU-maiden tai pohjoismaiden edustustot, jos kohtuullisen matkan päässä ei ole Suomen omaa edustustoa (Kohtuullinen matka on noin viiden tunnin matka maateitse). Muiden maiden edustustoista ei voi hakea Suomen passia, mutta niistä saa hätämatkustusasiakirjan, jolla pääsee Suomeen tai sellaisen maahan, jossa Suomella on edustusto. 

· **

Tässä olen käynyt pähkinänkuoressa läpi ulkoministeriön olemassa olevia palveluita ulkosuomalaisille, valottanut tulevaisuuden näkymiä EU- tasolla ja käynyt läpi tärkeimpiä ulkosuomalaisia koskettavia kansallisia kehityshankkeita. 

Minusta on mahtavaa, että Suomesta ulkomaille jo vaikka vuosikymmeniä sitten muuttaneet tai heidän lapsensa toisessa tai kolmannessa polvessa haluavat edelleen säilyttää identiteettinsä ja korostavat sitä, että me olemme suomalaisia. Ulkosuomalaisparlamentti toimii tässä tärkeänä linkkinä ulkosuomalaisten ja Suomen välillä – tämä on työtä, jota itse pidän suuressa arvossa. Ja itse asiassa me kaikki teemme Suomi-brändäystyötä siellä missä liikummekin, ja välitämme kuvaa Suomesta ja suomalaisuudesta. Tässä suhteessa jokainen ulkosuomalainen on Suomen suurlähettiläs omalla paikkakunnallaan. 
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