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Ulkosuomalaisparlamentin seitsemäs varsinainen istunto, Helsingin yliopisto 26.10.2012
Herra tasavallan presidentti, arvoisat puhemiehet, your excellencies, hyvät kutsuvieraat ja ulkosuomalaiset ystävät!
Ulkosuomalaisparlamentti on ulkosuomalaisten ääni Suomessa. Parhaiten tämä ääni kuuluu kun istuntomme joka toinen tai kolmas vuosi kokoontuu Helsinkiin käsittelemään ulkosuomalaisten jättämiä aloitteita. Aloitteiden kautta Suomessa kuullaan ulkosuomalaisten odotuksista, ongelmista ja ajatuksia. Ulkosuomalaisina teillä on selvä paikka suomalaisessa yhteiskunnassa. Te tuotte aloitteenne ja viestinne ulkomailta tänne Suomeen. Täällä yhdessä voitte tässä ja nyt lähettää viestinne sekä päättäjille että Suomessa asuville. Tässä parlamentilla on tärkeä tehtävä.

Tähän istuntoon on jätetty kaiken kaikkiaan 35 aloitetta pohdittavaksi. Tämän lisäksi parlamentin tehtäviin kuuluu myös USP:n tilien ja budjetin tarkistus. 
35 aloitetta on huomattavasti vähempi määrä kuin tavallisesti mutta se ei millään lailla vaikuta niiden tärkeyteen. Päinvastoin, vähempi aloitemäärä antaa jokaiselle valiokunnalle hyvän mahdollisuuden perusteellisesti pohtia aiheita ja keskustella esityksistä. Käyttäkää tätä tilaisuutta hyväksenne! 
Koska aloitteita on vähemmän, puhemiehistö tulee ehdottamaan pysyvien valiokuntien yhdistämistä. Ehdotamme toisaalta, että nuorisovaliokunta ja opinto- ja koulutusvaliokunta yhdistetään, ja toisaalta, että talousvaliokunta ja tiedotusvaliokunta yhdistetään. Tähän ehdotukseen täysistunto ottaa kantaa järjestäytymisen yhteydessä, ennen valiokuntatyön alkamista.

Sääntövaliokuntaan ei tänä vuonna ole tullut yhtään aloitetta, joten tämä valiokunta ei tänä vuonna kokoonnu lainkaan.

Jo viime istunnossa ehdotettiin, että kansalaisuusvaliokunta varsinaisten kansalaisaloitteiden lisäksi saisi käsiteltäväkseen muitakin Suomen kansalaisuuteen liittyviä aloitteita. Istunto hyväksyi silloin tämän ehdotuksen ja siksi tänä vuonna sihteeristö on jakanut aloitteet samalla periaatteella toisaalta kansalaisuusvaliokunnan ja toisaalta poliittisten ja virallisten asioiden valiokunnan välillä. 
Tulkkausta on tänä vuonna saatavilla neljässä valiokunnassa. Kansalaisuus- ja poliittisten ja virallisten asioiden valiokunnissa työ tulkataan englannin kielellä ja tiedotus- ja kulttuurivaliokunnissa työ tulkataan ruotsin kielellä.
Osallistujamääriltään suurimmat valiokunnat ovat tänäkin vuonna kulttuuri- ja seniorivaliokunnat. Kulttuurivaliokunnalla on 28 ilmoittautunutta edustajaa ja seniorivaliokunnalla 48. Nuoriso- ja opintovaliokunta on myös kasvattanut suosiotaan: valiokunnan työhön osallistuu tällä kertaa 25 edustajaa ja tarkkailijaa. Tämä jako kertoo myös hyvin siitä mitä puhuttaa ulkosuomalaisia. Suurten ikäluokkien vanheneminen, suomalaisen kulttuuriperinnön ja kielen säilyttäminen ulkomailla ja nuoret ja lapset ovat ulkosuomalaisille tärkeitä aiheita.
Aikaa aloitteiden käsittelyyn valiokunnilla on tänään kello 13 alkaen aina kello 20 asti. Huomenna, tiistaina, valiokunnille on varattu työaikaa kello 8 aamusta lähtien aina kello 10. Viimeistään kello 10 valmiit päätöslauselmaesitykset on siis jätettävä sihteeristölle. Täysistunto käsittelee nämä esitykset kello 11.00 alkaen.
Arvoisat kuulijat, läsnä olevat edustajat ja tarkkailijat: Työtä ja työstettävää on teille annettu taas riittämiin, joten haluan myös omasta puolestani toivottaa kaikille valiokuntatyöskentelyyn osallistuville työniloa ja mielenkiintoista istuntoa!
