INLEDNING





Utlandsfinländarparlamentet som inrättades i augusti 1997 är utlandsfinländarnas gemensamma intressebevaknings- och samarbetsforum. Parlamentet är en öppen och demokratisk kanal, genom vilken utlandsfinländarnas gemensamma beslut förmedlas till statsmakten och medborgarorganisationer i Finland. Till utlandsfinländarparlamentets uppgifter hör även att vara en påverkningskanal så att utlandsfinländarnas synpunkter beaktas i den offentliga förvaltningens beslutfattande.





Utlandsfinländarparlamentet samlades till sin fjärde ordinarie session på Finlandia-huset i Helsingfors 23 –  24.5.2005. Under sina åtta verksamhetsår har utlandsfinländarparlamentet medverkat till ett nära och fungerande samarbete mellan de utlandsfinländska sammanslutningarna. Utlandsfinländarparlamentet har gjort det möjligt för över tusen utlandsfinländska sammanslutningar på olika håll i världen att få sin röst hörd och på ett konkret sätt påverka frågor som är viktiga för utlandsfinländare. Parlamentet har avsevärt bidragit till att förkorta avståndet mellan utlandsfinländarna och Finland. Sommaren 2005 hade parlamentets stadgar ratificerats av 430 utlandsfinländska sammanslutningar i 34 länder. Vid parlamentets tre ordinarie sessioner har inalles 277 resolutioner antagits.





De utlandsfinländska sammanslutningarna lämnade över hundra motioner till den fjärde ordinarie sessionen. Sedan sekretariatet sammanslagit motioner som tog upp samma frågor återstod 73 motioner. Motionerna bereddes utom i de nio permanenta utskotten också i ett extra utskott, som behandlade motioner om politiska och officiella frågor.





Utgående från de inlämnade motionerna utarbetade parlamentets delegater resolutionsförslag i utskotten. Förslagen behandlades slutligen vid parlamentets plenum, där alla delegater hade rätt att genom omröstning besluta om resolutionerna skulle godkännas eller förkastas. Utlandsfinländarparlamentets resolutioner innehåller uppdrag till parlamentets presidium och sekretariat, uppmaningar till de utlandsfinländska sammanslutningar samt vädjanden till statsförvaltningen i Finland och andra som arbetar för utlandsfinländarnas bästa. Presidiet skall tillsammans med sekretariatet verkställa den intressebevakning som resolutionerna förutsätter i samarbete med statsmakten och andra samarbetsparter.





Denna publikation innehåller de 73 resolutioner som behandlades vid parlamentets session samt bakgrundsinformation som utarbetats av Finland-Samfundets personal. 


