68. Författningar om flyttbilar och 69. Beskattning av flyttbilar

(68. Författningar om flyttbilar)

Finland borde ändra författningarna om flyttbilar till att motsvara EU:s direktiv 83/183/EEG. De viktigaste ärendena angår hur länge personen (för tillfället tolv månader) och bilen (för tillfället tre år) befunnit sig i utlandet samt hur lång tid bilen ägts (för tillfället tre år). Europarådets direktiv 83/183/EEG föreskriver bl.a. följande:

Artikel 1 Tillämpningsområde

1. Varje medlemsstat skall med förbehåll för de villkor och i de fall som nedan anges undanta personlig egendom som permanent införs från en annan medlemsstat av enskilda personer från omsättningsskatt, punktskatt och andra konsumtionsskatter som normalt träffar sådan egendom.

2. Specifika eller periodiska tullar och skatter som är förenade med sådan egendom i landet, som t.ex. registreringsavgifter för motorfordon, vägskatter och TV-licenser, omfattas inte av detta direktiv.

Artikel 2 Villkor som avser egendom

1. I detta direktiv avses med "personlig egendom" egendom avsedd för personligt bruk av personerna i fråga eller i deras hushåll. Sådan egendom får inte, på grund av sin beskaffenhet eller mängd, återspegla något kommersiellt intresse, ej heller vara avsedd för någon näring i den betydelse som avses i artikel 4 i direktiv 77/388/EEG. Verktyg eller instrument som personen i fråga behöver för att utöva sitt yrke skall dock också behandlas som personlig egendom.

2. Den skattebefrielse som artikel 1 medger skall beviljas för sådan personlig egendom [ ]

b) som personen i fråga har använt i den eller de medlemsstater från vilken den utförs under en tid av minst

- sex månader före ägarens byte av hemvist i fråga om motorfordon [ ] för de varor som avses under a andra meningen får medlemsstaterna dock förlänga de nämnda tiderna till tolv månader.

Artikel 4 Skyldigheter efter införseln

Den egendom som förts in får inte avyttras, hyras ut eller lånas ut under de tolv månader som följer på dess skattefria införsel [ ]

Artikel 6 Allmänna regler för bestämmande av hemvist

1. I detta direktiv avses med normal hemvist den plats där en person stadigvarande vistas, dvs. minst 185 dygn per kalenderår, på grund av personlig och yrkesmässig anknytning eller, när det gäller en person utan yrkesmässig anknytning, på grund av personlig anknytning som visar på nära samband mellan personen och platsen. [ ]

(69. Beskattning av flyttbilar)

En person som flyttar till utlandet vistas i utlandet under minst ett år före flyttningen. Enligt etablerad beskattning och juridisk praxis är en vistelse i Finland på i medeltal 72 dagar tillåten på grund av semester under denna ettåriga period före flyttningen.

Tidsfristen på i medeltal 72 dagar kan vanligen överskridas endast om personen i fråga presenterar skäl som kan anses tvingande eller skäl som kan jämföras med dessa för sin vistelse i Finland. Ifall det i detta fall finns tolkningsmöjligheter angående skälet till vistelsen i Finland har personen som flyttar en möjlighet att ansöka om ett förhandsavgörande i ärendet.

Beskattningen av flyttbilar strider mot vissa punkter i övrig lagstiftning. Till exempel uttalandet enligt vilket en återflyttare till Finland under den ettåriga perioden före flyttningen får vistas i Finland högst 72 dagar strider mot EU:s bestämmelse om rättighet till en 90 dagar lång vistelse. I importen av flyttbilar borde beaktas även den tid som personen i fråga har bott i utlandet. En period på fem år kunde till exempel peka på att vistelsen i utlandet har varit reellt och inte endast ett försök till att kringgå bilskatten genom att vara sabbatsledig, alterneringsledig eller i FN:s tjänst.

UTLANDSFINLÄNDARPARLAMENTETS RESOLUTION:

Utlandsfinländarparlamentet föreslår att Finland börjar tillämpa EU:s direktiv 83/183/EEG i dess helhet. Begränsningarna gällande bruket av bilar måste anpassas så att de överensstämmer med artiel 2 och artikel 4. Speciellt vikt läggs vid att den ettåriga period som personen förutsätts ha vistas i utlandet före flyttningen bör förkortas till sex månader i enlighet med artikel 6 i direktiv 83/183/EEG.
70. Utlandsfinländares registrering av bilar i deras ägo i Finland och betalning av bilskatt i Finland

Många utlandsfinländare äger en bil i Finland. Å ena sidan kan den ha lämnats i Finland då ägaren flyttat tillfälligt eller permanent till utlandet, å andra sidan kan den ha blivit införskaffad uttryckligen för att användas t.ex. under semestern. Genéves och Wiens vägtrafikavtal har som utgångspunkt att fordonet bör registreras i det land där det används. Denna princip om att fordonet bör registreras i det land där det används är en allmänt erkänd praxis inom EU:s område. Tillämpningen av denna princip förutsätter att fordonets ägare eller innehavare bor i landet där detta registreras. Förordningen om registrering av fordon (18.12.195/1598) 20 § föreskriver att ett fordons ägare som bor i utlandet måste utnämna en i Finland bosatt innehavare av fordonet. En regelrätt tillämpning av principen om att fordonet bör registreras i det land där det används och kravet på en finsk adress underlättar bl.a. trafikövervakningen, arbetet med trafiksäkerhet, parkeringsövervakningen och tryggandet av äganderätt samt utbetalningen av försäkringar och skadeersättningar. En slopning av kravet på ägare/innehavare kunde möjliggöra en praxis med s.k. bekvämlighetsflagg på EU:s område, d.v.s. att fordonet kunde registreras i den medlemsstat som har en ringare beskattning. Finland är inte nödvändigtvis en av de finansiellt mest lönande staterna att registrera fordonet i. Likväl kräver ett internationellt förverkligande av principen om att fordonet bör registreras i det land där det används, och bl.a. vägtrafikavtalens punkter om användning av fordonet för syften som härrör sig från turism, att principen tillämpas i all medlemsstater. Författningar gällande registreringen har inte gjorts enhetliga på EU:s område, och enligt Fordonsregistercentralen finns heller inte planer på ett gemensamt EU-fordonsregister.

Plikten att meddela en innehavare i Finland är obligatorisk i situationer då fordonets ägare eller innehavare inte har en adress i Finland. Till kravet på en finsk adress bidrar även 60 § i förordningen om registrering av fordon om att fordonets hemort anses vara fordonets ägares eller innehavares hemkommun. Denna paragraf har betydelse för bl.a. försäkringsavgifter, eftersom försäkringspriserna grundar sig på vilken ort fordonet används och på att det förutsätts att fordonet används på dess ägares eller innehavares hemort.
Ifall såväl en ägare som en innehavare meddelats till Fordonsregistercentralen är även innehavaren förpliktigad att betala fordonsskatt. Fordonsregistercentralens avtal om posttjänst med Posten i Finland täcker inte försändelser till utlandet. Således kan skattsedeln inte automatiskt skickas till utlandet som massbrev. Däremot kan en skattskyldig i utlandet, om han särskilt begär det, få information om betalning av fordonsskatten sänd till sig via e-post, fax eller brevledes. Fordonsregistercentralen rekommenderar direktdebitering för personer bosatta i utlandet. Fordonsregistercentralen utvecklar sitt system inom de kommande åren. I samband med detta finns planer på att ta i bruk elektronisk betalning som ett alternativ till den traditionella skattsedeln i pappersform. Även utlandsfinländare skulle dra stor nytta av denna förnyelse.
UTLANDSFINLÄNDARPARLAMENTETS RESOLUTION:

Utlandsfinländarparlamentet föreslår att praxis för registrering ändras så att man för ett fordon vars ägare är bosatt i utlandet inte behöver anmäla en innehavare som är bosatt i Finland. Därtill konstaterar utlandsfinländarparlamentet att fordonsskattens skattsedel, mot särskild begäran, bör levereras till utlandet via e-post, fax eller brevledes.
71. Lättare och billigare anskaffning av biometriska pass för utlandsfinländare 

Enligt den ursprungliga tidtabellen var det meningen att Finland skulle ta i bruk biometriska pass under våren år 2005. Inrikesministeriet har likväl beslutat sig för att ånyo låta tillverkarna av pass konkurrera om anbud, vilket har medfört att biometriska pass troligen tas i bruk först någon gång före september år 2006. 

Ibruktagandet av biometriska pass grundar sig på en förordning som gemensamt godkänts av EU-länderna. Denna förordning grundar sig å sin sida på Förenta Staternas krig mot terrorismen och att landet stramat åt sin lagstiftning gällande säkerheten vid gränsövergångar. Till en början innehåller de biometriska passen ett mikrochip där innehavarens bild har lagrats i digital form. Senare tillkommer information om innehavarens fingeravtryck. Detta gör det svårare att förfalska ett pass än i dagens läge. På grund av de biometriska passen kommer passlagen i Finland att förändras på många olika punkter. T.ex. kunde man inte längre ange ett under femton år gammalt barn i vårdnadshavarens pass eller bli beviljad pass för grupper av människor. Möjligheten till att få tillfälliga pass för en ettårig period skulle begränsas.

Det beräknade priset för ett pass med en giltighetstid på över ett år är 60 euro och 70 euro för ett tillfälligt pass. För tillfället är priset för ett pass med en giltighetstid på över ett år är 40 euro och 45 euro för ett tillfälligt pass. Enligt planerna är den maximala giltighetstiden för ett biometriskt pass fem år i stället för nuvarande tio år. Ifall passets giltighetstid även i fortsättningen skulle vara tio år, vore det möjligt att den biometriska identifieringen inte längre skulle fungera. Å ena sidan hinner ansiktsdragen förändras, å andra sidan vore risken för att mikrochipet kunde skadas större.

Då utlandsfinländare vill ansöka om pass måste de oundvikligen personligen besöka ambassaden eller konsulatet. För många utlandsfinländare innebär detta långa och dyra resor.

UTLANDSFINLÄNDARPARLAMENTETS RESOLUTION:

Utlandsfinländarparlamentet föreslår att ibruktagandet av biometriska pass inte får försvaga tillgängligheten eller öka kostnaden av pass för utlandsfinländare.

72. Den höga kostnaden för uppehållstillstånd

En utlänning som vill förvärvsarbeta i Finland behöver vanligtvis ett uppehållstillstånd för arbetstagare. En självständig näringsidkare eller yrkesman som vill arbeta i Finland måste å sin sida ansöka om ett uppehållstillstånd för näringsidkare. Denna regel har emellertid många undantag. Bl.a. behöver arbetstagare eller näringsidkare från EU:s medlemsländer och dylika personer inget uppehållstillstånd. I vissa bestämda fall kan en utlandsfinländare förvärvsarbeta i Finland utan uppehållstillstånd. Personen i fråga måste emellertid ha ett giltigt visum om detta förutsätts av honom.

Följande arbetstagare behöver inte uppehållstillstånd:

- Tolkar, lärare, experter eller idrottsdomare som arbetar grundat på inbjudan eller avtal i högst tre månader.

- Professionella konstnärer eller idrottare eller assistenter till dessa som arbetar grundat på inbjudan eller avtal i högst tre månader.

- Sjömän som arbetar på fartyg som enligt listan för handelsfartyg är verksamma i trafiken utomlands eller som huvudsakligen trafikerar mellan utländska hamnar.

- Bär- eller fruktplockare som arbetar i högst tre månader.

- Fast anställda på företag i övriga EU/EES-länder som tillfälligt arbetar som leverantörer eller underleverantörer i Finland. Förutsättningen är att dessa utlänningar har giltiga och adekvata uppehålls- och arbetstillstånd i det andra landet.

Avgiften för en arbetstagares uppehållstillstånd och allmänt uppehållstillstånd steg med 31 procent den 1.1.2005, från 134 euro till 175 euro.

Finlands arbetsförvaltning strävar efter en gemensam arbetsmarknad med Ryssland, med målsättningen att underlätta arbetskraftens rörlighet i närområden. Bl.a. har två projekt för att underlätta arbetskraftens rörlighet startats: Finlands och Rysslands bilaterala projekt för ett befrämjande av arbetskraftens rörlighet och TyLi-projektet. För många ingermanländare utgör ett tidsbundet arbete i Finland en viktig inkomstkälla som dessutom håller dem förankrade i sina nuvarande hemtrakter. En förhöjning av avgifterna för uppehållstillstånd strider mot arbetsförvaltningens målsättningar.

UTLANDSFINLÄNDARPARLAMENTETS RESOLUTION:

Utlandsfinländarparlamentet konstaterar att den förhöjning på 31 procent av avgiften för uppehållstillstånd, som verkställts den 1.1.2005, är orimlig, särskilt med tanke på Finlands arbetsförvaltnings målsättningar om att underlätta arbetskraftens rörlighet. Utlandsfinländarparlamentet föreslår en sänkning av avgiften för uppehållstillstånd för utlandsfinländare från området utanför EU.
73. Krissituationer och beredskap för dessa i utlandet

En kris är en situation där en stark förändring eller omvälvning – åsamkad av naturen eller människan – skapar osäkerhet och fara. Som krissituationer räknas storolyckor, naturkatastrofer, miljöolyckor, politiska oroligheter, interna sammandrabbningar mellan befolkningsgrupper eller krigstillstånd. På utrikesministeriets webbplats finns allmänna anvisningar i fall av krissituationer. Om krisen kan förutses, konstateras i ministeriets anvisningar, bör finländare som är bosatta i området för säkerhets skull lämna det så länge trafikförbindelserna ännu fungerar. Det här gäller i synnerhet familjemedlemmar eller andra personer vars närvaro i området inte är nödvändig. I ett akut krisområde bör var och en omedelbart söka sig i skydd.
Det lönar sig att följa med situationen i media. Man bör undvika att röra sig utomhus i krisens akuta stadium. Om hemmet har blivit förstört eller befinner sig i ett isolerat område ordnar de lokala myndigheterna och Röda Korset tillfällig logi. Under krisen bör man följa de lokala myndigheternas direktiv och bestämmelser. Det rekommenderas även att man kontaktar närmaste finländska beskickning och meddelar att allt är väl.
Det lönar sig i första hand att försöka kontakta beskickningen genom den regionala säkerhetskontaktpersonen. Om man inte känner till någon sådan person, kan man kontakta beskickningen via e-post eller ringa dess jourtelefon. I detta syfte bör man på ett lättillgängligt ställe skriva ner följande uppgifter som står att finna på beskickningarnas webbsidor: 

- den regionala säkerhetskontaktens kontaktuppgifter
- närmaste beskicknings kontaktuppgifter: e-post och telefonnummer
- adressen till beskickningens webbsidor. 

Om beskickningen i en krissituation måste evakueras, överförs verksamheten till andra utrymmen. Härvid strävar man efter att lämna ett meddelande i telefonsvararen, där det ges journummer och/eller andra möjliga direktiv. Man försöker även så snabbt som möjligt införa ett meddelande på beskickningarnas webbsidor. Det lönar sig dock att förbereda sig på att telekommunikationerna inte fungerar under den omedelbara krisen. 

Evakueringsåtgärder vidtas endast i mycket allvarliga fall. Under en akut kris är en evakuering inte alltid ens möjlig, eftersom luftrum och gränser kan stängas. Vissa områden kan t.o.m. isoleras. Finlands utlandsbeskickningar sköter arrangemangen för evakuering i samarbete med utrikesministeriet och de lokala myndigheterna. Evakueringen kan även ske i samarbete med EU-länderna och de övriga nordiska länderna. Evakueringen sker till närmaste säkra område inom landet eller till ett grannland, alltså inte nödvändigtvis till Finland. Evakueringsåtgärderna går i huvudsak ut på att skydda mänskoliv och hälsa, inte egendom eller husdjur. Man bör själv betala kostnaderna för sin evakuering. I nödfall kan finländska medborgare även evakueras mot en återbetalningsförbindelse. Vart man evakueras och hur evakueringen sker beror helt på situationen. Att delta i evakueringen är frivilligt. Om en finländsk medborgare beslutar sköta sina rese- och säkerhetsarrangemang på egen hand bör han underrätta närmaste finländska beskickning om detta.

Eventuella hjälpåtgärder kan genomföras snabbare om beskickningen har kontaktuppgifterna för finländarna inom sin verksamhetskrets. Framför allt i krisutsatta länder upprätthåller beskickningarna personförteckningar för eventuella krissituationer. I områden, där det råder eller håller på att uppkomma en instabil situation, rekommenderar utrikesministeriet folk att lämna sina kontaktuppgifter till den lokala beskickningen. Dessa personuppgifter behandlas alltid förtroligt i enlighet med bestämmelserna om skydd av uppgifter och lagen om konsulära tjänster.
Man kan även förbereda sig inför en eventuell krissituation genom att se till att åtminstone följande utrustning finns tillgänglig: 

- pass och identitetshandlingar

- kontanter, även i små valörer

- konserver och/eller livsmedel som kan förvaras en längre tid

- dricksvatten

- stormkök inklusive bränsle

- personliga läkemedel och förbandsmaterial

- stearinljus och ficklampa inkl. batterier

- fordonets registerutdrag och övriga papper, bränsle, karta och reservdäck

- batteridriven radio med kortvågsmottagare/extra batterier

- mobiltelefon

- ventilationstejp för att täta fönster

- tillse säkerhetsarrangemangen för din bostad i god tid.

UTLANDSFINLÄNDARPARLAMENTETS RESOLUTION:

Utlandsfinländarparlamentet uppmuntrar finländare till att meddela sina personuppgifter till beskickningarnas register med tanke på möjliga krissituationer. Utlandsfinländarparlamentet föreslår att Finlands utlandsbeskickningar intensifierar samarbetet med lokala finska gemenskaper och effektiverar informationsgivningen på krisområden.
