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ULKOSUOMALAISPARLAMENTTI
UTLANDSFINLÄNDARPARLAMENTET - FINNISH EXPATRIATE PARLIAMENT



Utlandsfinländarparlamentet
Utlandsfinländarparlamentet (UFP) grundades år 1997 för att fungera som utlandsfinländarnas samarbetsforum, där i utlandet bosatta finländare tillsammans besluter om för dem viktiga frågor. UFPs uppgift är att fungera som en diskussionsforum mellan Finland och utlandsfinländarna som informerar om utlandsfinländska ärenden och livsvillkor; genom parlamentet UFPs beslut förmedlas till statsmakten och medborgarorganisationerna i Finland. Resolutionssammanfattningen överlämnas till statsministern som skickar den på remissrunda till statsrådet. Alla utlandsfinländska sammanslutningar som verkar utanför Finlands gränser kan delta i parlamentets arbete genom att ratificera UFPs stadgar. Att delta i utlandsfinländarparlamentets verksamhet kostar ingenting och medför inga ekonomiska fördelar och ingen partipolitisk band. För tillfället har 543 utlandsfinländska samfund i 37 länder ratificerat stadgarna. De skickar deras representanter till parlamentets session i Helsingfors. Årets 2017 20-årsjubileumssession godkände 56 resolutioner och deltogs av 193 utlandsfinländska samfund, 186 representanter och 74 observatörer (260 deltagare). Den tionde Sessionen flyttades med ett år pga. koronavirussituationen och sammanträdde digitalt, på distans, i juni 2021. Sessionen godkände 70 resolutioner. Sessionen fanns i Finland-Samfundets Finlandsbyn (Suomi-kylä), öppet till all utlandsfinländare och globalt hela sessionsveckan i juni.
UFPs Presidium är regionalt utvalt och leder UFPs arbete, utlandsfinländarnas intressebevakning. Presidiet sammanträder årligen två gånger i Helsingfors. UFPs talman är ordförande av Finland-Samfundets styrelse. 

Finland-Samfundet rf tillhandahåller UFPs sekretariat. UFP är en del av Finland-Samfundet som förstärker förbindelser av 2 miljon utlandsfinländare till Finland, framhäver utlandsfinskhet synlig i samhällelig debatt och beslutsfattandet, och medlar till utlandet aktuell information om Finland. Finland-Samfundet befordrar interaktion mellan utlandsfinländare och Finland, befrämjar kulturellt samband och bejakar Finlandsbilden.
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